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A lecsapolt hinár.
Budapest, májifs'h.

(v.) A közigazgatás akkor jó , ha egy­
szerű, egységes és gyors. A mi közigazgatá­
sunk zavaros, szövevényes és lassú, tehát 
rossz. Sőt nem csak rossz, hanem  kétségbeej- 
tően infámis. Közéletünkben a politikai szük­
ségletek mindig jelszavakban jelentkeznek, 
ezek a jelszavak ham ar válnak kapósakká s 
idővel elfelejttetik azt a politikai szükségletet, 
amelyet eredetileg jeleztek. Hangzatos jelszó 
nélkül nálunk semmiféle reformtörekvés nem 
tud népszerűvé lenni s ha aztán népszerűvé 
lett, agyonnyom ja a jelszó. Évtizedek óta sür­
geti a közvélemény az adminisztráció államo- 
sitását; pedig az államosítás eredetben csupán 
jelszó volt, amely a közigazgatás megjavítására 
irányuló reform törekvést tette népszerűvé. így 
aztán valahogy kikallódott a  köztudatból s 
a közérzületből annak a felismerése, hogy bár­
milyen üdvös szervezeti átalakulást hozna 
az államosítás, de a módosult szervezet 
még nem  feltételezi szükségképpen az ad­
minisztráció javulását. Egyszerű, egységes és 
gyors lehet az autonóm közigazgatás i s ; vi­
szont elképzelhető az állami adminisztráció 
is, amely zavaros, bonyolult és lassú.

Hogy előbbre vigyük a komoly közigaz­
gatási reform  dolgát, fel kellett tehát újra 
fedezni egy rég elkallódott igazságot: azt, 
hogy az államosítást a javításnak kell megelőz­
nie. Széli Kálmán felfedezte ezt az igazságot 
s mihelyt felfedezte, hozzálátott tüstént a 
megvalósításához. Hihetetlen m unkabírásának 
s reformátori tetterejének értékes gyümölcsét 
ma tette le Széli Kálmán miniszterelnök a 
képviselőház asztalára.Ez a mindössze negyven­
négy szakaszból álló rövid törvényjavaslat —  
túlzás nélkül szólva —  korszakos hatású 
lesz közigazgatási eljárásunk fejlődésében. 
Előre alig kiszám ítható jelentősége nem  any-
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Égy hónapja múlt, hogy itt vagyunk az uj 
otthonunkban, a fővárosban.

Nyomorúságos otthon ez. Künn van a kilen­
cedik kerületben és két szobából, egy konyhából, 
meg egy spaizból áll. A szobák olyan sötétek 
még napfényes időben is, mint a szent-gottbárdi 
alagút, a konyha tele van svábbogárral s még 
legtöbbet a spaiz ér. Ez világos, barátságos, az 
ablaka apró házakra és kertre nyílik s ha estén- 
kint egy kicsit kedvem támad az ábrándozásra, 
egyszerűen kikönyökölök n spaiz ablakába.

Innen jó darabot láthatni az égből, a göncöl- 
szekero is a szemem előtt van és egy csomó nagy 
palotának látom az utolsó emeletét, meg a kémé­
nyeit.

Teremtő atyám, ha egy olyan palota a 
miénk volna! Az enyém, meg az Ilonáé . . .

Különben az életünk rettenetesen szomorú 
itt. Nem járunk sehova, s az ismerőseink látoga­
tásáról Ilona még hallani sem akar, hogy az első 
vizitünk Szűcs ezredcséknél balul ütött ki. Ilona 
Szücsékhez nem akart elmenni, do a nénitől már 
nem volt nyugtunk.

— Úgy éltek, mint valami medvék, — zsör­
tölődött velünk. — Kéthónapos gyász után már 
vizitelhet az ember az ismerőseinél és annál is in­
kább, hogy majd szükségtek lesz előkelő ismerő­
seitek támogatására.
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nyira abban van, am it megalkot, hanem  
inkább abban, am it lerombol. Ez a  javaslat 
lenyirja a  copfot, agyonüti a  slendriánt, leüti 
lábáról a bürokrácia pedantériáját s a  köz- 
igazgatási eljárás talajáról tovasöpri azt a 
tengernyi gazt, amivel közigazgatási politikánk­
nak rendszertelensége, szinte hóbortos ötlet- 
szerűsége évtizedeken át betakarta.

Herkulesi m unka az, amire a belügyi 
korm ányzat e javaslattal vállalkozik: az 
Augiász istállójának a  megtisztítása. Hadd 
m utassuk be egy pár adattal, hogy nincsen 
semmi túlzás e megítélésben. A javaslat 
fonalán indulva vessünk egy pillantást arra 
az állapotra, mely eddig a  közigazgatási jog­
orvoslatok terén uralkodott. Mennyi idő alatt 
kell a felebbvitelt előterjeszteni? Akinek nem 
káptalan a feje, az okvetetlenül megszédül ettől 
az egyszerű kérdéstől. A fennálló jogrend 
szerint a  különböző ügyek szám ára nem keve­
sebb m int tizenegyféle határidő dívik. Olyik 
ügyben azonnal kell felebbezni, másokban 
huszonnégy óra, megint m ásokban negyven- 
nyolc óra, aztán ismét m ásokban három  nap, 
öt nap, nyolc nap, tiz nap, tizennégy nap, tizenöt 
nap, huszonnyolc nap  és harm inc nap alatt. 
Ki tud itt eligazodni? A jogorvoslást kereső kö­
zönség bizonyára n e m ; igen sok esetben még az 
adm inisztráció szakközegei is alig. A Széli 
Kálm án javaslata egy roppant egyszerű intéz­
kedéssel m egszünteti ezt az ostoba zavart: 
valam ennyi adm inisztratív jogorvoslat szám ára 
egységes felebbviteli határidőid a  tizenöt napot 
szabja meg, melynek megvan az a nagy 
előnye, hogy tökéletesen megegyez a közigaz­
gatási bíráskodás elé utalt kontenciózus ügyek 
jogorvoslati határidejével. íme, egyetlen intéz­
kedés m ennyi zűrzavart, bonyodalm at, fejtö­
rést és jogbizonytalanságot tud m egszüntetni! 
Szerencsésen egészíti ki ezt a  reformot még 
egy másik ú jítás: az, hogy ezentúl a jogor­
voslatot m indenkor élő szávai is elő lehet ter­

Ilona végre engedett, s elmentünk Szücsékhez.
Bár én nem vagyok olyan érzékeny termé­

szetű mint Ilona, mégis azt mondom erre, bár­
csak inkább no mentünk volna. Utoljára is sérti 
az embert az a rottonetes sopánkodás a sorsunk 
miatt, amit Szücsné véghez vitt a leányával és 
mikor Ilona elmondta szándékunkat, hogy valami 
kenyérkereset után kell látnunk, az ezredesné, 
aki született báró Zebényi leány, a „kenyérkere­
set" szóra a szagos üvegcséje után nyúlt. Éppen 
ekkor jelentette bo az inas az ezredesnének egy 
képviselő öcscsét, báró Zebénvit, akinok, — biz­
tos vagyok benne, hogy csakis zavarában — a 
gráciáiéiba ajánlott minket, mint „két szerencsét­
len árvát".

Vörös, hosszú ember ez a Zebényi és egy­
általán minden hosszúnak látszik rajta. A rőt 
haja a gallérját veri, az orra hosszú, hegyes, 
mint egy ragadozó madáré s az ujjai hosszúságá­
tól meg éppen megijedtem, amint jól megszorí­
totta velük a kezemet a bemutatásnál. Azt hiszem, 
hogy az Ilona kezét még erősebbon szorította 
meg, mert az Ilona szép büszke homloka hirtolen 
ráncba húzódott s szemoiben az a csodálatosan 
hideg tekintot jelent meg, ami, tapasztaltam már, 
hogy a legvukmerőbb embert is zavarba szokta 
ejteni. A báró is, láttam, hogy elvörösödik (senki- 
sem szereti, hn kitalálják a gondolatát) s kissé 
bosszús udvariassággal ajánlotta fel segítségét a 
számunkra. Megköszöntük s azután eljöttünk.

A Szücsék küszöbe is kivirágozhatik felő­
lünk l . . » ___ ____

Április.

Van idő, amikor nem szánnám ezt az Ilonát 
megölni! Ilogy lohot valaki olyan szemenszedett 
csacsi, hogy szándékosan koldust csináljon ma­

jeszteni. E réven olcsóbban s könnyebben ju t 
el a  közönség a jogorvoslatok ulján keresett 
igazsághoz.

A tisztítás m unkáját a  rendőri bírásko­
dás terén folytatja a javaslat. Közigazgatási 
fórum -rendszerünk kuszasága ezen a ponton 
a legkétségbeejtőbb. Törvényhozásunk bo­
londul rendszertelen volt e tekintetben. Derüre- 
borura kreálta a  kihágásokat, de arra  már 
nem  volt gondja, hogy a bíráskodást egysé­
ges fórum elé utasítsa. Tarka össze-vissza- 
ságban hol az egyik közigazgatási hatóságra, 
hol a m ásikra ruházta a kihágási ügyekben 
való bíráskodást. A javaslat ezen a  ponton 
is segít. Elsőfokon a főszolgabíró és rendőr- 
kapitány, másodfokon az alispán és a városi 
tanács, harm adfokon a  m iniszter ítél ezentúl 
minden kihágási ügyben. A javaslat itt elke­
rülte a  kihágási bíráskodással kapcsolatos, 
nagyfontosságu és mélyreható elvi kérdéseket. 
Csupán egyszerűvé és egységessé akarta az 
eljárást tenni, de ezt a  feladatot szerencsésen 
oldotta meg.

A kihágási büntetés-pénzek kháoszába is 
rendet hoz a  javaslat. Törvényeink szerint a  
kihágási pénzbüntetések eddig nem  kevesebb 
mint nyolcvanféle célra forgácsolódnak szét, s az 
illető hatóságok róluk hatvan könyvet és nyil­
vántartást kénytelenek vezetni. Ezentúl ami 
pénzbüntetés a  kihágási ügyekből befoly, annak 
felerészét a községi pénztár kapja szegényügyi 
célokra,’ ’í^ rfásik  felét pedig a hatóságok bekül­
dik az állam pénztárba. Nem kell tehát többé 
minden kihágási hatóságnál két iktató könyv, 
öt kim utatás a feljelentésekről, tizenhárom 
nyilvántartás két-két példányban és tizenhárom 
pénznapló szintén két-két példányban. A sok 
buta irka-firka megszűnik, mivel a pénz ezen­
túl csupán két rendeltetési helyre küldendő meg.

Hát a kézbesitésekről mit szóljunk? A 
haszontalan megkeresések százezrei, az ide-oda 
szaladgálások mennyi gondot, m ennyi fáradt-

gából I? Hát kellett ez nekünk?Nekünk, az urréti 
Nagyőry leányoknak 1 . . .  Ámbár Ilona azt 
mondja, hogy éppen azért fizette ki az anyai 
jussunkból szegény papának az adósságait, — 
mert az urréti Nagyőry leányok vagyunk. . .

Köszönöm én az ilyen büszkeségi luxust, 
mikor most e nélkül odahaza ülhetnék az urréti 
kastély terraszán a kedves mnnilla-hintaszékemben 
és a kis kapucinus majmommal játszhatnék. Akár­
hányszor kedvom volna ennek az Honának sze­
mébe vágni, hogy mi szüksége volt arra, hogy 
engem is tönkre tegyen ? Tette volna csak saját 
magát. Szerelném tudni, hogy mi köze volt a mi 
anyai jussunknak a szegény boldogult, könnyelmű 
papa adósságaihoz.

Csakhogy Ilonával nem lehet igy és ilyes­
miről beszélni. Kiváncsi vagyok rá, hogy hová viszi 
még ezt a leányt a büszkesége és az ő csodála­
tosan szilárd, tiszta, átlátszó karaktere ? Vájjon 
minő ostobaságot vagy okosságot fog még el­
követni ?

Különben azt hiszem, hogy utoljára is el­
éri őt a szerencso és okvetlenül belé fog szeretni 
valami legitim herceg, vagy ennek hijján valami 
dúsgazdag arisztokrata. Másképp lehetotlen is öt 
elképzelni, mint gyémánt diadémmal a fején és 
csillogó, fényes környezetben.

Csak az a baj, hogy annyira komoly, hogy 
szinte ridegnek látszik. A néni nem képes rá­
venni, hogy itt-ott, ahol pénz nélkül is megjelen­
het az ember, némelykor megmutassa magát.

Ilona erről hallani sem akar. Azt mondja: 
nincs szándéka férjhez menni és csak olvas, ta­
nul egyre, a nyolvekben tökéletesíti magát.

Május 3.
Tegnap Ilona levelet kapott báró Zebényi-

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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Ságot, m ennyi megfoghatatlan elfecsérlését a
m unkaerőnek okozták eddig! S mindezt csupán 
az okozta, hogy a közigazgatás eddigelé nem  
ért rá  tudom ásul venni egy különben eléggé 
ismert intézmény létezését, —  a postáét, llá t 
mire való a  posta, ha nem  arra, hogy elvigye 
a cím zetthez a neki szánt ügydarabot? A 
javaslat most egyszerűen beiktatja a postát a 
közigazgatásilag tudom ásul és igénybe veendő 
intézmények sorába. A közigazgatási hatósá­
gok idejéből és munkaerejéből ez az egyetlen 
újítás megkímél annyit, hogy pusztán ez az 
egy megkönnyebbülés is elsőrendű vívmányul 
fog üdvözöltetni az adminisztráció emberei 
részéről.

A közigazgatási ügyvitel tekintetében két 
sarkalatos intézkedést tesz a  javaslat. Az 
egyik felhatalmazza a korm ányt a  fennálló 
rendeletek és szabályzatok kiselejtezésére. 
Mindent, ami felesleges m unkát követel, a 
sutba fognak dobni. A közigazgatási tisztviselő 
ma nem  érne rá  adminisztrálni még akkor 
sem, ha  negyvennyolc órája volna minden 
napjának. Mert m unkabírása legjavát lefoglal­
ják a leghaszontalanabb és legbosszantóbb 
iirkálások. Az a sok mindenféle időszaki je ­
lentés, kimutatás, nyilvántartás, összeírás és 
jegyzék, aminek vezetésére a hatósági köze­
gek kötelesek, valósággal odaláncolja őket Író­
asztalukhoz. Évente négyszáz ilyen kimutatást 
kell késziteniök; nincs az esztendőnek olyan 
napja, amelyre legalább egy ilyen időszaki 
jelentés ne esnék. Cifrázza a dolgot még 
az, hogy olyikat két vagy több példány­
ban is kell vezetni. Hát m ár m ost hogyan 
és mikor adminisztráljon az a szerencsétlen 
tisztviselő? Ha irodájában ül s a kim utatás 
fölött görnyed, elhanyagolja a reális életet, 
nem  ellenőrizheti künn a  törvények és ren ­
deletek végrehajtását. H a pedig kiinn m ozog­
ván elmulasztja az irodai munkát, a kim uta­
tások elm aradása tiuién fegyelmi vizsgálatot 
kap a nyakába. Ezt az irodai m unkát a mini­
m um ra kell leszállítani. A temérdek ostoba 
firkálást megszűntéd hát a tö rvényjavaslat; 
az igy megkönnyebbült tisztviselőnek pedig 
kezére já r  azzal a másik intézkedéssel, amely 
arra  utasítja a korm ányt, hogy az érvényben 
maradó rendeleteket és szabályzatokat köz- 
igazgatási szakonkint összegyűjtse és kiadja.

Végül a pénzkezelés fárasztó és idő­
pocsékoló bibelődéseitől is megszabadulnak 
valahara a közigazgatási hatóságok. A javas­
lat a fizetési és elszámolási műveletek gyökeres

töl. Lám. a nemes bárót már el is lelejtettük, 
hogy a világon van, de 6 ugylátszik, hogy gon­
dolt reánk. Vagy — legalább is Ilonára.

Egy nevelőnői állást ajánlott fel neki valami 
grófi családnál, do Ilona nem fogadta el. Azt 
mondja, hogy erre az állásra nem aspirál. Sze­
reti ugyan a gyerekeket, do az egyes embe­
rek szeszélyétől való függés nem az ti természe­
téhez való.

Milyen kár, hogy a nyelvekkel én nem va­
gyok jobb barátságban. Franciául még csak el­
gagyogok, de a német szótól mindjárt megfájul 
a fejem.

Milyen más ez az Ilona! Perfektül beszél 
négy nyelvűt, zongorázik, fest, lovagol, célba lő 
s e mellett milyen karakter! . . . Es én mindezek 
közül csak lovagolni tudok, még pedig úgy, mint 
egy alföldi lókütő, no meg a fegyverrel is ügye­
sen bánok. A papa volt mindkettőben a m es­
terem, s micsoda bravúros lovaglásokat vittünk 
mi kelten véghez, az én aranyos, jókedvű pa­
pámmal ! . . .

Tohát báró Zebényi mégis többet ér, mint 
amennyit mutat. No lám!

Május 5.
A  báró ma délelőtt nálunk volt. Furcsa; az 

ezredesék nem adták vissza a vizitet, ő meg 
hivat ianul is eljön. Újólag felajánlotta segítségét 
mindkettőnk számára, persze első sorban is Iloná­
nak. Megígérte, hogy fordítani való munkát szerez 
neki. Ennek Ilona nagyon megörült és kissé 
kodvos volt a báróhoz. Es milyon Ilona akkor is, 
ha csak kissé kedvest Eajankónak kellene hogy 
legyen a báró, ha nem szeretne belé.

Május 10.
A báró elhozta a munkát. Egy angol regény 

valami napilap számára és elég jól fizetik. És én 
mindezt tétlenül kell hogy nézzem. Nékem nin-

epyszerüBitését rendeli el a postatakarékpénz­
tárak check- és clearing forgalmának igénybe­
vétele révén.

íme, ezt a reformmüvet lépteti életbe 
Széli Kálmán. Ez ujitások valam ennyije egy- 
egy Koiumbusz-tojás. A vezető gondolat m ind­
egyiknél az volt, hogy jöjjön létre az eljárás­
ban az egység ott, ahol eddig a kuszaság 
ura lkodo tt; továbbá, hogy a bonyolult és fe­
lesleges adminisztratív m unka helyére, amely 
fárasztó naplopásra kárhoztatta a  hatóságokat, 
az egyszerű és hasznos dologtevés lépjen s 
végül, hogy a kuszaság és bonyolultság súj­
totta közigazgatási eljárás, e kárhozatából m eg­
váltva, m unkájának gyorsabb tem pót adhas­
son. A reform általános örömet fog kelteni 
az egész közigazgatási szervezetben. Meg­
szabadítja a tisztviselőket a meddősége mel­
lett is fárasztó munkától s m ódotnyujt nekik, 
hogy ambíciójuk szerint skötelelességükhöz ké­
pest, emberséges viszonyok közt emberségesen 
teljesítsék kötelességüket. A közigazgatási hínár 
lecsapolását jelenti ez a javaslat. Az egészsé­
gessé és term ékenynyé lett talajra aztán nyu­
godtan rá lesz épithető az állami közigazga­
tás monum entális épülete.

O R SZÁ G G Y Ű LÉS.
Budapest, május 9.

A képviselőhöz mai ülésének elején Szili 
Kálmán miniszterelnök beterjesztette a közigazga­
tás egyttcrüsitiséröl szótő törvényjavaslatot. A tör­
vényhozás zajosan megéljenezte érte.

Aztán áttért a Húz a napirendre. Megválasz­
totta a delegáció tagjait, harmadik olvasásban is 
elfogadta a Fiúméban szervezendő középfokú köz­
igazgatási hatóságról szóló javaslatot s vita nél­
kül elintézett néhány vicinális-javaslatot és mi­
niszteri jelentést. Végül bolefogott a napirend 
utolsó tárgyába: a maggar-horvát tengerhaját társa­
ság szerződésének megvitatásába. Ennél nagyobb 
vita fejlődött ki s gróf Battyány Tivadar előadón 
kívül hosszabban szóltak a javaslathoz Major Fe­
renc, Lukács Gyula és Hegedűs Sándor kereske­
delmi miniszter. Aztán általánosságban el is fo­
gadták a javaslatot, de a részleteknél Pichler 
Győző a fiumei Dok-társaság szubvenciójának 
szóbahozásával úgy elnyújtotta a vitát, hogy ma 
nem is lehetett befojezni.

Egyé ként a szerződés egyes pontjaihoz 
holnapra még többen feliratkoztak.

c se n  sem m i m u n k á m , az igaz, hogy nem is értek 
semmihez. Ejha! Mégis jó volna, ha én is kapa- 
rithatnék egy bárót . . .

Május 15.
A  báró kezd hozzánk járni.

Május 16.
A bitró egy nagy bokréta rózsát küldött reg­

gel Ilonának és nekem is —* a tisztesség ked­
véért. Szép, csak aztán a tisztesség nevében is 
történjék mindez.

Május végén.
16-tól mindennap két bokréta rózsa. Az én 

rózsáim az utóbbi időben mind fehérek, az 
Ilonáé mind piros. Tehát vallomás . . . Egy ki­
csit irigykedem. Nem a személy miatt, do a rang 
és vagyon miatt. I’edig amint kezdem ntagnm ki­
ismerni uj viszonyaim között, nem mondhatnám, 
hogy a nagyravágyás könnyen sebezhető bibim 
lenne. Egész jóízűen meg tudóin enni a Ccnci néni 
krumplilevesét és minden különösebb aggodalom 
nélkül viselek már az ötödik hónapja egy ruhát.

Junius 4.
Május 16-tól a mai napig nem láttuk a bá­

rót. Ma délelőtt aztán megjelent a látóhatáron. 
Kocsin "jött, máskor nem csinálta ilyen feltűnően 
a dolgot ós nekem úgy teiszett, hogy annyira el­
fogult és ünneplés a kinézése, mint valami falusi 
kántornak, aki küldöttséget vezet.

Hosszú, vörös haja olyan szorosan tapadt a 
tarkójához, mintha akkor bujt volna ki valami 
uszodából . . .  és a gomblyukában vörös rózsa­
bimbó. . . .  A lépcsőn találkoztam vele. Éppen 
útban voltam a bejárónéval, hogy a vásárcsar­
nokba menjok. Ugyanig a néni taktikája szerint: 
tizenegy órakor olcsóbban lőhet vásárolni. . . . 
Brrrl A báró feleségének lenni I . . . Hja, csak­
hogy akkor nőm kelleno vásárcsarnokba járni,

A  képviselöháK  ü lése  m áju s 9-én .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Tallidn Béla.
A kormány részéről jelen vannak: SWlí Kál­

mán miniszterelnök, Széchenyi Gyula, Hegedűs Sándor.

(A  közigazgatás egyszerűsítése.)
Széli Kálmán miniszterelnök: A költségvetési

tárgyalás lolyamán voltam szerencsés a t. képviselő­
ház előtt kijelenteni, hogy a közigazgatásnak ma lenti- 
álló eljárási rendszerét és alakisa ait, amelyek ren­
deletén és a bevett gyakorlat alapján fejlődtök ki, 
alapos, beható és rendszeres re orni alá szándéko­
zom vonni. Hogy ezt tehessem, szükséges, hogy 
bizonyos elveket a törvényhozás megállapítson, hogy 
ezek alapján azután az eljárás az adminisztráció 
keretében rendeletek utján részletesen egyszerii- 
sittethessék. E célból van szeremcsém a képvi- 
selöház elé egy törvényjavaslatot terjeszteni, amely 
a közigazgatási eljárás egyszerűsítéséről szól. A törvény­
javaslat négy fejezetből áll, nem nagyon hosszú, de 
kimerítő és nagyon bő indokolással van ellátva. A 
törvényjavaslatban elvek vannak letéve, ezeá alapján 
történik azután a reform gyakorlati keresztülvitele. 
Kérem ezt a törvényjavaslatot a közigazgatási bizott­
sághoz utasítani. (Helyeslés a jobboldalon.)

fA delegáció.)

Kossuth Ferenc kijelenti, hogy a függetlenségi 
és 48-as párt szavazatával nem akar hozzájárulni 
ahhoz, hogy olyan ügyekben, amelyek kizárólag ma­
gyar állami ügyek, idegen állampolgároknak is legyen 
beleszólása. (Helyeslés a szélsőbaloldaloii.)

A Ház megválasztja a közös ügyek tárgyalására 
kiküldött országos bizottság rendes tagjaivá:

Eiuger Károlyt, Francisci Henriket. Gynrkovics 
Györgyöt, Hieronymi Károlyt. Holló Lajost, Klobu- 
siezky Jánost, Láng Lajost Mobay Sándort. Spevecz 
Ferencet. Szorb Györgyöt, Tolnay Lajost jöti szava­
zattal; Berzeviozv Albertét, báró Dantei Ernőt Dániel 
Gábort, któkus Ernőt, grót Esterházy .' libái't Fáik 
Miksát, Gajári Ödönt Horánszky Nándort, Josi- 
povich Imrét. Miklós Ödönt. Lapp Gézát, Ka- 
kovszkv Gézát grót Teleky Sándort, gróf Ihorocz- 
kay Miklóst 165 szavazattal; grót Appouyi Albertét, 
Bolgár Ferencet. Münnich Aurélt, grót Nái<ó Kálmánt, 
Szilágyi Dezsőt 154 szavazattal; Kistóifv Józ.-o et 153, 
grót Zichy Jánost 162, Pulszkv Ágostont 151, grót 
Tisza Istvánt, Tisza Kálmánt 1(1, Beksies Gusztávot 
149, Roscnberg Gyulát 147, gró: Audrassv Tivadart 
138, Ugrón Gábort 133 és Kakovszky Istvánt 123 
szavazattal. P< hágok lettek: Ze.yk Gábor 130 l.atino- 
vits Pál 122, Szüts Pál 99, báró Noposa Klek 97 Kő- 
szeghy Sándor 96. grói Zav Miklós 95 Szabó Imre 
94. Adamovics B la 89. Szemete Atilla 89 s Lánozy 
Leó 87 szavazatai.

A Ház harmadszori olvasásban elfogadta a 
Fiumében szervezendő középfokú közigazgatási ható­
ságról szóló törvényjavaslatot

(Az Ungaro-Croata.)
Grót Batthyány Tivadar előadó ismerteti a szer­

ződést, kiemeli annak e őnyeit a magyar ba ózási ér­
dekekre vonatkozólag A társulat megállapított díjsza­
bással szállít köteles postaszolgálatot teljesíteni s 
háború esetén összes hajóit a hadügyi kormánv ren­
delkezésére bocsátani. Gondoskodva lett arról is,

sem krumplilevest enni ós nem .elleno még öt 
hónapon túl is eqy ruhában járni! Hát meggon­
dolnám a dolgot. . . .

Junius 5.
. . .  Ez az Ilona! A csodálkozástól alig tu­

dok szóhoz jutni. . . . T e g n a p  mi gkérte kátéi B 
báró! Bt Ott Ottk ma, reggelűét lltfn adta tud­
tunkra. A néni már a morzsákat söpörte összo 
az asztalon, mikor Ilona hirtelen felvetette fejét 
az olasz nyelvtanból és azt mondta:

— Apropó, tegnap a báró megkérte a keze­
met. — Azután tovább olvasott és jogyezgotott.

A néni és én sóbálvánvnyá meredve néztünk 
reá s végre egyszerre kiáltottunk fel:

-  Es? . . .
Ilona nyugodtan nézett fel a könyvéből.
— Kérlek?
— És milyen választ adtál a bárónak? — 

kérdeztük mi ismét egyszerre, szinto dadogva a  
sietségtől.

Ilona csodálkozva nézett reánk és nyugodtan 
csak ennyit mondott, illetőleg kérdezett:

— Hát szeretem én a bárót ? 1
A néni összekulcsolt kezekkel tt fején az ég 

felé nézett, én n csorbaszélu kávéscsészémet néz­
tem és szomorúan gondoltam e l; ba ón ezt a 
c so rb a s z é lű  k á v é s c sé s z é t  e g y  japiini porcellánból 
készült, cimeres csészével cserélhetném lel, tudora 
Istenem, hogy nem kérdezném senki emberfiától: 
„Hát szeretem én a bárót?!" Hanem hogy ezt az 
én testvéremet ezek után még jobban szeretem, 
az egészen bizonyos.

Junius 10.
Délután künn voltunk u Margitszigeten., 

Ilona megvendégelt bennünket az angol regények 
jövedelméből fagylalttal és süteménynyel s miután 
jóllaktam s a cigányok ott húzták u hátára 
mögött a szcbbnél-szebb nótákat, jó kedvem kero->
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hocT a társulat hajóit a magyar nyelvet értő köze­
gekkel lássa el. Kéri a javaslat elfogadását.
® Major Ferenc előnyösebbnek tartja az államra 
nézve & szerződést, mint azt, amelyet az Adriával 
kötöttünk. Különösen a tarifakérdésnél állítható ez. 
Ezért hozzájárul a javaslathoz.

Lukata Gyula: A szerződések megkötésénél azt 
kell tekinteni, hogy az moglelel-e kereskedelmi érde­
keinknek. A napirenden levő szerződésnél el kell 
ismernünk hogy az Ungaro-Oroata hajózási érdekein­
ket előmozdítani képes. A szerződés pedig elég sze­
rencsésen lett részünkre megkötve, mert a keresko- 
delmi miniszter minden tekintetben szigorú ellenőrzési 
jO<rot kötött ki magának. De az adóelengedés ellen 
komoly kifogása van s azért, bar első szavazásban 
eliogadja a javaslatot de barma*Iszori olvasásban csak 
azon esetben ha a 24-ik §. módosittatik.

Elnök a vitát bezárja és öt percro felfüggeszti 
az ülést.

Szünet után
Gróf Batthyány Tivadar előadó reflektál a vita 

során elhangzottakra.
H e g l d ü a  Sándor kereskedelemügyi miniszter: 

A tan tára valamint a menetsebességre nézve a part­
ba ózásnál és a személyszállításnál, igen természetes 
dolog, nem lehet olyan kikötéseket telállitani, mint 
amilyeneket a tarilára és menetsebességre nézve a 
nemzetközi kereskedelemben az áruszállításnál felállí­
tunk. l'z a különbség van a két szerződés között és 
ez a dolog alapja, nem pedig különös jóakarat egyik 
vagy a másik társulat iránt.

Ami az adómentességet illeti, az sem ugv áll, 
mintha itt indítván oztainék az adómentesség. Ez a 
szerződés semmi olyant nem tartalmaz, ami az 1893. 
XXII. t.-c.-ben, illetőleg az 1890. XIII. t.-c.-ben benn 
no foglaltatnék, mert ez az utóbbi törvény a kis part- 
hajózási vállalatok az adómentességet elvileg és állan­
dóan megadja, mint olyant, amelyre számot tart hat­
na K, amelyet igénybe vehetnek. E tekintetben tehát a 
szerződés egyszerűen alkalmazta azt. amit egy alapul 
szolgá'ó törvény elvileg mar kimond, a rendelkezés 
tehát nem uj és nem egyoldalú intézkedés, nőni egy 
vállalat számára szól, hanem alkalmazható minden más 
hason természetű vállalatra is.

Lukáts Gyula megjegyzései közül fontossága 
van annak, amit a vállalatnak a magyar elemmel 
. zen ben való kötelezettségeire nézve mondott. Ebben 
a tekintetben megállapodások is vannak a vállalattal, 
hogy amennyire csak lehetséges, a pincérektől el­
kezdve mindenütt olyan egyéneket alkalmaz, attik a 
magyar nyelvet bírják és ennek következtében raeg- 
lelelnek a magyar közönség méltányos igényeinek.

Nehéz olyan egyéneket találni, burába is, annál 
inkább tehát a közönséges kisebb szolgaiatokra, akik 
két három nyelvet bírnak ; már pedig itt természetes, 
hogy kell az illetőnek jól tudnia olaszul, kell értenie 
horvátul, némileg németül is és természetesen tudnia 
kell magyarul. A vállalat azonban kötelezte magát, 
hogy e tekintetben is az igényeknek lokozatosau 
lehetőleg eleget fog tenni.

Ami Lukáts Gyulának a 18. § ellen felhozott 
azt a kifogását illeti, hogy más vállalatokat a szubven­
cionált vonalaktól eltiltunk, így nőm lehet kifejezni 

helyzetet, mert eltiltva egvik sincs, sőt az 1890: 
XIII. törvénycikkben biztosított két.éle segély közül 
i.aiúbeszerzési segélyt élvezhetik az ilyen vállalatok 

, amelyek konkurrenciát csiuálnak a szubvencionált 
vonalaknak; azt pedig, hogy külön segélyt adjunk 
más vállalatoknak is a szubvencionált vonalakon, 
nem lehet követelni, mert különben sincs elég pénz. 
kétszeresen költeni pedig nagyon helytelen do­
log volna.

i -  i . --------------- ~ T ]

kedett. A napernyőmben két szál lopott rózsa 
volt, ezeket elővettem s az övem mellé tűztem.

Két szál piros rózsa egy mély gyászban levő 
fiatal hölgy övében, akinek a szemei is túl jóked­
vűen csillognak, azt hiszem, egy kissé merész lát­
vány lehettem, mert a szomszéd asztalnál ülő 
fiatalemberek furcsa tekintetekkel fixiroztak. Nem 
törőd’em velük. .16 kedvem volt s megkacagtattam 
a nénit, sőt még Ilonát is. Csak meg no adjam 
ennek a jó kedvnek az árát! Hirtelen metsző, 
h'.deg szél támadt a szigeten s erro olyan furcsa 
borzongás járta át a testemet. Ma nem is Írok 
töbuet. Loiokszem, rosszul vagyok.

1898. április 15.
Majdnem hét hónapja, hogy nem láttam 

Cenci nénit. Nem voltam idehaza. Még október­
ben elvittek a Riviérára s csak tegnap hoztak 
haza — Ilona, meg a lérje.

Ilona. . .  — meg a férje . . .  Itt ülnek jobbra 
tőlem egy Andrássy-uti palotának a forraszán s 
az Ilona háta mögött az az óriási pálma hajto- 
?atja széles leveleit, amelyet még akkor küldtek 
haza Ospadalottiből, mikor ott időztünk. A pálma 
levelei közül időnkint fol-felcsillan egy vörös 
pont, egy égő szivarnak a tüze. Az Ilona férjo 
szivaiozik ott, — a vörös báró. . .  Istenein, 
Istenem és ennek én vagyok az oka!. .  . Lehaj­
tóin lázas fejemet a karomra és gondolkodom. 
Gondolkodom azon, amit Cenci néninek nem lőtt 
volna szabad hogy elmondjon és mégis el­
mondott . . .

Szegény, édes, szent Ilona! . . .  Pedigmindez 
nem ér semmit. En mégis csak meg fogok halni, 
hiába járjátok velem Ospadalettit, Nizzát, Cap- 
^•-Martint. . .  En meghalok, Ilona pedig hordani 
fogja egész életén át azt a kerosztet, amit nagy 
szive tett a vállára. •.

A nyugdíj kérdése szintén nagyon fontos. Erre 
vonatkozólag a törvényes intézkedések meg lógnak 
tétetni; addig is azonban, a .elügyeleii jognál fogva 
és a szerződések alapján az egyes vál álatoknál oda­
hatott és oda fog hatni ezentúl is hogy alkalmazottaik 
nyugdíjellátásáról is gondoskodjanak. (Helyeslés 
jobbról).

A Ház elfogadja a törvényjavaslatot általá­
nosságban.

(Részletes tárgyalás).
A Ház a szerződés pontonkinti tárgyalását ha­

tározza el.
P lch ler  Győző a címnél szólal fel. Sokalja azon 

kedvezményeket, melyeket a magyar-horvát társulat 
kap. Annál is inkább, mert kötelezettségeinek eleget 
tenni nem szokott. A kormány három évvel ezeíőtt 
szerződést kötött a fiumei Dok-társasággal, hogy hajó­
gyárat állítson fel és évi 40 ezer lorint szubvenciót 
kap. Hol van ez a hajógyár? Pedig a szubvenciót ki­
utalványozták.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: 
T. Ház . . .

P o lc z n e r  Jenő: Hol a hajógyár?
H e g ed ű s  Sándor kereskedelemügyi miniszter: 

Megadom a felvilágosítást I
Piobler Győző először is a bosnyák vasutakkal 

foglalkozott, ami nincs napirenden. Bármi történjék a 
bosnyák vasutakkal, sőt ha éppen úgy történik, amint 
tervezvo van, sokkal indokoltabb az, ami ebben a ja ­
vaslatban foglaltatik, most, mint bármikor. Mert mi a 
cél? Az, hogy Fiume a dalmát kikötőKkel a legszo­
rosabb összeköttetésben legyen. Ezért kell gondos­
kodni arról még jó időben, hogy ezek a kikötők 
gyakoribb és szorosabb összeköttetésbe jöjjenek 
Fiumével az Ungaro-Croata által. Az által, hogy 
ezen kikötőkben a járatokat öiszáznegyvenbéttel 
szaporítottuk és az összeköttetést 100.000 tengeri 
mértlölduél többel javítottuk, biztosítottuk ma­
gunknak az összeköttetéseket az által, hogy a 
verseny, amely eddig eredménytelen volt és amely 
dlőreláthatólag be fog Következni, a jövőre is lenn­
tartható lesz mert aki olt előbb foglalt helyet, az 
mindig erősebb és a verseny fenntartására képesebb 
lesz. Ez vezetett arra. hogy ha ki fognak is épülni a 
bosnyák vasutak, ez az összeköttetés javunkra fog 
válni, nem pedig hátrányunkra.

Ami azt a nagy szenzációval előhozott kérdést 
illeti először is tisztázni kell itt egy dolgot. A szub­
venció egyedül a Dok-vállalatot illeti; ez a maga 
teljességében megvan, lunkcioi.ál és igy az összeg 
teljesen kijár neki. De összeg tekintetében sem úgy 
áll a dolog, ahogy mondta. Az a szubvenció mind­
addig, míg csak egy dók volt, 40.000 korona volt 
és csak két óv óta, mióta két dók van, jár 80 000 
korona. Hajógyár készítésével ennek a szerződésnek 
semmi összefüggése nincs, itt tehát az áilarn pénzét 
nem herdálták el. hanem azt olyan kötelezettségért 
lizelték ki. amelynek a társaság tökéletesen eleget tett. 
(Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Hol a hajógyár?)

A szerződés érteimében csakugyan tartozott ez 
a cég egyúttal egv hajómüne yt, hajóg\ árat is lé­
tesíteni, azonban a szerződés oly általánosságban 
vau tartva, hogy annak sem mérete, sem kellékei tü­
zetesen kifejtve nincsenek. A hajómühely a bizottság 
által megvizsgáltatott és átvétetett. Később, mikor az­
után az Adna és részben az Ungara-Croata is ottan 
hajókat javíttatott és készíttetett, nem lehet taradni, 
hogy ez nem lelelt meg azon követelményeknek, ame­
lyeket egv ilyen műhelyhez .Űzhetünk, nevezetesen 
még a dokolast sem végezte el mindig a követelmé­
nyeknek mealelelóen. úgy, hogy tagadhatatlanul hiá­
nyos munkák jöttek létre.

Ami a hajóépitést illeti, nem lehet tagadni, tör­
téntek ott is hibák. A géprészek előállítására ez a 
hajómühely berendezve nem volt.

P lc h le r  Győző nem fogadja el a miniszter vá­
laszát és kifogását, mert a szerződésben páncélos 
hajók építéséről is van szó, azokat pedig hajómü­
hely ben építeni nem lehet. Különben is a szerződés 
értelmében a Dok-társu.atot meg kellett volna először 
alakítani de ez nem történt meg.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: 
Határozottan úgy áll a dolog hogy ezek az urak két 
dologra vállalkoztak: egy Dok-tarsulat létesiiésére és 
ennek a hajó műhelynek a leíáLlitására. 1894 ben léte­
sítették a műhelyt, és azt bizottságilag vették át, mert 
a szerződésnek meg.elelő volt. Hogy jó-e ez a műhely, 
a fölött lehet vitatkoznunk utólagosan. Mindenki azt 
mondja, hogy nem felel meg, a tapasztalás is ezt mu­
tatja. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Do hát 
nem erre kapták a pénzt hanem a dókért.

A mi pedig a dolog jogi oldalát illeti, ami igaz­
ság az igazság és azt meg kell védelmezni. Éppen 
ezért nem engedheti egvik elődjét sem oly színben 
leltüntetni, mint hogyha az országnak a rovására 
könnyelműen lárt volna el. (Helyeslés a jobboldalon.)

A Ház ellogadja a törvényiavaslatot
Emök: A legközelebbi ülés holnap lesz, napi­

rendjére a horvát-magyar ha.óstársaság szerződéséről 
szóló törvényjavaslatot, továbbá a zárszámadási bi­
zottság jelentését tűzi ki a Ház.

B E L FÖ L D .
A< Adria-Javaslat a  főren d ek n il A főrendiház

pénzügyi és közgazdasági bizottsága ma délelőtt 
tizenegy órakor Samassa József elnöklésével együttes 
ülést tartott, melyen az Adria-törvényjavaslalot tárgyal­
ták. Báró ltudnyánszky Béla előadó behatóan ismer­
tette a javaslatot, melyet többek hozzászólása után a 
bizottságok elfogadtak. A főrendiház pléuuma 14-én, 
kedden tartandó ülésében fogja a javaslatot tárgyalás 
alá venni.

S z é U  K á lm á n  és a k le r ik á U s  d iá k o k .  A
debreceni jogakadémia ifjúsága nyíltan állást fog­
lalt a budapesti egyetemi ifjúság destruktív mun­
kájával szemben s tognap elhatározta, hogy az 
idei diák-kongresszuson nem is fogja magát kép­
viseltetni, mert az előjelek után nincs és nem lehet 
bizalma a kongresszus befolyásolatlan voltában és a 
mozgalmakat vezető párt függetlenségében. Ez derék 
határozat és értesülésünk szerint az ország­
nak még több főiskolája is követni fogja 
a debreceni ifjúság nemes példáját s ezzel 
megnyugvással térhetnénk napirendre a kon­
gresszus ügye fölött, ha a klerikális ifjúságot 
destruktív munkájában gyámolitó sajtó azt nem 
hiresztelné, hogy a debreceni diákokat kapaei- 
tálni is próbálták, még podig azzal a jelszóval, 
hogy a kongresszus védnökének Széli Kálmán 
miniszterelnököt fogják megnyerni. Hát erre a 
kapacitációra van ogy-két megjegyzésünk. Széli 
Kálmán miniszterelnök szabadelvű államférfiu, a 
szabadelvüpárt vezére, tizenhárompróbás ember. 
Hogy most is hangsúlyozzuk, Széli Kálmán annak 
a Deák Ferencnek környezetében nőtt nagyra, aki a 
szabadelvüségnek s a felekezoti egyenlőségnek 
lángoló apostola volt Magyarországon. Ha tehát 
a klerikális ifjúság elkövetné azt a lehetetlen Íz­
léstelenséget, hogy a maga destruktív mun­
kájához, bármiként rejtse azt ideiglenesen véka 
alá, Széli Kálmánt próbálja védnöknek fel­
szólítani : akkor ez a klerikális ifjúság vaj­
mi hamar meg fog róla győződni, hogy a legri­
degebb visszautasításban lehet csak része. Tud­
juk Széli Kálmánról, hogy micsoda véleménye 
van az ifjúság ilyetén szerepléséről; tudjuk SzéU 
Kálmánról, mennyire elitéli a felekezeti széttago- 
iásra való veszedelmes kísérleteket — és ennek 
tudatában azzal a jó tanácscsal szolgálunk a kle­
rikális ifjúságnak, hogy a miniszterelnök ajtaján 
ne is kopogtasson. Keressen magának védnököt 
azok közt, akik destruktív munkájában inspirál­
ták s még most is inspirálják. De a Széli Kál­
mán nevét még kapacitációra se merje használni, 
mert Magyarország miniszterelnökének neve nem 
bunda, amelyik alatt klerikális eszméket és tö­
rekvéseket lőhetne átcsompészni a romlatlan ifjú­
ság táborába is. A debreceni ifjúság nem ült lel 
nekik — nem fog felülni más sem.

A  fiu m e i h a jó g y á r .  A  képviselöház mai
ülésének végén PuMer Győző merész vargabetű­
vel rákanyarodott a fiumei Dok-társaság szubven­
ciójára és kifogásolta, hogy a társaságnak kijár 
ugyan évente a nyolcvanezer korona szubvenció, 
do annak a szerződéses föltételnek, hogy tartozik 
hajógyárat fenntartani, eleget nem tosz. Pichler 
Győzőnek igaza van abban, hogy a fiumei Ho- 
waldt-cég gyára, melyre a Dok-társaság annak 
idején a kormány beleegyezésével, de szavatosság 
mellett áthárította a hajógyár fenntartásának kötele­
zettségét, éppen csak javitómühelv és olyan hajó­
gyárnak nem tekiuthotő, mely nagyobb hajókat 
is képes volna előállítani, amint az a szerződés 
szerint kötelessége volna. Do nincs igaza Pichler 
Győzőnek, ha ezért a mostani kereskodelmi minisz­
tert támadja meg. Hegedűs Sándor a mi értesülé­
sünk szorint maga is elégtelennek tartja azt a 
javítóműhelyt s éppen azért már két esztendő óta 
hadilábon áll a fiumei Howaldt-céggel. Erre ve­
zetheti vissza Pichler Győző azt a kései ajánlatot 
is, melyet ez a cég az Adriával szemben, nem is 
komolyan, csak tisztán a miniszter bosszantására 
nyújtott be. A miniszter már jóideje iparkodott 
rászorítani a társaságot szerződéses kötelességé­
nek teljesítésére s ha sürgetése ezentúl is hiába­
való volna, úgy tudjuk, a kereskedelmi kormány ez 
év december 31-én be is fogja szüntetni a szubvenciói. 
Ez szolgáljon válaszul Pichler Győzőnek s mind­
azoknak, akiket ez az újabb szubvenció-ügy 
érdekel.

N em z etisé g i v ita  a m egyeházán Krassós’ürénv- 
megye törvényhatósági bizottsága Pogány Károly fő­
ispán elnöklete alatt ma közgyűlést tartott, melyen a 
románők igerülten támadták a megyei közigazgatást 
Egyikük, Brediciann elsőbben arra utalt, hogy a ro­
mánok gyülekezési jogát elkobozták. Kérdi a főispánt, 
hogy tett e a miniszternek jelentést a románok erről 
a panaszáról. Kérdi továbbá, hogy van-e kilátás 
arra, hogy a választások tiszták lesznek. A főispán azt
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válaszolta, hogy hozzá kérdések nem intézhetők, a 
panaszról különben a minisztert a közgyűlési jegyző­
könyv kapcsán értesítették. Arról biztosítja a fel­
szólalót, hogy a választások ngy a megyében, 
inint az egész országban törvényesen fognak lefolyni. 
Majd az aKspáni jelentés kapcsán Bredieianu és utána 
dr. Petrovies szóvá tették Pulszkynak. múltkor Lúgoson 
tartott felolvasását a nemzetiségekről. Felolvastak ab­
ból egyes részeket és azok tartalmát valótlanoknak 
mondották. Az egyik részt, amely a románok Magyar- 
országba való beolvadásának megjutalmazásáról szól, 
Bredieianu renegátságra való felbujtásnak mondja. A 
románok, úgymond, szívesen látják Pnlszkyt, mint 
felolvasót, de ne jöjjön ilyenekkel a választások előtt.

Ezután sorba felszólaltak a román bizottsági 
tagok, különféle közigazgatási sérelmeket panaszolva 
fel, mire az alispán megnyugtató felvilágosításokat 
adott Majd az egyik oláh azt indítványozta, hogy a 
megyei hirdetéseket román nyelven és román lapban 
is tegyék közzé. Az indítványt szavazás utján elvetették.

Bredieianu erre ingerülten kilogásolta, hogy a 
románokat egyszerűen leszavazzák, de a t öbbség 
nyugodtan végighallgatta az oláh kiiakadást és azután 
a jelentést tudomásul vette.

ö ssz e fé rh etetlen sé g . A  képviselőház összefér­
hetetlenségi bizottsága ma Apáthy Péter elnöklésével 
ülést tartott, amelyen tárgyalásra került a Farbaky 
István képviselőre vonatkozó össze;érhetetlenségi be­
jelentés. A bizottság elhatározta, hogy megkéri a 
pénzügyminisztert, adjon telvilágositást arról, vájjon 
a Geramb-Jcle bányaegyesület és a pénzügyminisztérium 
közt vau-e szerződési viszony, s ha van, a szerző­
désre vonatkozó okmányok eredetijét közölje a bizott­
sággal. Azután elővette a bizottság a Zámory Béla 
képviselőre vonatkozó bejelentést, amely már hóna­
pokkal ezelőtt került hozzá. Minthogy Zamory a 
bizottság által bekért telekkönyvi kivonatot nem ter­
jesztette be, hanem csakis a birtokiveket, lölhivta őt 
a bizottság, hogy tizenöt napi záros határi dó alatt 
terjeszsze eléje a bekivánt okmányokat, mert külön­
ben a kezei közt lévő okmányok alapján lóg ha­
tározni.

A közigazgatás egyszerűsítése.
Budapest, május 9.

Széli Kálmán miniszterelnök ma nyújtotta 
be a képviselőháznak a közigazgatási eljárás egy­
szerűsítéséről szóló törvényjavaslatot. A törvényja­
vaslat összesen hét fejezetből és negyvennégy 
szakaszból áll. A megokolás azonban annál ter­
jedelmesebb: majdnem kilencven, nagy negyedrét 
lap. Bevezetésül elmondja a javaslat keletkezésé­
nek a történetét, azután minden szakasznak hosz- 
szasan, behatóan adja a magyarázatát. A java-lat 
méltatásával első cikkünk foglalkozik. Itt adjuk a 
rendelkező részét egész terjedelmében:

Törvény favasi .f
a közigazgatási eljárás egyszeriisitéséröl.

( J ogorvoslatok.)
1. §. Közigazgatási ügyekben a harmadfokú ha­

tározat (intézkedés) elion lelebbvitelnek helye nincs.
2. §. Az elsőfokúval érdemben egybehangzó má­

sod.okú határozat (intézkedés) ellen felebbezésnek 
rendszerint nincs helye.

E korlátozás nem terjed k i :
a) a vármegyei és városi törvényhatóságok bi­

zottságainak azon másodfokú határozataira, melyek a 
községek és rendezett tanácsú városok, illetőleg a 
törvényhatósági városok javadalmait, vagyonát és 
gazdászatat. valamint az ezek kezelése alatt álló ala­
pokat érdeklik;

b) a közigazgatási bizottságnak vízjogi engedé­
lyezési ügyekben hozott másodloku határozataira ;

c) az ipari, kereskedelmi és mustraoltalmi, vala­
mint a vasúti műszaki ügyekben hozott másodfokú 
határozatokra.

3. §. Az elsőfokúval érdemben egybehangzó 
másodfokú határozat (intézkedés) ellen — amennyi­
ben a felebbezés a 2. §. szerint ki van zárva — fe­
lülvizsgálati kérelem intézhető az illető miniszterhez 
azon az alapon, hogy az alsófoku hatóság nem volt 
illetékes, vagy határozata avagy ennek alapjául szol­
gáló eljárása a törvényt sérti.

Á miniszter az ily határozatokat megsemmisít­
heti és uj eljárást rendelhet el.

4. §. Ügy felebbezésnek, mint felülvizsgálati ké­
relemnek csak véghatározat ellen és csak érdekeltek 
részéről van helye.

A véghatározatot megelőző eljárás során szen­
vedett sérelmek orvoslása a véghatározat ellen irá­
nyuló felebbezésben vagy felülvizsgálati kérelemben 
kérhető.

5. §. Úgy a íelebbezést, mint a felülvizsgálati 
kérelmet az elsőfokon eljárt hatóságnál kell előter­
jeszteni, mely a meg nem engedett vagy elkésett (6.
6.) Íelebbezést vagy felülvizsgálati kérelmet végzésileg 
hivatalból visszautasítja.

A visszautasító végzés ellen felfolyamodásnak 
van helye, mely lelett a másodloku hatóság végérvé­
nyesen dönt.

6. §. A felebbvitel (felebbezés, felülvizsgálati 
kérelem és telfolyamodás) előterjesztésének határideje 
bármely közigazgatási ügyben, bármely loku határo­
zat (intézkedés, végzés) ellen a kihirdetést vagy a 
kézbesítést követő naptól számított 15 nap.

A határidő, ha utolsó napja vasárnapra vagy 
Gergely-naptár szerinti avagy nemzeti ünnepre esik, a 
legközelebbi köznapon jár lo.

Posta utján való benyújtás esetében a feladás 
időpontja határoz.

7. §. A felebbvilelt szóval vagy Írásban lehet 
előterjeszteni.

A szóbeli íelebbvitelt a hatóság jegyzőkönyvbe 
foglalja.

Ö. §. A felülvizsgálati kérelem és felfolyamodás 
a határozat végrehajtását rendszerint nem aka­
dályozza.

Méltánylást érdemlő esetekben azonban akár az 
elsőfokú, akár a felebbviteli hatóság — indokolt ké­
relemre — a végrehajtást felfüggesztheti.

A felebbezhető határozat jogerőre emelkedés 
előtt csak az esetben hajtható végre :

a) ba ezt törvény, miniszteri rendelet vagy sza­
bályrendelet kifejezetten megengedi;

b) ba iontos közérdekből vagy közveszély 
avagy helyrehozhatatlan kár elhárítása céljából a 
határozatnak haladéktalan loganatositása szükséges 
és ez a határozat záradékában világosan és indokol­
tan ki van mondva.

9. §. Az, aki a íelebbezést vagy felülvizsgálati 
kérelmet elháríthatatlan akadály miatt kellő idő­
ben (6. §.) elő nem terjeszthette, igazolási kérelem­
mel élhet

Az igazolási kérelmet a felebbviteli batáridő le­
teltétől számított 15 napon belül az elsőtökön eljárt 
hatóságnál szóval vagy írásban (7. §) kell előterjesz­
teni. Az igazolást elutasító végzés ellen ugyancsak 15 
napon belül felfolyamodásnak van helye.

Az igazolás kérdésében a másodfokú hatóság 
végérvényesen dönt.

A lelül vizsgálati határidő elmulasztása miatt elő­
terjesztett igazolásra a ö. §. második bekezdését 
kell alkalmazni. A felebbezési határidő elmulasztása 
miatt törvényes határidőben előterjesztett igazolás 
jogerős eliutézéso előtt — a 8. §. a) és b) pont­
jainak esetein kivül — a végrehajtás el nem ren­
delhető, a már elrendelt végrehajtás pedig tovább nem 
folytatható.

10. §. Közigazgatási vitás ügyekben, ideértve 
a fegyelmi ügyeket is, ujrafeivételnek van helye.

Ujrafelvétel akkor kérhető, ha a fél a főügy 
jogérvényes eldöntése után a kérdés érdemére döntő 
oly bizonyíték birtokába jut melyet a lőeljárás folya­
mán önhibáján kivül nem használhat.

Az ujrafelvételi kérelmet a lőeljárás folyamán 
hozott jogerős véghatározat kihirdetésétől vagy kézbe­
sítésétől számított egy éven belül írásban ahhoz a 
hatósághoz kell intézni, mely a lőügyben a jogerős 
véghatározatot hozta.

Ha azonban a főiig,yben hozott jogerős véghatá­
rozat alapjául valamely felsőbb hatóság határozata 
(intézkedése) szolgált: az uiraielvételi kérelmet a fel­
sőbb hatósághoz kell intézni.

Az ujrafelvétel megenged hetőségének kérdésé­
ben az a  hatóság dönt, melyhez az u rafelvételi kérel­
met intézni kell.

Az ujrafelvétel megengedése esetén az érdem­
leges eljárás annál a hatóságnál kezdődik, amely a 
lőügyben az elsőfokú határozatot hozta.

Egyebekben a lőeljarásra vonatkozó szabályok 
irányadók.

Az ujrafelvételi eljárás megindítása a főeljárás 
folyamán hozott jogerős határozat végrehajtását nem 
akadályozza.

Ujrafelvételi kérelemnek ugyanazon ügyben csak 
egyszer van helye.

11. §. A tőispánoknak (a székesfőváros főpol­
gármesterének). a közigazgatási ágak lőnökeinek és 
képviselőinek, valamint a tiszti ügyésznek a fennálló 
szabálvokon alapuló felebbviteli és leiterjesztési jogát 
ez a törvény nem érinti.

A tiszti ügyész a közigazgatási bizottság gyám­
ügyi felebbviteli küldöttségének másodfokú véghatá­
rozatait minden esetben lelebbezhoti.

A kormánynak az 188b: XXI. törvénycikk 10. 
§. első bekezdésén alapuló felülvizsgálati joga jövőre 
is változatlanul marad.

12. §. E törvény 1., 2., 3. és 11. §-ai nem ter­
jednek ki azokra az ügyekre, melyeknek végérvényes 
eldöntése a magy. kir. közigazgatási biróság hatás­
körébe tartozik. Ily ügyek letebbvitele tekintetében a 
jelenlegi szabályok érintetlenül maradnak.

A 4 — 10. §§-ok rendelkezéseit a közigazgatási 
folyamatban ezekben az ügyekben is megfelően al­
kalmazni kell.

Az ezen törvény értelmében újra fölvett ügy­
nek a közigazgatási birósáir állal eldöntése esetén, az 
ujrafeivételnek az 189b: XXVI. t.-c. 139. g-áu alapuló 
joga érintetlenül marad.

(Rendőri büntető bíráskodás.)
13. g. A közigazgatási hatóságok hatáskörébe 

utalt kihágást ügyekben a rendőri büntető bírásko­
dást — addig, míg ez iránvban külön törvény végle­
gesen rendelkezik — egyelőre a következő hatóságok 
gyakorolják :

I. FAsófokon : 1. kis- és nagyközségekben a fő­
szolgabíró. illetőleg a szolgabiró; 2. rendezett ta­
nácsú és törvényhatósági joggal felruházott városok­
ban a rendőrkapitány, illetőleg helyettese, ezek aka­
dályoztatása esetén a tanács által e részben saját 
tagjai sorából megbízott tisztviselő.

II. Másodfokon: 1. kis- és nagyközségekben és 
rendezett tanácsú városokban az alispán; 2. törvény- 
hatósági joggal felruházott városokban a tanács.

III. llarmadjokon: az illető miniszter (belügyi, 
földmivelésügyi, honvédelmi, kereskedelemügyi mi­
niszter).

14. §. Mezőrendőri és erdei kihágási ügyekben, 
ha a kár, vagv az 1894: XII. törvénycikk 110. g-ában 
jelzett kárdij 40 korona értéket meg nem halad, a fel­
jelentés a községi bírónál is megtehető.

Ily esetekben nagyközségekben . a biró az elöl­
járóság egy tagjával és a jegyzővel vagy helyettesé­
vel, kisközségekben a biró az elöljáróság két tagjá­
val Ítél.

A községi biróság előtti eljárást az ezen tör­
vény 22. §-a szerint kiadandó eljárási szabályzat 
állapítja meg.

Ha a lelek valamelyike a községi biróság ítéle­
tében meg nem nyugszik, a főszolgabíró (szolgabiró) 
előtt az eljárás újrakezdésének van helye.

Az erre vonatkozó kérelmet a községi bíróság 
ítéletének kihirdetését, vagy kézbesítését követő nap­
tól számított 15 napon belül a községi bírónál kell 
előterjeszteni.

Ily ügyekben az alispán végérvényesen dönt.
15. §. Budapest székeslővárosban a következő 

hatóságok gyakorolják a rendőri büntető bírás­
kodását :

Azokban a kihágási ügyekben, melyeknek első- 
loku elbírálása a fennálló törvények, rendeletek és 
szabályrendeletek szerint jelenleg a székesfővárosi m. 
kir. államrendőrség hatáskörébe tartozik. • elsőfokon 
az illetékes kerületi kapitányság vezetője, ennek aka­
dályoztatása esetén a belügyminiszter által a főkapi­
tány elóter esztésére megbízott rendőrségi tisztviselő, 
másodtokon a főkapitány, vagy helyettese.

A közigazgatási hatóságok hatáskörébe utalt 
összes többi kihágási ügyekben: elsőtökön a kerületi 
elöljáróság, másodfokon a tanács.

Oly kihágások halmazata esetén, midőn az 
egyik kihágás a kerületi kapitányság, a másik a 
kerületi elöljáróság hatáskörete tartozik: mindkét 
rendbeli kihágás elbírálására a kerületi kapitányság 
illetékes.

Harmadfokú hatóság az illető miniszter.
16. §. Újpest és Rákospalota községekben a kö­

vetkező hatóságok gyakorolják a rendőri büntető 
bíráskodást:

Azokban a kihágási ügyekben, melyeknek első­
fokú elbírálása a fennálló törvények, rendeletek és 
szabályrendeletek szerint jelenleg a székesfővárosi 
magyar királyi államrendőrség hatáskörébe tartozik, 
elsőtokon az illetékes kerületi kapitányság vezető e, 
ennek akadályoztatása esetén a be.ügyminiszter által 
a főkapitány előter,esztésére megbízott rendőrségi 
tisztviselő, másodfokon a tőkapitány vagy helyettese.

A közigazgatási hatóságok hatáskörébe utalt 
összes többi kihágási ügyekben: elsőtokon a fő­
szolgabíró, illetőleg a szolgabiró, másodfokon az 
alispán.

Oly kihágások halmazata esetén, midőn az 
egyik kihágás a kerületi kapitányság, a másik a 
főszolgabíró hatáskörébe tartozik; mindkét rend­
beli kihágás elbírálására a kerületi kapitányság 
illetékes.

Harmadfokú hatóság az illető miniszter.
17. §. Az elsőfokú rendőri büntető biró a ter­

helt letartóztatásává*, neiu járó oly kihágási esetek­
ben, midőn:

a) a feljelentést hatóság (községi elöljáróság), 
közhivatalnok, vagv hatósági közeg hivatalos eljá­
rása közben szerzett, közvetlen tapasztalata alapján 
teszi és valósága ellen nem merül fel aggodalom, vagv

b) a feljelentés magánegyéntől ered, de ez a 
kihágás elkövetését köz- vagy magánokirattal vagv 
más bizonyítékkal valószínűvé teszi és a rendőri 
büntető biró meg van győződve a vád alapossá- 
gáni), —

amennyiben a feljelentett kihágás miatt csak 
pénzbüntetés kiszabásának van helye és amennyiben 
a pénzbüntetés 40 koronát meg nem haladó összeg­
ben mutatkozik kiszabandónak. a terhelt ellen elő­
zetes tárgyalás megtartása nélkül büntető parancsot 
bocsáthat ki.

18. g. A büntető parancs kellékeit, kibocsá­
tásának és kézbesítésének módozatait az ezen tör­
vény 22. §-a szerint kiadandó eljárási szabályzat álla­
pítja meg.

19. §, Ha a terhelt a büntető parancs kézbe­
sítését követő naptól számított 15 nap a'alt az 
ügy tárgyalását szóval vagy Írásban nem kérel­
mezi, vagy a 20. §. érielmében fclebbezéssel nem él: 
a büntető parancs végrehajtandó. Ha azonban a tél a 
büntető parancs mellőzését és a tárgyalás megtartását 
kéri. a tárgyalást szabályszerűen keli megtartani.

Az ítélet rendelkezése eltérhet a büntető parancs 
tartalmától.

20. §. Ha a lél a cselekmény elkövetését, mely 
a büntető parancs kibocsátására okul szolgált, nem 
tagadja, hanem csupán a büntetést, vagy ennek nagy­
ságát kilogásolja. a büntető parancs ellen fellebbezés­
sel élhet. A büntető parancs ebben az esetben első­
fokú kihágási Ítélet jellegével bir.

21. §. A közigazgatási hatóságok hatáskörébe 
utalt összes kihágási ügyekben Jeljebbviteli határ­
idő a kihirdetést vagy kézbesítést követő naptól szá­
mított 15 nap.

22. g. A rendőri büntető eljárás egyéb részle­
teit, különös figyelem inéi a feljebb vitel korlátozására, 
az 1897. évi XXXIV. törvénycikk 28. g-ában nyert 
felhatalmazás alapján a bel- és igazságügyminiszterek 
.által kiadandó és — tekintet nélkül az egyes törvé­
nyekben szabályozott eljárási módokra — a közigaz­
gatási hatóságok hatáskörébe utalt összes kihágási 
ügyekre kiterjedő egységes eljárási szabályzat álla­
pítja meg, melynek keretén belül a tiszti ügyész 
közreműködése a közérdek szempontjából igénybe­
vehető.

(Kihágási büntetéspénzek).
23. g. A közigazgatási hatóságok (13—16 §§.) 

által hozott kihágási ítéletek alapján befolyó összes 
bünteté pénzeknek, valamint az elkobzott és gaz­
dátlan jószágok értékesítéséből befolyó összegeknek 
felerósze a községet illeti, másik Időrésze pedig a 
pénzügyminiszer kezelése alá tartozik.

A vóderő-kihágá i büntetéspénzek felerésze az 
illető községet a többi kihágási büntetéspénzek, va-
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lamint az elkobzott és gazdátlan jószágok értékesíté­
séből befolyó összegek lelerésze pedig azt a községet 
illeti, melynek területén a kihágás elkövettetett, vagy 
a  gazdátlan jószág találtatott.

A községeket illető összegek a községek szo- 
génvügyi céljaira fordítandók.
° A pénzügyminiszter kezelése alá tartozó össze­
gek az állami költségvetésben, a rendes bevételek kö­
zött iránvoztatnak elő és az utolsó 3 év (1899—1901) 
átlagának megtelelő arány szerint az igazságügyi, 

Admivelésügyi és kereskedelemügyi miniszteri tárca 
É vára  fordítandók.

24. §. A közigazgatási hatóságok által kisza­
bott kihágási büntetéspénzek kezelését, nyilvántartá­
sát és elszámolását a belügyminiszter a pénzügymi­
niszterrel egyetértőkig kiadandó rendeletben egysége­
sen szabályozza.
. . (Kézbesítés.)

25. §. A közigazgatási hatóságok által magán­
felekhez intézett hivatalos iratok kézbesítése rendsze­
rint postai utón történik.

A hatóságokat megillető portómentesség a helyi 
forgalomra is kiterjed.

26. §. A törvények és rendeletek szerint meg­
magyarázást igénylő, valamint a kényszer-kézbesí­
téseket :

a) Budapest székesfővárosban, továbbá azokban 
a városokban, ahol az 1879: XXVIII. te. 23. §-a 
szerint bejelentési intézmény van szervezve, a beje­
lentési hivatal, mint egyúttal központi kézbesítő hiva­
tal teljesiti;

b) más városokban és községekben pedig a 
hatósági közegek (e célból külön megbízott városi 
vagy községi közegek, községi és körjegyzők) tel­
jesítik.

A feladó hatóság a kézbesítő hivatalt és köze­
geket közvetlenül keresi meg.

A helybeli kézbesítéseket a hatóságok külön 
közegei is teljesíthetik.

27. §. A katonai vagy katonailag megszállott 
épületekben nem postai utón történő kézbesítések 
osak az épület parancsnokának értesitéso után s az 
általa kirendelt katonai személy jelenlétóbev fogana­
tosíthatók.

28. §. Magánfelek részére térti-ve vény nélkül 
postára adott hivatalos iratok a feladást követő 8-ik 
napon szabályszerűen kézbesítetteknek tekintetnek, 
amennyiben ez időn belül, mint kézbesithetotlenek a 
feladó hatósághoz vissza nem érkeztek, vagy e ható­
ság a kézbesítés akadályáról értesítést nem kap vagy 
a címzett fél nem igazolja, hogy a kézbesítés más 
napon történt.

29. §. A kézbesítési eljárás részleteit, valamint 
a községek hozzájárulását a faluzó levélhordói intéz­
mény általánosításával járó költségekhez, a minisztérium 
rendeleti utón szabályozza.

A községi hozzájárulások nem haladhatják meg 
azt az összeget, melyek a községek 190i. évben 
postaküldöncök tartására fordítottak.

30. §. A 26. 6. a) pontjában említett helyeken 
a bejelentési hivatal az igazságügyi hatóságok határo­
zatainak kézbesítésénél is igénybe veendő.

( Ü g y v it e l . )

31. §. Utasittatik a minisztérium, hogy mindazo­
kat az általános és állandó ellegü rendoleteket (sza­
bályzatokat). melyek az általános közigazgatási ható­
ságok (vármegyei, városi és községi közegek) közre­
működését teszik szükségessé, a közigazgatási eljárás 
egvszerüsitése szempontjából átvizsgálja, megfelelően 
módosítsa és a fennmaradó, valamint a módosított 
rendeleteket szakonként gyűjteménybe foglalva kiadja.

32. §. Felhatalmaztatik a belügyminiszter, hogy 
— a törvényes hatáskörök épségben tartása mellett — 
a vármegyei központi és járási, továbbá a községi 
(kör-) egyzói, valamint a közigazgátási bizottsági és 
a gyámügyi ügyvitelt, az eljárásban a szóbeliség és 
közvetlenség lehető érvényesítésével, a távbeszélő- 
hálózatnak minél kiterjedtebb mértékben való igénybe­
vételével. az időszaki jelentések, kimutatások, nyilván­
tartások kevesbitésével és egyszerűsítésével, megfelelő 
iromány(nyomtatvány-)mintak megállapításával rende­
leti utón egységesen szabályozza.

33. § Az ügyviteli szabályzatban megállapítandó 
módon minden vármegyében vármegyei hivatalos lap 
létesittotik.

A vármegyei szabályrendeletek és közérdekű 
határozatok a vármegyei hivatalos lap utján közlen­
dők s az illető lappéldány megjelenését követő 8-ik 
napon kihirdetetteknek tekintendők.

Rendszerint a vármegyei hivatalos lapban tétet­
nek közzé a középfokú hatóságok általáuos jellegű 
rendelkezései és közleményei is.

34. 8. Felhatalmaztatik a belügyminiszter, hogy 
i törvényhatósági joggal felruházott és a rendezett 
tanácsa városok, valamint a községek ügyvitelére vo­
natkozó, lehetőleg egységes alapelvekot rendeleti utón 
megállapíthassa.

35. §. A vármegyék, törvényhatósági joggal fel­
ruházott és rendezett tanácsú városok, valamint a 
Községek szabályrendeleteiket a közigazgatási eljárás 
egyszerűsítése szempontjából átvizsgálni és megiele- 
lóen átalakítani kötelesek.

( P é n z k e z e lé s  é s  s z á m v ite l .)

36. §. Közigazgatási hatóságok a közpénzeket 
rendszerint postatakarékpénztári utón, a csekk- és 
Blearing-lorgalom igénybevételével továbbítják.

37. §. A vármegyei központi és járási pénz­
kezelést és számvitelt a belügyminiszter — e tör­
vény 36. §-ára tekintettel — rendeleti utón egysége­
sen újból szabályozza.

Az 1836: XXI. t*c. 68. §. b) pontjának az a 
rendelkezése, mely szerint a pénz- és értókkülde- 
ményoket az alispán veszi át, valamint ugyanezen-

szakasznak a vármegyei pénztárak havi megvizsgálá­
sáról szóló q) pontja hatályon kívül helyeztetik.

38. §. Felhatalmaztatik a belügyminiszter, hogv 
a törvényhatósági joggal felruházott es a rendezett 
tanácsú városok, valamint a községek pénzkezelésére 
és számvitelére vonatkozó, lohetöleg egységes alap- 
elveket rendeleti utón megállapíthassa.

Az 1886: XXI. t.-c. 73. §. c) pontjának az a 
rendelkezése, mely szerint a pénz- és értékkülde­
ményeket a polgármester veszi át, hatályon kívül he­
lyeztetik.

39. §. A vármegyei, a törvényhatósági joggal 
felruházott és rendezett tanácsú városi, valamint a 
községi gyánipénztári pénzkezelést és számvitelt — 
beleértve az árvaszék által kiszabott bírságpénzek 
kezelését is — a belügyminiszter, e törvény 36. §-ára 
is tekintettel, rendeleti utón egységesen szabályozza.

(Záróhatározatok.)
40. 8. Felhatalmaztatik a minisztérium, hogy e 

törvényt Fiume városában és kerületében az ottani 
viszonyok figyelembevételével rendeleti utón külön 
léptesse életbe.

41. §. Felhatalmaztatik a belügyminiszter, illető­
leg a minisztérium, hogy az e törvény alapján kibo­
csátott rendeleteket a szükséghez képest módosíthassa.

42. §. A törvényeknek, rendeleteknek és sza­
bályrendeleteknek ezzel a törvénynyel ellenkező ren­
delkezései a törvény életbelépésével hatályukat vesztik.

43. §. E törvény rendelkezései az adó- és ille­
tékügyekre nem terjednek ki.

44. §. E törvény ó otbelépési időpontjának meg­
határozásával és végrehajtásával a minisztérium biza- 
tik meg.

K Ü L F Ö L D .
H a j s z a  a  t ró n ö r ö k ö s  e lle n . Az osztrák 

Roichsrathban a képviselők egy csoportja foly­
tatja a hajszát a trónörökös ellen. A mai ülésen 
Fisenkolb és Herzog terjesztettek elő heves hangu 
interpellációt, amelynek éle Ferenc Ferdinánd trón­
örökös ellen irányul. A trónörökös annak idején 
elvállalta a némrt-os2trák irodalmi társaság védöségél. 
Ebbe a társaságba, amelyet báró Modemy alapí­
tott, az osztrák arisztokráciának szine-java és a 
bécsi polgárság vezető emborei tartoztak. Az 
alapitóról később kiderült, hogy kalandor, aki a 
báró címet is jogtalanul használja. A társaság, 
amelyet a maga céljaira használt ki, nomsokára 
meg is bukott. A trónörökös, amikor kiderült 
Modemy szélhámossága, letette ugyan a védősó- 
get, do a német-nemzetiek azt mondják, hogy 
csak az ő személyére való folytonos hivatkozással 
sikerült volt tagot toborzani a társaságnak. Az 
interpelláció szeméri veti a kormánynak, hogy 
eddig semmit sem tett báró Modemy kiadatása 
dolgában, holott közismoretü, hogy ez a sikkasztó 
kalandor Velencében éli világát. A kormány 
aligha ad választ erre a kérdésre.

Gibraltár is  C en t* . A  touloni politikai cécóből 
egyszer azt akarták kiolvasni, hogy az a hármas­
szövetség felbomlására vezet Ez nem történt meg. 
Most újabb, hasonlóképpen kalandos izU ,.következ­
ményeket" sütnek ki a flottaparádéról. Toulonban 
akkor tudvalevőleg egy spanyol hadihajó is horgony­
áéit s az ünneplők éltették a spanyol-francia barátsá­
got is. Ez a barátkozás Londonban rossz vért szült, 
mert az angol kormány gyanakszik, hogy Francia- 
ország ki fogja használni Spanyolország jóindulatát 
és Ceuta átengedését fogja kérni. Ceuta a Marokkó 
északi részén fekvő és Spanyolország birtokában levő 
három erőd (presidios) leghatalmasabbika és ha ezt 
Franciaország megkapja, úgy Gibraltárnak elvész a 
jelentősége, mert Gibraltárral szemben fekszik és az 
egész tengerszorost dominálja, mig Gibraltárnak 
Marokkó felé eső része lejtős és meg nem erősíthető.

A  Soet című orosz lap azt Írja, hogy a legutóbbi 
angol minisztertanács elhatározta, hogy ha Spanyol- 
ország hajlandónak mutatkozik erro, úgy flottatüntetést 
rendes Spanyolország ellen. Az angol kormány állitólug 
azt az ajánlatot akarja tenni Spanyolországnak, hogy 
adja cserébe Ceutát Gibraltárért. Ez a másik verzió 
épp oly fantasztikus, mint az előbbi.

A  s p a n y o lo r s z á g i  fo r r o n g á s .  Nagy az 
ijedtség Madridban, mert a barcelonai zavargások 
megközelítik a forradalmi mozgalmak hevességét 
és makacsságát. A tognapi események, amelyek­
ről már hirt adtunk, csak bevezetésül szolgáltak 
újabb nagyobbméretü zavargásokhoz. A helyzet 
Barcelonában az ostromállapot ellenére is egyre 
válságosabb és aggasztóbb. Az összes munkások 
csatlakoztak a közúti vasúti munkások sztrájkjá­
hoz 6 a kikötőben levő hajók e miatt nem kap­
hatnak szenet. Tegnap is többseör megújult az utcai 
harc. A lakosságot valósággal rémület fogta el. 
Az összes boltok be vannak zárva. A navarrai 
és az albuerai ezredet, amelyet hadgyakorlatra 
hívtak be, a zondülők ollen küldték. -ír egyetemi 
hallgatók kifiityöUék a rendőröket, akik kirántott 
karddal rohamot intéslek a diákok ellen. Egy kül­
városban négyezer munkás megtámadta a rendőrségi 
épületet s elégette az iratokat és a bútort; egy rendőrt

veszedelmesen megsebesítettek. Egy francia papot 
az utcán megvertok. Az asszonyok kővel hajigátják 
a katonákat. Egy másik külvárosban leromboltak 
egy gyárat s elpusztították az összes gépeket. Három­
száznál több embert letartóztattak. Attól félnek, 
hogy a mozgalom egész Katalóniárá ki fog terjedni.

H ÍR E K .

A tanítók.
Budapest gazdag város. Sohase mutatta 

meg még nekem a kasszáját, do a kinek pár 
hét alatt összeszednek ötven millió koronát, 
az nem lehet valami hitelét vesztett koldus. 
Hogy csapnivaló-e az adminisztrációja, vagy 
pedig mustraközigazgatás, arra nézve is csak 
sejtelmeim vannak. Véleményt mondani erről 
könnyelműség is lenno meg fölöslegesség is. 
Senki se kiváncsi rá. Az azonban a tények­
ből látszik, hogy amikor egy-egy katzenjam­
meres pillanatban ráhatározza magát a nemes 
tanács arra, hogy ezután most már takaréko­
sabban bánik a pénzével, éppen azon 
az ösvényen indul el, amelyen a kutya- 
bagósi kupaktanács bölcsesége. — Bíró 
kell, kisbiró kell, tehénpásztorra, disznópász­
torra szüksége van a falunak — mondják 
Kutya-Bagóson. — Úgyszintén a bakter se 
nélkülözhető, hanem a tanító . . .  Akármicsoda 
kicsi fizetése is van, még mindig le lehet 
huzni valamit bolőlo. Tanítani mindenképpen 
kell neki, mert az a mestersége. Tehát a ta­
nítón kell spórolni. — Ez a falusi böleseség 
— budapesti böleseség — s miután igen közel 
jutottunk Kutya-Bagóshoz meg Mucsához, 
azt hiszem, hogy igaza van a sejtésemnek. 
Budapestet erre a feladatra nem méltó embe­
rek vezetik a gazdálkodásban.

Most, miután pénzhez jutott a város, 
hát nagyon komolyan hozzáláttak a takaré­
koskodáshoz. Valami nagy bizottság ülésezik 
mindennap s vizsgálja a tételeket, hogy me­
lyiket lőhetne törölni s melyikben van egy 
kis meggazdálkodni való pénzecske. S elju­
tottak a tanítókig. Itt aztán kedvükre gazdál­
kodnak valamennyien. A tánácsos ur, aki a 
főváros közoktatásügye fölött őrködik s aki­
nek az lenno a kötelessége, hogy a tanítás 
folytonos tökóletesobbitéséért akár a vérét 
ontsa, szintén kidolgozott valami spórolási 
tervezetet a tanítók és az iskolák rovására. 
A helyett, hogy odaállana a bürója ajtaja elé 
s tiltakoznék az ellen, hogy akármicsoda ta­
karékoskodást törekvés betolakodjék azokba a 
szobákba, amelyekben az iskolák ügyét szolgál­
ják, szintén beáll a taposó-malomba s tapossa 
az ügyet. Kitalálta a szaktanitást, az órasza- 
poritást, az óradíjasok számának leszállítását 
s úgy látszik, hogy ez az ur is annyira át 
van hatva a szent hevülettől ebben a katzen­
jammeres pillanatban, hogy a legszívesebben 
bezárna minden iskolát. Hogy az olcsó tanítás 
rosszabb, mint a drága, azzal nem törődnek 
az urak. — Az ábő ab mindenképpen belemegy 
a gyerek fejébe s a tanító ki van szolgáltatva 
a városnak. Tanít, ha becsületesen megfize­
tik, tanít, ba rosszul fizetik. Mindenképpen 
tanit valahogy. Az a mestersége. — Eljutot­
tunk tohát odáig, hogy disznópásztor kell, 
csordás kell, fiakker kell — a tanítón azon­
ban meg lehet spórolni mindennek az árát.

Azt olvasom egy estilapban, hogy most 
már beleszóllan ak a dologba végre a legköz­
vetlenebben érdekeltek, a tanítók is. Nagy 
tiltakozást rendeznek az ellen, hogy Budapest 
minden finánczsenije velük dobálózik. Egy 
tömegben követelik megazt,hogyazőekszisz- 
teneiájuk éppen olyan tiszteletben tartassák, 
mint például a lámpagyujtogatóké. Puhatolóz­
nak, hogy vájjon lesznek-e elegen, akik til­
takozni mernek, mert hát valószínű az, hogy 
a tanácsbeli uraknak meg a takarékosság- 
bizottságbeli uraknak kedvesebb lesz az olyan 
tanító, aki megengedi, hogy fát hasogassanak 
a hátán, mint aki tiltakozik az olyan állapot 
ellen, hogy ma fngnlma sincs arról, hogy mit 
kap a munkájáért holnap. Sőt megdöbbenést 
fog kelteni a nemes magisztrátusban az,
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hogy: — nini, az egyetlen takarékossági alap 
is lázong, holott ez ideig még mindig meg 
lehetett nyugtatni a kedélyeket azzal, hogy 
amit elfecsérel, haszontalanul kidobál az abla­
kon a nmekből ez a nagy falu, azt le lehet 
huzni a tanítók bőréből.

Azt hiszem, hogy ha van rokonszenves 
mozgalom, amely az egész közvélemény jó­
akaratára számíthat, úgy a tanítóknak ez a 
megmozdulása igazán az. Nem róluk van szó 
csupán, hanem a mi közös nagy érdekünk­
ről. Mindnyájunkéról, akiknek gyermeket adott 
az Eg. Ezt a kutyabagosi gazdálkodást, amely 
a takarékoskodásban a tanítónál állapodik 
meg, az iskola sínyli meg. Azt szeretném, ha 
a tanító urak és hölgyek valami olyan tágas 
téren tartanák meg a tiltakozó gyűlésüket, 
amelyen elférünk mi is, budapesti apák. Ami 
gyermekeinkről is szó van s a súlyos, gon­
dokkal terhes életben — aminek a súlyosságá­
ban ennek a remek gazdasági politikának 
nagy része van — annyit legalább is megkö­
vetelhetünk Budapest városától, hogy jó is­
kolát adjon a gyermekeinknek. Ha pedig el­
keserítik a tanítót, elrontják az iskolát. Tes­
sék ezt már egyszer megérteni.

(Th.)

„Távollétükkel tündökölnek".
Rehabilitáljunk mindenekelőtt egy frázist. 

A gúnyolódás egyik jól ősmert frázisáról van 
szó, arról, amely föl szokta jegyezni, hogy ki 
„tündökölt a távollétével“ valahol, ahova jog­
gal elvárták. Ironikus színét most elveszszük 
ennek a szólamnak és a fogalmak komoly 
jelentőségével mondjuk, hogy a debreceni 
jogakadémia ifjúsága távollétévcl fog tündö­
kölni az idei diák kongresszuson. Selmec­
bányán lesz az országos diákkongresszus. A 
debreceniek nem mennek el Selmecbányára. 
Debrecen és Selmecbánya fiatalsága között 
nincs semmi harag, de a budapesti vendégek 
nem tetszőnek a debrecenieknek. Ezt bátran, 
okosan és őszintép megmondják a debreceni 
diákok. Tegnap ülést tartottak és a követ­
kező határozatban egyeztek meg:

Mivel a budapesti mozgalmakban min­
den ellenkező nyilatkozatok dacára nem 
találhatunk elegendő és elfogadható biztosí­
tékot arra nézve, hogy egyedül csak a tiszta 
önzetlen faji érdekért, a magyarságért küz- 
denének, — bármennyire szivünkön visel­
jük is a magyar diákság békéjét és bár­
mennyire égő vágyunk, hogy a magyar 
ifjúság, mint egységes, erős egész küzdjön 
az annyira veszélyeztetett magyar tájért, 
e mozgalomnak határozottan szembeötlő, vesze­
delmes felekezeti színezete is metUkeéljai oly 
akadályokként merednek elénk, amelyeken 
elvhüségünk megszegése és saját magunk 
elleni merénylet elkövetése nélkül túl nem 
tehetjük magunkat. Es az előjelekből Ítélve 
nem lehet bizalmunk ez irányban a diák-kon­
gresszus befolyásolatlan/áqában is a mozgalma­
kat intéző párttól lüggetlenségében sem. Azért 
hogy megelőzzük a semmi jó eredményt, 
de tömérdek veszedelmet hozó, másként el 
nem kerülhető összeütközést, határozatilag 
kimondjuk, hogy a debreceni akadémia pol­
gársága az idei diák-kongresszuson nem kép­
viselteti magát és igy a védnököket fölkérő 
küldöttségbe sem küld képviselőket.

Jelentéktelen taktikai hiba, do mégis 
mosolyt keltő, hogy ezt a szókimondó kriti­
kát a budapesti egyetemi hallgatók provokál­
ták. Tudott dolog volt ugyanis a debreceniek 
józan álláspontja és a budapesti iljuság egy 
küldöttje lent járt puhítani a nyakas debre­
ceni fiukat. A puhitással aztán megjárták. 
Azaz, hogy meg se járták. Mert az Egyetemi 
Kör nyilatkozik szokás szerint és értesít ben­
nünket, hogy ő nem adott megbízást a debre­
ceni puhitásra. Jó, nem adott. Hát akkor 
adott megbízást az úgynevezett nagybizottság 
vagy a viharkomité, vagy a tanárföliigyelő 
kompánia, vagy a felelősségre vonó decem- 
virátus. Es lerándult a kálomista fiuk közé a 
hites budapesti egyetemi polgár, aki szóno­
kol, párbajozik, nyilatkozik, polemizál, fele­
lősségre von, visszavon, békül, kezdeményez, 
szerepol és szerepel esztendők óta, kinek mi 
köze hozzá, hogy a második alapvizsgájával

adós még. Debrecenből aztán kudarccal jött 
haza. Kudarc! Ezt csak némelyek Írják a 
veszteségszámlájukra. A budapesti vezérnek 
a kudarc is siker, minden siker, csak a neve 
forogjon közkézen. (Ezer bocsánat, hogy önö­
ket nem informálom minden tehetségemmel, 
de a vezér nevét nem írom le. Fogadalmat 
tettem, megbocsátják talán, hogy makacsko- 
dom.) Es érto-e kudarc a budapesti vezető 
ifjakat ? Dehogy, nekik öröm ez az ellenke­
zés. Megint szónokolhatnak, hogy a kozmo- 
politaság harcol ellenük. így lesznek a derék 
debreceni fiuk kozmopoliták, hazaárulók, is­
tent megtagadók, pikleristák. A pikleristaság 
ugyanis minden bűnök teteje. Hogy a jog 
bölcseleti részét egri kompendiumokból vagy 
kassai ódonságokból kapják, az mindegy. Aki 
kritizál, aki önálló véleményt nyilvánít, aki 
belátásosan cselekszik, — oh, kárhozat! — 
piklerista a javából. Hogy is ne, mikor bizal- 
matlankodik, észrovesz felekezeti színezetet, 
meglát mollékeélokat, körmükre koppant a 
befolyásolóknak és kételkedik a függetlenség­
ben? Hova jutunk, mi lesz voliink, a debre­
ceni fiuk nem táncolnak a pesti nótára I

A kongresszusi küldöttok Selmecbányán 
jól fognak mulatni. A debreceni jogakadémia 
polgárainak meg kell nyugodniok, valamint 
a korcsmában, éppen úgy a tanácskozáson so 
veszik észre majd a hiányukat. Lesz elég 
torok Selmecbányán. De szép és jó mégis a 
távolmaradásuk. Ezek a pesti urak talán most 
már mégso beszélhetnek a magyar ifjúság 
nevében. Hiszen eddig se volt mögöt­
tük a magyar ifjúság, de ők mondhat­
ták, mert akik nem hederitettek a bolond- 
gombáikra, nem jelentkeztek. Most elhang­
zott a tiltakozás. Ha továbbra is a ma­
gyar ifjúság összessége nevében beszélnek a 
pesti stréberek, akkor az ámításuk nyilván­
való, írott betűvel bizonyítható. A köpönye­
gen, fővárosi vezető urak, forditari kell tehát, 
azaz, hogy csak egy kicsit rántani. Ami 
nem nehéz, hiszen a vozetők a stréberség 
szent nevében válogatják kisded jelszavaikat 
Gratulálják Egánt, Krügert, Tolsztojt^küzde- 
nek ruténekért, keresztért, orosz diákokért, 
finn szabadságért, csókolódznak néppárti 
urakkal, szocialista munkásokkal, hajnalban 
gázlámpákkal, ütik a zsidót, Bcntham Jeromost, 
Sponcer Ilerbertet, I’ikler Gyulát, nyilatkoznak 
a rendőrség, a rektor, a dékán, a tanszabadság, 
a bizottságok nevében... Mindenre ráérnok 
ezek az urak. Gyerekes ezzel szemközt a vi­
déki jogász. Előadásra jár, kollokvál, szemi­
náriumban értekezik, vitaestéken szórakozik 
és még ezenfelül bizalinatlankodik is. Ebbe a 
kategóriába tartoznak a debreceni jogászok. 
Nem is vágyakoznak dicsőségre, maraszta­
lásra, csak megteszik a kötelességüket, amo- 
lyet a józanságuk diktál, mikor a Selmecbá­
nyái országos kongresszuson a távollétükkel 
tündökölnek.

Budapest, május 9.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 15-én 

uj előfizetés nyűik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méitóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

—  A  k ir á ly  Budapesten A király ma délelőtt 
tíz órakor átalános kihallgatást adott A kihallgatás 
torán a következők járultak a király elé:

Brankovies György szerb pátriárka, gról Andrdssy 
Tivadar, gröl Anárássy Gyula, gról Batthyány Lajos, 
grót Szayáry Gyula. titkos tanácsosok, és Beniczky 
Ferenc főispán, titkos tanácsos leányával Jyefaval, 
Szmrersanyi Pál püspök. Vörös I,ászló országgyűlési 
képviselő, gróf Széchényi Géza és Földoáry Miklós 
kamarások. Sombory Lajos lőrendiházt tag, báró 
Goumoeus Gusziáv, lovag Brudermann Kudolt, lovag 
Mras Ambrus és Steinberg Móric altáboruokok ; Marsch 
Autal és Szilvinyi G é z a  vezérőrnagy o k ; Albrecht Emil, 
Csicsery Géza Lösch Józset Mariantsik Ármin, Sieathy 
Ferenc, Iluttch Józset báró ünterriehter Ernő és 
IVollnhofcr Emil ezredesek; Hőmhez Hannibál sor- 
liaó-kapitány, Csathó Ferenc, kúriai tanácselnök, 
Baumgarten Izidor, koronniigyészholyettes, Holtán 
Géza, táblái tanácselnök, Kolossá Ferenc, követségi 
titkár, Kegyeshatmy La;os és Keminyi Imre, miniszteri

osztálytanácsosok, báró Bothmer Jenő, Botot iesényi 
Gyula, Pasthy Kálmán. Deák Zsigmond, Nagy Gyula, 
Frortich-Szabó E r n ő , Majevszky F e r e n c  é s  Jozsa Gábor 
alezredesek, Kesper Károly lőhadbiztos, az olivetai 
bencések küldöttsége, amelynek tagjai voltak: Bene- 
detto Benedek a rend tővikáriusa és Ecker Bomláo 
zárdaiönök, dr. Kiss Áron és Fekete Márton kir. taná­
csosok, Bernstein Sándor, Kissling Itudolt, Sárkány 
Kálmán és Steinbach Gábor iparosok.

Kihallgatás után a király állaraügyeket intézett 
el és délután negyedfél órakor Gödöllőre utazott, 
ahonnan csak héttőn reggel jön vissza Budapestre.

—  J ó z s e f  f ö h e r o e g  a mezögaz J a s á - I  k i á l l í t á s o n .  
A városligeti iparcsamokban berendezett mezőgazda- 
sági kiállításnak ma délelőtt előkelő látogatói voltak. 
József lőherceg és családja nézte meg a kiállítást. Tíz 
órakor érkezett meg a lőherceg Klotild léhercegasz- 
szonynyal, Józset Ágost főherceggel és ennek felesé­
gével. Kíséretükben volt Holla Kálmán altábornagy 
honvédtőparanosnoki adlátns. Sztrmay Sarolta gróinő 
és Zichy Erzsébet grófnő udvarhölgvek. gróf Szápáry 
József és Libits Adóit jószágigazgató, udvari tanácsos. 
A vondégok fogadására megjelentek: Darányi Ignác 
íöldmivelésügyi miniszter, Kiss Pál államtitkár, Miklós 
Ödön volt kormánybiztos. Kazy Józso:, Dobokay La'OS, 
Lestyánszky Sándor, Losonczy Mihály. Máday Izidor, 
Ormay Béla miniszteri tanácsosok, Darányi Béla gaz­
dasági löigazgató állattenyésztési iő.elügyelő Faragó 
Lipót és Saárossy-Kapellcr Ferenc osztálytanácsosok, 
dr. Györy Lóránt miniszteri titkár, Horváth Sándor 
íőerdőtanácsos, Molnár István gyümölcsészeti kor­
mánybiztos, Seholtz Köbért lőerdömester, Hutyra 
Ferenc, az állatorvosi főiskola rektora; a kereske­
delmi muzeum részéről Lakatos Aladár miniszteri 
tanácsos, igazgató és Kovács Gyula aligazgató vezeté­
sével az egész tisztviselői kar. Ott voltak továbbá 
gróf Teleki József és neje Hermán Ottó és még sokan. 
Darányi miniszter rövid üdvözlése után József lőber- 
cég és családja megtekintette a budai kir. várkort 
terveit, az alcsuthi löhercegi kertészetet, a gazdasági 
akadémiák, az állatorvosi főiskolák és iöldmives 
iskolák csoportos kiállítását, a méuesbirtokok, a me­
zőgazdasági kísérleti állomások és vízrajzi osztály 
csoportját. A főherceg mindenütt nagy érdeklődéssel 
hallgatta a magyarázatokat és maga is sok szakszerű 
megjegyzést tett.

A malomipari csoportnál Darányi miniszter be­
mutatta Bainer Kálmán malomigazgatót, mint csoport- 
eluököt, aki a lőherceget kőrülvezetto az osztályban 
és bő felvilágosításokkal szolgált a magyar malom­
iparról.

Az ösfoglalkozások kiállítását Hermán Ottó ma­
tatta be, aki magyarázatai során megfujta a híres 
gyetvai kürtöt is. A főhercegi család majdnem két 
órát töltött a kiállításon, melynek gazdagsága és gya­
korlati, tanulságos berendezése fölött legteljesebb el­
ismerését lejezte ki. A kiállítást, mint értesülünk, má­
jus 12-én, vasárnap meg fogja tekinteni ő felsége a  
király is.

— Uj te n g e rk ö z i c sa to rn a . Hónapokkal
ezelőtt megírtuk, hogy az orosz kormány nagy­
szabású csatomaterrvvei foglalkozik: össze akarja 
kötni viziuttal a Fekete- és Kaspi-tengert. Azóta 
ez n monumentális terv aktuálissá lett. Az orosz 
kormány pályázatot hirdetott a csatorna építésére, 
a vállalatra két párisi, két marseillei és egy lon­
doni cég nyújtót’ be ajánlatot és az ofosz kor­
mány ezt az utóbbit fogadta el, minthogy oz volt 
a legkedvezőbb. A csatorna hossza SOO kilométer 
lesz, BGO millió frankba fog kerülni.

—  A  cár — keresztapa. Cettinjiból táviratozzék, 
hogy a fejedelmi udvarból kiszivárgó hírek szerint 
az olasz trónörökös pár születendő gyermekének a 
cár lesz a  keresztapja. A  cárt a keresztelésen vala­
melyik nagyherceg lógja képviselni.

—  I r á n y i  D á n ie l  s ír e m lé k e .  Kossuth Ferenc, a  
függetlenségi és 4s-as párt elnöke, FAzi Jözsei or­
szággyűlési képviselőhöz, a Budapesti Újságírók Egye­
sülete elnökéhez intézett átiratában Irányi Dániel sír­
emlékének leleplezési ünnepélyére meghívta az Új­
ságíró Egyesületet. A síremlék leleplezése május hó 
12-ikén délelőtt 11 órakor lesz a kerepesi-uti sn kert­
ben s azon az egyesület testületileg fog résztveuni.

—  A  k e r e s k e d e l e m ü g y i  m in i s z t e r  a  k ö z m Q h e ly -  
t c l e p e n .  Hegedős Sándor kereskedelemügyi miniszter 
ma Szterinyi József miniszteri tanácsos és Vértessy 
Kálmán osztálytanácsos kíséretében felkereste az 
Erzsébetlalván létesített uj közniiihelytelepet. A telep, 
mely a budapest-haraszti helyiérdekű vasút erzsóbet- 
lalvai állomása mellett fekszik, több épületből áll; a 
főépületben hetven kisebb-nagyobb műhely van. A 
miniszter a műhelyeket bejárta és megelégedéssel 
konstatálta, hogy a_ telep a maga nemében tökéletes. 
Dicsérettel adózott a miniszter a közmühclyck terve­
zőinek, Jteidlberg ós Jónás műépítészeknek akik kiváló 
szaktudással végezték a tervezés és építés munkáját.1 
Három órai szemlélődés uláu a miniszter megelége­
déssel távozott a telepről.



1 » T . szám . Budapest, péntek B U D A P E S T I  N A P L Ó 1901. május 10. ▼
— In terv lew  Sán dor k ir á ly ija i .  Sándor 

szerb királynak alkalma volt arra, hogy a Novoja 
Yremja egyik munkatársa előtt véleményt mond­
jon egy és más aktuális kérdésről. Az ujságiró 
szóba hozta a macedóniai kérdést.

— A macedóniai kérdés fojlődóso — mondta 
a király — attól függ, hogy lesz-e a bolgár kor­
mánynak elég erélye a macedón bizottsággal 
szemben. Az utóbbi időben nagyon protegálták a 
bizottságot s Ferdinánd fejedelem maga említette 
egy Ízben sajnálattal, hogy Radoszlavovnak is 
része van ebbon.

Az orosz ujságiró megjegyezte, hogy a ma­
cedón propaganda vezetői nagyon szeretnek a 
san-stofanoi békekötésre és gróf Ignatiev elveire 
hivatkozni, mire a király igy szólt:

_ Ignatiev is másképpen gondolkodik ma
már, egészen másképp Ítéli ő most meg Bulgáriá­
nak’ és a Balkán-félszigetnek a viszonyait.

Végül a szerb-orosz barátkozásról szólt a 
király:

— Nagyon örülök, hogy sikerült az Orosz­
országgal való barátságos, benső viszonyt helyre­
állítanom. E t a mi természetes politikánk és 
ebben az irányban kell tovább haladnunk. Na­
gyon szeretnék Oroszországba utazni, s azt 
hiszem, hogy tervemet ez év vége fölé meg is 
valósíthatom.

— S z ilá g y i Sándor síremléke. Ma délután folyt 
le a nagynevű történetíró: Szilágyi Sándor síremléké­
nek ünnepélyes felavatása a kerepest úti temetőben. 
A monumentális síremléket a Magyar Történelmi Tár­
sulat állította, amelynek az elhunyt hosszú időn át 
érdemes titkára volt. A sírkő késő-renaissance stílben 
készült, közepén a boldogultnak bronzrelief arcképe 
van, amelyet Fadrusz János mintázott művésziesen. 
A képet kőbe faragott borostyáninda futja körül. 
Felirata a következő:

S ziláovi S ándor 
1837— 1899.

EMLÉKÉNEK
TISZTELŐI ÉS BARÁTAI 

ADAKOZÁSÁBÓL

a Magyar T örténelmi T ársulat.
Az ünnepélyes felavatás délután 4 érakor votto

kezdetét. A sir körül nagy számban állottak az el­
hunyt tisztelői, barátai, tanítványai, családa és a Tör­
téne mi Társulat, amely testületileg jelent meg elnöke, 
Thaly Kálmán vezetése alatt; továbbá a Tudományos 
Akadémia számos tagja.

Az ünnepélyt Thaly Kálmán vezette be. lendüle­
tes beszéddel, dicsőítve a sírban nyugvó tudós emlé­
két és köszönetét mondott Fadrusznak és az adako- 
z'knak. Maid Borovszkg Fanni költői szárnyalásu be­
szédben tolmácsolta a Társulat és uz egész magyar 
nemzet veszteségét Szilágyi Sándor elbunytával, mire 
Petlkó Béla orsz. lévé,táros, az elhunyt unokaöcscse 
köszönetét mondott a család nevében a Történelmi 
Társulatnak, az adakozóknak és a megjelenteknek a 
síremlékért és ígéretet tett, hogy család mindenkor 
kegyelettel íogja gondozni a nagy történetíró sirjátés 
a díszes emléket*

— A  m a g y a r  d iák ok  ü d vözlete . Ma
küldték cl Klügernek azt az üdvözíti iratot, ame­
lyet Magyarország diákjai intéztek Trnnsvaal 
öreg elnökéhez. Az iratot, umelyet tizen kétezerén 
írtak alá, magyar és holland nyelven állították ki 
művésziesen. Hátlapján a magyar koronás címer 
mellett ott van Transvaal eimerc is.

— UJ K azlnczyak . A hivatalos lap mai száma 
közli hogy a király dr. Offenheimer Gyula kassai köz­
jegyzőnek és törvényes utódainak vezetéknevüknek 
Kazinczy™ való átváltoztatása mellett a magyar ne­
mességet u kazinci clónévvel díjmentesen adomá­
nyozta és megengedte, hogy a régi kazinci Kazinczy- 
család címerét használhassák. Ez a nemesítés a nagy 
nevekben bővelkedő és Kazinczy Gáborral 1864-ben 
kihalt ősrégi Kazinczy-család nevének uj életre 
keltése.

— 3zerenosétlecttl (árt léghajós-tlsztek. Becs­
ből jelentik, hogy azokat a katonatiszteket, akik 7-én 
felszállottak az Arzenál udvarából a Jubileum nevű 
léghajón, baleset érte. A vihar nagyon megrongálta a 
léghajót, s a benne ülő három katonatiszt, Eris fő­
hadnagy, Zeller és Prónay hadnagy, elhatározta, hogy 
leszállunak. Troppau mellett jártak éppen síkság 
fe etk Mindent kibajitottak már a léghajóból, de a 
vihar ismét felkapta a hatót és csak Teschen város 
határán sikerült leereszkedniük. Zeller és Prónay azon­
ban olv szerencsétlenül estek ki a hajóból, hogy 
mindketten súlyos sirillist szenvedtek. Egy- környékbeli 
földbirtokos vette őket gondiaiba és táviratilag értesí­
tette az esetről a hadügyminisztériumot

— Két miniszter temetése. Ací/űíban, mint ne­
künk táviratozzak, ma temették el áliamköltségen 
Szlavejkoa közoktatásügyi minisztert és Grekov volt 
miniszterelnököt

— A z uj főispán. Pancsován májns 7-én tartotta
meg bajsai Zákó Milán, Verseo és Pancsova városok 
uj lőispánja székfoglalóját. Előző napon Verseo váro­
sában lolyt le a beiktatási ünnep, de még aznap este 
7 órakor Pancsovára érkezett az uj főispán, mintegy 
ötven vendég kíséretében. A temesparti állomáson 
ilattanovich Adolf polgármester fogadta a főispánt és 
a vele érkezett vendégeket, a törvényhatósági bizott­
ság tagjainak és számos előkelő polgár élén. Ott volt 
azonkívül báró Dániel Ernő, a város képviselője és 
díszpolgára is.

Az ünnepi közgyűlést májns 7-én délelőtt 9 
órakor tartották meg. Ezt megelőzőleg a római 
katholikus minorita templomban és a görög keleti 
szerb templomban hálaadó istentisztelet volt. Az 
ünnepi közgyűlésen a főispán letette az esküt és 
azutan szép beszédben magyar, német és szerb nyel­
ven kitöltette elveit. A vallás szabad gyakorlatát, 
úgymond, mindenkinek biztosítani, a nemzetiségeket 
a közös haza iránti szeretetre buzdítani akarja, mert 
a magyar állam és a magyar poütikai nemzet .ogalma 
nem zárja ki és nem állja útját a nemzetiségek szel­
lemi és anyagi fejlődésének.

A zajos éljenzessel fogadott beszéd után 
ilattanovich Adolf polgármester magyar és a törvény- 
bizottsági tagok közül pancsovai Graff János Pál 
német és dr. Gaijanszky Milán ügyvéd szerb nvelven 
üdvözölték a löispánt A közgyűlés után tisztelegtek 
a lőispánnál volt képviselőtársai báró Dániel Ernő 
vezetése mellett, a városi tisztikar, a lelkészek, a hit­
községek, a közös hadsereg és a honvédségi hely­
őrség tisztikara, a hatóságok egyletek stb. Délután 
2 órakor diszebéd volt 300 terítékkel. Este Balogh 
Árpád színtársulatának díszelőadása fejezte be az 
ünnepnapok

— Az Auror».-kör C lszelnőke. Az Aurora iro­
dalmi is művészeti kör négytagú küldöttsége : I’tbfesi 
Gyula elnök, Laky Imre rendőrségi lelügyelő. a kör 
titkára, dr. Vrabily Armand honvédelmi miniszteri 
titkár és Tomori-Stanisich Jenő tegnap Jókai Mórnál 
já r t  A küldöttség arra kérte Jókait bogy fogadja el 
a kör diszelnökségét. Jókai ma Beksics Gusztávnéhoz, 
a kör elnöknőjéhez intézett levélben kijelenti, hogy 
örömmel vállalja el a diszelnökségct.

— M unkacsy-erek lyék  a Múzeumban, Munkácsy 
Mihály özvegye, aki tegnap utazott el körünkből mint 
jeleztük, kiha gatáson volt a királynál és azt kérte, 
hogy ő felsége hagyja nála a lérjének adományozott 
rendieleket és kitüntetéseket. Az özvegy ezeket az 
emléktárgyakat a Magyar Nemzeti Múzeumban helvezi 
el a többi Munkácsy ereklye mellé, amihez a király 
készséggel adta beleegyezését.^

— Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti 
Újságírók Egyesülete segitőalap igazgató-tanácsának 
ma délután ülése volt Cziklay Lajos elnöklete alatt. 
Az igazgatótanácsnak bejelentették, hogy az A/dor 
Ármin birlapiró árvái részére az egyesület és az or­
szágos Páztrány-egyesü et által k küldött kuratórium 
megalakult s kurátorrá Cziklay Lajos alelnöküt válasz­
totta. A kuratórium meg is indította a mozgalmat az 
árvák érdekében, adakozásra szólítván fel a katolikus 
főpapságot Az elhunyt birlapiró a katolikus saitó 
szolgálatában lejtette ki za tálán, de eredményes mun­
kásságát s a kuratórium ezért reméli, hogy minden 
segély nélkül maradt árváiról nem leledkeznek meg a 
katolikus egyház méltóságai. — A mai ülésen még 450 
korona segélykölcsönt és 100 korona sogitséget sza­
vazott meg az igazgatótanács. \  égül Szaímltri Mór 
főtitkár referálása alapján több folyó ügyet imézett el 
az igazgatótanács.

— A hol az  a sszo n y  jön  részeg en  haza.
Eddig úgy volt n dolgok rendje — ha ugyan ezt 
rendnek lehet nevezni — hogy a férj jött haza 
reggel leié a korcsmából pityókosau, s ő verte 
meg az asszonyt. Mostanában, legalább London­
ban, ahonnan az alábbi értesülést kaptuk, fordult 
a kocka. Az asszony állít be tántorogva hajnal­
tájban, s a férj kap' ki. Hogy oz nőm puszta 
tréfa, hanem szomorít bár, de valóság, azt 
bizonyítja, hogy Londonban a St. George-te- 
remben a minap nagy gyűlést tartottak a ré­
szeges nők férjei, s alaposan megvitatták teendői­
ket alkohol-szerető nejeikkel szemben. Végül ba- 
tározatilag kimondták, bogy megalapítják az alko­
holista nők megjavítását célzó ligát, amelynek 
valamennyien azonnal tagjai is lettek. A gyűlés 
folyamán sok rendkívül érdekes eset került fel­
színre és sok lérj mutogatta a feleségétől kapott 
ütlegek nyomait. A szerencsétlen férjek ezenkívül 
még feliratot intéztek a parlamenthez is.

— A lib erá lis  psp  prédikációja. Oportóban 
visszafizetik a százados kölcsönt a portugáli polgárok 
a papoknak, akiknek uralma alatt országuk elszegé­
nyedett. Egy héttel ezelőtt nagy zavargások voltak 
ott, sőt a nép inzultálta magát a püspököt is. A püs­
pök azóta haáiosan gyűlöl mindenkit aki nem kleri­
kális. A nem-klerikális papokat leginkább. így esett 
meg hogy megtiltotta egy liberális papnak hogy a 
templomba bemenien. A pap a templom előtt akart 
prédikálni, do a rendőrség közbelépett és megakadá­
lyozta a beszédet Erre óriás csődület támadt s a nép 
azt kiabálta: Éljen a szabadság/ Veszszcnek a klerikáli­
sok/ A rendőrség végül hátrálni volt kénytelen, s a 
pap elmondhatta beszédét.

—  A  t ö r ö k  p o s ta h á b o ro . M ég m in d ig
nincs vége Törökország és Európa postaháboru- 
iának. A vasárnap Konstantinápolyba érkezett 
külföldi postacsomagok önkényes lefoglalása dol­
gában tegnap este válaszolt a porta a nagyköve­
tek tiltakozó jegyzékére. A porta jegyzéke a török 
postaigazgatóság erőszakoskodását azzal mente­
geti, hogy joga van csempészárut nyomozni. A jegy­
zék azt mondja, hogy a postacsomagokban sok 
értékes tárgyat, továbbá revolvereket és Török­
országra nézve káros iratokat találtak. Az idegen 
postaigazgatókat azzal gyanúsítja a jegyzék, hogy 
elősegítik csempészáruk behozatalát a török posta- 
igazgatóság és a török államkincstár kárára. A 
porta végül ismételten hangoztatja, hogy joga volt 
a külföldi postaküldemények ellen lelt intézkedé­
sekre. Az Európába szóló postának vasúton 
való továbbítása még félbe van szakítva. A továb­
bítás külön futárokkal történik, akik a keleti 
experessz vonatot használják erre a célra. Szaloni- 
kiból és Drinápolyból jelentik, hogy az ottani 
török postaigazgatóságok hasonló intézkedéseket 
tettek a külföldi postaküldemények ellen. Szalo- 
nikiból az Európába monő postát az angol kon­
zulátus továbbítja. A konstantinápolyi francia 
posta igazgatója vissza akarja tartani azokat a 
török postaküldeményeket, amelyeknek holnap 
egy török hajóval az ország belsejébe kellene 
menniük. Az érdekelt nagykövetségek megálla­
podtak a porta intézkedései ellen való represszá- 
liákra nézve. Jó forrásból hírlik, hogy az idegen 
posták ellen irányuló hajsza szerzője Itzed bég, a 
szultán másodtitkára.

K onstantinápoly, május 9.
A posta-konfliktus nem szűnt meg, sőt ellenke­

zőleg még inkább kiélesedett. A porta eleinte azzal 
mentegetőzött, hogy a rendszabá yokat -élreertésből 
bocsátotta ki, de ez ellen szól az hogy a rendszabá­
lyokat még mindig nem szüntették meg. Az idegen 
hatalmak képviselői egyértelmüon és a legnagyobb 
szigorúsággal járnak el.

— B otrányos rak on cátlsn ság . A Ferencváros­
ban április 27-ikén egyházi körmenet volt. A pre­
cessziót, amelyben a Szent Margit-intézet apácái is 
részt vettek, Énre Vilmos plébános vezette. Amikor a 
menet a Knezits-utcai polgári fiúiskola előtt elhaladt, 
néhány rakoncátlan diák nagy lárma között kigunyolta 
az apácákat. A plébános és a Szent Margit-intézet 
elüljárósága följelentette a rakonoátlan diákokat. Dr. 
Tolnai Lajos, az iskola igazgatója azonnal megindí­
totta a vizsgálatot s konstatálta, hogy nem vallásbá- 
boritásról, hauem vásott gyermekek rakoncátlankodá­
sáról van sző. Jelentést is tett ebben az értelemben a 
tanácsnak. Faltér Ferenc tanácsos hétfőre hívta össze 
a polgári iskolai iskolaszéket, de a tagok nem gyül- 
teK össze határozatképes számban, azért az iskolaszé­
ket héttőre újra összehívták s akkor lóg határozni a 
botrányos rakoncátauság ügyében.

— H azassag. Sehtcarcz Ferenc Becsből eljegyezte 
Winter Cecil kisasszonyt, Dentsob Alajos épitő-vállal- 
koző nevelt leányát Budapestről.

— Komán Ifjak m u latsága . Kolozsvárról táv­
iratozzék : Az oláh ifjúság bált rendezett, melyen 
többen román nemzeti színű kokárdákkal jelentek 
meg. A rendőrség a kokárdákat levétette. A mulatság 
rendben folyt le.

— A gyón gázo lt urlazszony. Béesböl jelentik, 
hogy Penzing állomáson ma borzasztó szerencsét.en- 
ség történt Az állomásra egy személyvonat érkezett 
és a belőle kiszállott utasok közül egy úri asszony 
nem a helyes, a kiszállásra megszabott oldalon szállt 
le. Alighogy kiszállott, keresztülrobogott az állomáson 
a keleti oxpresszvonat, amelynek gépje elkapta az 
asszonyt és testén keresztül robogott az egész vonat 
A vasúti állomás személyzete a szerencsétlenség he­
lyére sietett, de az áldozatot annyira összetörve ta­
lálta, hogy még a ruhájából sem lehetett megállapí­
tani kilétét.

— A  fér) m erénylete. Kovács István kocsis fél­
tékeny volt a lelesógére, Slarccz Klárára. Napirenden 
volt köztük a civakodás, mig végre az asszony el­
hagyta az urát. Az elhagyott férj azóta mindig az 
asszony után járt és hívta haza. Ma délelőtt 11 óra 
tájban a Nap- és Kislemplom-utcák sarkán ta álkoz­
tak a házasielek s a féri újra hívta vissza a lelesé- 
gét, aki kereken kijelentette, bogy nem megy. Ko­
vács Istvánt erre elhagyta a türelme, egy konyhakést 
rántott elő és rárohant az asszoriyra.

— Nesze neked Klárái kiá.tással az asszony 
arcába szúrt A kés nem volt éles és nem okozott 
súlyos sebet, bár 12 centiméter bosszú és a szapól a 
fülig ér. Az asszonyt a Rókusba viiték. a merénylőt 
pedig letartóztatták. Kovács mar másodszor követ et 
merényletet a leleséire ellen. Slavecz Klára méír Ipány 
volt. amikor Kovács — akkor is léltékenységbűl — 
hátba szúrta.

— Szökött Járésbtré. Sopronból táviralozza tudó­
sítónk, hogy a törvényszék elnöke fellüggesztetto 41- 
álsától Sohar kismartoni járásbirót, aki állítólag tilos 
üzelmek után a büntetéstől való teleimében eltűnt s 
azóta senki sem tudja hogy hol tartózkodik. A já­
rásbíróság vezetésével Kolossar albirót bízták meg.
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__A s  a u to m o b il a  v á m n á l.  Az automo­
bil örülhet: tényező lett Magyarországon is. Té­
nyező, amelynek bele kell illeszkednie a fennálló 
viszonyokba, amelylyel számolni kell. Mindez 
ugyan adóval és más kellemetlenséggel fog járni, 
de hiszen mindaz, amivel az adófizetés kapcsola­
tos, az —  van, lecáfolhatatlanul és az automobil­
nak mégis csak az a célja, hogy minél nagyobb 
számban legyen az egész világon. Egyelőre Gibart 
abaujmegyei községnek az érdeme, hogy az 
automobil-kérdésre rátalált Gibarton a minap 
átrohant egy valami, amoly alapos izgalmat 
okozott a falu népének. Kocsi formája volt, 
de se ember, so ló nem húzta és mégis sza­
ladt. Csak úgy a poros utón s nem vas-sinoken. 
Ez csak megint valami uj ördöngösség lehet. A 
nép áhítattal nézte, de a gibarti hídnál a vámos 
első sorban vámszedő volt, s hirtelen lobocsá- 
totta a sorompót. Az automobiltól vámot akart 
szedni, de csak akkor sült ki, hogy az bizony 
nem olyan egyszerű dolog, mikor kérni kellett a 
vámot Hát mennyit fizessen, milyen taksát húz­
zanak rá? A vámos a nagy kérdést nem tudta 
megoldani, elment a bíróhoz. A biró se tu­
dott kiokosodni a dologban, összehívta az 
esküdteket. Az érdemes tanács so tudott segí­
teni magán. A jegyző volt a következő fórum. Az 
is elhárította magától a döntést. Felirt a megyé­
hez s az írásban megkérdezte, hogy milyen vámot 
fizessen az automobil. Most az alispáni hivatalon 
van a sor, az majd megmondja, milyen vám jár 
az olyan kocsi után, amit se ember, se ló, se 
semmiféle más állat nem húz. Persze, amig ez 
eldől, az útjában megakasztott automobil nem 
várhatott, azt tovább kellett bocsátani.

— A kivándorlóit. Ha a kivándorlás ellon pré­
dikáló népies könyvecske mesélné el az alábbi törté­
netet, a városi ember ravasz hunyorgatással bökné 
oldalba társát, mondván:

— Hazudik. Be akar csapni. A dolog, molyról 
most a vehéci emberek nagyon sokat mesélnek, az 
utolsó szóig úgy esett meg, ahogy azt Onderik György, 
Amerikába vándorolt gazda egyik levelében elmondja.

Vigan voltunk egész nap — így írja Onderik 
György — mert a kis fiam keresztelőjét ünnepeltük. 
Már öreg este volt és még mindig együtt mulatoz­
tunk. Mikor éjféltáján haza indultak barátaim, út­
közben négerek jöttek velük szembe, kik hasonló­
képpen mulatsággal töltötték az éjszakát Máig 
6em tudom, hogy miképpen, de nagyon össze­
verekedtek a mieink a leketékkels szegény Marcinké 
Antusnak kiszúrták mindkét szemét. A négerek nem 
elégedtek meg evvel a gaz cselekedettel. Jakubko 
Andrást négyen ölbe kapták s egy kemence tüzébe 
vetették. Mariancsiu Györgynek a beleit hasogatták 
ki s ezeken kívül még sokan megsebesültek. Mind­
egyiküknek nagy számú családja, telesége, gyermekei 
sirát ák szerencsétlenül járt vérüket. Ha tudtam volna, 
hogy itt Amerikában ilyen sok istenverése látogat 
meg bennünket, inkább maradtam volna otthon, 
hazámban.

így végződik Onderik György levele. Elég ta­
nulságosan abhoz, hogy a kivándorlásra hajlandók 
jól megfontolják, mit oselekesznek.

— Ö ngyilkos háztulajdonos. A Klinika kortjé­
ben ma délután Gnticillu/ Gusztáv, a Hernád-utca 54-ik 
számú ház tulajdonosa, íejbelötte magát és mégha.t. 
ötvenkét esztendőt élt s felesége tés egy felnőtt lányt 
hagyott hátra. Beteges ember volt, asztmában szenve­
dett, s az utóbbi időben búskomorság vett erőt rajta. 
Ma reggel is a bajáról panaszkodott és ezért csak 
délután harmadfél órakor távozott el hazulról. Azt 
mondotta, hogy sétálni megy. Néhány pere múlva is­
mét benyitott a lakásába és Íróasztalához ment, a 
honnan valami tárgyat vett ki. Félórával később 
egyik ismcrőso egy király-utcai kávébázban látta, 
ahol levelet irt. Este hetedíél órakor azt a hirt hozták 
a feleségének és éppen ott lévő leánvának ésvejének, 
hogy Gutwithg a Klinika kortjében egy órával előbb 
agyonlőtte magát A két asszony ájultan esett össze a 
hírre. Orvost kellett hivatni, aki csak nagy nehezen 
térítette őket eszméletre. Csakhamar híre ment az 
esetnek az egész házban, ahol a halálhír általános 
részvétet keltett. A család tagjainak állítása szerint 
Gulwtlliget betegsége kergette a halálba. Holttestét az 
orvostani intézetbe szállították.

— A  legújabb anarkista  ö iazeeak ü vó i. Csak a 
minap terjedt el megint az a hir, hogy az olasz 
király ellen anarkista merénylet készül és pedig Pitts- 
burgban. Mint RőmáM jelentik, ezt a hirt az olasz 
belügyminisztérium határozottan megcáfolja. A hiva­
talos cáfolat szerint Piéta anarkista öngyilkosságának 
semmi köze sincs az összeesküvéshez.

— G yilk osság Tokajban. Tokaiból Írják, hogy 
tegnap Liptovics István Guttmavn József mészárost 
saját üzletében egy mészáros-késsel meggyilkolta. 
lAptovics a gyilkosság után, mint egy őrült, kirobant az 
utcára és késével hadonázva a járókelők nagy rémü­
letére a lutheránus parókiáig lutott, ahol aztán el­
fogták.

Iparszédelgés.
B u dapest, május 9.

A Mődlingbon készült íumZ-cipők ügye nagy 
port ver löl a politikai és az iparos körökben. 
Az alább közlöttekből kiderül, hogy a sérelem, 
amely előfordult, nőm a kormány sérelme, hanem 
csupán a fogyasztó közönségé, tísubveneiót ugyanis 
a temesvári Turul-gyár még nem hús-, az csak 
akkor jár majd neki, ha a teljes üzemet felveszi, 
ami cddigelé nem történt meg. Ezen a ponton 
téves volt hát a szegedi tudósítás, ami viszont 
alaptalanná teszi obben a tekintetben a rek- 
riminúeiót.

De másfelől megerősítést nyer, hogy a möd- 
lingi cipők a magyar TuraZ-jegygyel voltak el­
látva. Ha a Hegedűs miniszter által elrendelt vizs­
gálat ezt hivatalosan is beigazolja, akkor csak­
ugyan fiagráns visszaélés történt, amelyet bizo­
nyára nyomon fog követni a megtorlás.

Jó forrásból alább közöljük a Turul-gyár és 
a kormány közt létrejött szerződés főbb ponto- 
zatait. Közöttük nincs felsorolva egy pont, amely 
körülbelül a cipő-áifJüowiíingf jelenti; e pont szerint 
később keletkező cipőgyáraknak a magyar állam 
hasonló kedvezményt nem adhatna. A kereskedelem­
ügyi minisztérium iparfejlesztési osztályában o tekin­
tetben — úgy látszik — nem uralkodnak egészen 
tiszta fogalmak. A cipőbeliozatal Ausztriából oly 
óriási, hogy a temesvári gyár teljes üzemmel is 
alig bírná azt egy tizcdrészszcl csökkenteni. 
Hogyan akarja hát a magyar iparpolitika az 
osztrák versenyt kiszorítani, ha egyetlen egy 
gyárnak megadja az állami szubvenció monopó­
liumát ?

Hegedűs miniszter ügybuzgósága és lelkes 
tettereje az iparpártolás terén már sok haladást 
vívott ki. Meg vagyunk győződve, hogy a Turul­
incidens következtében a miniszternek gondja 
lesz rá, hogy közegei — hozzásimulva az ő he­
lyes intencióihoz — a magyar iparpolitika érde­
keire és a fennálló törvényekre lelkiismeretesen 
ügyeljenek.

Mai tudósításunkkal szemben a félhivatalos Jfc- 
ggar üevuet a következőket írja :

A (emescói-i cipőgyár állítólagos visszaélé­
séről ad ma hirt, szegedi tudósítások révén, 
néhány napilap. A mödlingi cipőgyár ugyanis 
Temesváron cipőgyár-részvénytársaságot ala­
pított azzal a kötelezettséggel, hogy hazai 
gyártmányokat fog előállítani. Ez a gyár 
Szegeden fióktelepet nyitott s az első cipő- 
szállitmány, mely odaérkezőit, Mödlingböl 
jött. Minthogy a gyár állami szubvenciót 
nyert, most csalással és visszaéléssel vádol­
ják. Az eset részleteit mi nem ismerjük, annyit 
azonban tudunk, hogy a temesvári gyár még 
nincs teljes üzemben s ezért állami szubven­
ciót még nem utaltak ki neki. Arról tellát, 
hogy a gyár becsapta n kereskedelmi minisz­
tert, szó sem lehet. A kereskedelmi miniszter 
nagyon is óvatosan jár cl az iparpártolási 
szubvenciókkal s módjában van oly ellenőr- 
őrzést gyakorolni, hogy a visszaélés lehető­
sége ki van zárva. Ebben az esetben sem 
lehet tehát még most visszaélésről vagy be­
csapásról szó.

*
A Magyar Nemzet információját mi még a kö­

vetkezőkkel egészíthetjük ki :
Frankéi Aliréd. a mödlingi cipőgyár tulajdonosa, 

a Temesvárott alapítandó cipőgyár állami támogatása 
dolgában létrejött szerződés szerint a következőkre 
kötelezte m agát:

1. A gyár létesítése céljából részvénytársaságot 
alapit 1.200,000 korona teljesen befizetett részvény- 
tőkével.

2. Ebből a részvénytőkéből 500,000 koronát kö­
teles a gvár berendezésére fordítani, még pedig úgy, 
hogy 350,000 korona az üzem megkezdésekor. 160 000 
korona pedig később fokozatosan építendő be. Ez 
összesen ötszáz munkás foglalkoztatását feltételezi.

3. A berendezés tárgyait, amennyiben belföldön 
megfelelő árban és minőségben kaphatók belföldön 
kell beszerezni.

4. Az üzembe helyezéstől számított egy év alatt 
köteles a gyár száz munkást foglalkoztatni, azután 
évenként százzal szaporítandó a munkások száma, 
egészen ötszázig. A munkások elsősorban hazai kis­
iparosok legyenek.

6. Az üzembe-helyezéstől számítandó három év 
múlva a munkásoknak legalább hároranegt edrésze kell 
hogy magyarországi illetőségű legven.

6. A gyárnak a lehetőséghez képest hazai nyers­
anyagot kell feldolgoznia.

7. Kötelezi magát a gyártulajdonos, hogy a teljes 
üzembe helyezés után magyarországi elárusító helyein 
csak a temesvári gvárban készült cipőket fog árusítani, 
kivéve az olyan cipőket — mint például gummi-cipő- 
ket, galanteria-cipőket, — amelyek sem ott, sem máshol 
Magyarországon nem készülnek. I)e ha később ilyen

cipőket Magyarországon is fognak készíteni, akkor 
ezeket is belföldön lesz köteles beszerezni.

8. A gyár építését köteles volt a vállalkozó 
1900. júliusban megkezdeni és 1901. február 1-ig be­
fejezni, ami mégis történt.

9. Amennyiben az állami segítség tartama alatt, 
vagy azon túl öt éven belül a temesvári gyár beszün­
teti az üzemét, kötoles a vállalkozó az államtól kapott 
egész összeget egy hónap alatt visszafizetni.

Ezekkel a kötelezettségekkel szemben a kor­
mány a gyár részére tiz éven át évi 35.000 korona 
(nem pedig 70.000 korona) évi segítséget ad; az első 
évi szubvenció csak a gyár teljes üzembe helyezésekor 
esedékes, még pedig csak akkor, ha a miniszter a 
saját közege utján meggyőződött arról, hogy a gyár 
legalább száz munkást loglalkoztat és 350.000 koronát 
beépített.

Ezenkívül a gyár részesül a törvényes állami 
kedvezményekben. Végül pedig ki van kötve az is, 
hogy addig, mig a gyár fennáll, hasonló vállalat 
nagyobbmérvü támogatásban nem részesülhet.

A gyár a megállapodások értelmében fel is 
épült. Hivatalosan megállapította a miniszter kiküldött 
közege, hogy tényleg 350.C00 koronába került a 
gyár berezdezése, amit a tulajdonos könyvekkel és 
számlákkal igazolt. A gyár berendezését a kiküldött 
szakközeg mintaszerűnek mondja. A munkások száma 
azonban most még csak negyenkettő és a teljes üzem 
sem kezdődött meg. A gyár ennélfogva eddig nem is 
kapott szubvenciót. Ebben az évben még összes elárusító 
helyein Mödlingben készült cipőt árul és csak a jövő 
év elején fogja magyar gyártmányú cipőit forga­
lomba hozni.

A részvénytársaság azonban igazolásul bemuta­
tott a minisztériumban egy körlevelet, amelyben a 
mödlingi gyár eddigi magyarországi elárusítóit érte­
síti, hogy a mödlingi cipőgyár összes magyarországi 
fiók-üzleteit birtokába vette, de egyelőre tovább is 
mödlingi cipőkkel lógja ellátni; szigorúan utasítja 
azonban az e.árusitókat, hogy amig mödlingi cipőket 
árusítanak, nem szabad ezeket magyarországi ké­
szítmény gyanánt eladni. A körlevélhez egy-egy 
piakátot mellékelt, amelyet az üzlet leltünő helyén 
kell kifüggeszteni, amelyen értesítik a vevőközönsé­
get. hogy egyelőre még mödlingi cipőt áruinak.

Hogy ezek a körlevelek és plakátok tényleg el­
jutottak-e az elárusítókhoz, arról nincs értesülésüuk.

Meggyőződtünk azonban arról, hogy a miniszté­
rium ma reggel sürgős táviratban kért jelentést a temes­
vári iparkamara elnökétől és a szegedi iparfelügyelőtől, 
hogy a I  jelzéssel történt-e visszaélés ? Hogy erre a 
táviratra érkezett-e már felvilágosítás, arról nincs tu- 
domásunk. I ’.y  informálnak bennünket, hogy ameny- 
nyiben a Mödlingböl érkezett cipőkön olyan gyári 
jelzés volna, amely a vevőközönség lélrevezetésére 
alkalmas a minisztérium szigorú megtorló intézkedéseket 
készül alkalmazni. Edd’g azonban az ál amkincstárt, 
minthogy a szubvenció nincs olyósitva, nem érte 
károsodás. •

A szegedi ipartestület ma délelőtt, mint Szeged­
ről táviratozzak, nosszu táviratot küldött Hegedűs Sán­
dor kereskedelemügyi miniszternek a „Turul" vissza­
élései dolgában. A távirat igv szó l:

Nagy méltóságú Hegedűs Sándor 
wiuiazter uruak

Budapest,
Az államilag szubvencionált temesvári Tarul*1 

cipőgyár Szegeden fiókraktárt akart felállítani, 
melynek felszerelésére az áruk mar megérkeztek. 
Ez alkalommal az iparhatóság utján hivatalosan 
megállapittatott, hogy a „Turul * gyár Franki 
Al’réd mödlingi gyárából hozat a a saját cégje­
gyével elóállitott cipókét, amennyiben Szegedre 
folyó hó 6-én direkt Mödlingböl 18ö7 kgr. súlyú 
7 láda cipő érkezett a „Yerkaufsstelle dér Turul 
Schuhfabriks Actien GcsoilscbalV* címre.

A Mödlingböl érkezett cipőkbe a Turul-gyár 
védjegye van nyomva. A visszaélés nagyloku és 
országosnak mutatkozik, mert a Turul-gyárnak 
sok helyütt vannak fiókjai a hová bizonynyal 
Módiinkból küldik a cipőket, mert tömeges és 
gyakori szállításról tesz bizonyságát az. hogy a 
Mödlingben kiállított fuvarlevélben a címzett neve 
bélyegzővel vau lenyomva. Tekintettel arra. hogy 
iparosaink mostoha heivzetét e nagyfokú vissza­
élés nagvon súlyosbítja, mert a nevezett gyár az 
osztrák gyártmányok értékesítésénél még a ma­
gyar .ipar pártolása iránti kedvező hangulatot is 
kihasználja, tekintettel arra, hogy a Turul-gyár 
az amúgy is kisiparosaink hátrányára élvezett 
állami támogatással legrutabbul visszaél és igy az 
államot kijátsza, ezennel leljelentjük az esetet és 
esedezünk nagvméltósán-od előtt, hogy a nevezett 
gvár ellen szigorú vizsgálatot és megtorlást 
alkalmazni, az iparosság érdekében pedig sürgősen 
intézkedni méltőztassék hogy az ország többi 
városaiban a hasonló visszaélések megakadályoz* 
tassanak.

Szegedi ipartes tü le t nevében
Kalmár István,

elnök, «•
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Trará, a posta jő!
— Jelenet, —

Konstantinápolyban a török ható­
ságok felbontják és maguk továbbít­
ják az idegen postahivataloknak ér­
kezett küldeményeket.

A postaigazgató (a leveleket bontogatja, miközben ezt 
dúdolja) : Trará, a posta jő, trará, mit hozhat Ő ?

Egy postatiszt: Bontsa csak, öreg, bontsa. Addig 
bontjuk, amig lőhet. Felbontotta már a Kohnnak ér­
kezett levelet?

A? igazgató’. Fel. Az érdekelt legjobban. Igazán 
kiváncsi voltam már, hogy tényleg nem akar-o fizetni 
az a Kralovác.

A tiszt (belenéz a levélbe): Na hát ez már mégis 
csak szomtolenség! Megint azt írja neki, hogy majd 
elsején fizet. Ez a Kohn már öt levelet irt neki és 
Kralovác még most se akar fizetni!

Az igazgató: Gazság! Lássuk tovább. A kis 
Erzsébet ügyében még nem állt be fordulat?

A tiszt (felbont egy rózsaszínű. levelet): Még nem 
puhult meg eléggé. Azt válaszolja a katonatisztnek, 
hogy nézzen egy kis jövedelem után, mert ebből nem 
tudnak megélni.

Az igazgató-. Hogyan? Nem tudnak megélni? 
Ezek a mai lányok mind olyan nagyigényüek I Majd 
adok én n ek i! Nem továbbítjuk a levelet. . .

A tiszt: Jó. (Össszetépi.) Itt van ez a Christopu- 
losz nevű görög diák . . .  (mutatja a levelet), akire a 
minap úgy tetszett haragudni, mert mindig pénzt kér 
az apjától. Most hatodszor ir neki pénzért. . .

Az igazgató: Megint pénzt? Tanulni nem tanul­
nak, de pénz. az persze ke ll! Nem továbbítjuk!

A tiszt: Helyes, (összetépi.) Itt van egy újfajta 
levél is . . .  nem tudom, hogy megmutassam-e . . .

Az igazgató: Csak mutassa bátran.
A tiszt (olvassa): „Tisztelt postaigazgató ur! Ön 

egy pimasz gazember, szíveskedjék magát lelakasz­
tani. — Maradtam tisztelő hivő, Névtelen."

Az igazgató: Hm.
A tiszt: Utóirat is van. Az van benne, hogy 

azért irta ezt a levelet mert tudta, hogy felbontják, 
így legalább egy kicsit bosszút áll rajtunk.

Az igazgató: Ez a mi pályánk egyetlen keserű­
sége . . .  de egyébként jól mulatunk, mi ?

FŐ V Á R O S.
(•) A harmlnoas bizottság ma délután ülést 

tartott Halmos János polgármester elnöklete alatt. 
Ezúttal a Jogügyi és pénzügyi albizottságok javasla­
tait tárgyalták és hosszabb vita volt a körül, vájjon 
meglehet e szüntetni a jogügyi osztályt. Egyesek leg­
alább a személyzet létszámának apasztasát kérték, de 
a bizottság tekintettel arra, hogy a közei jövőben úgyis 
meg fog történni az újjászervezés, hozzájárult ahhoz, 
hogy maradjon meg az ügyészségi hivatal mai lét­
száma és ügykezelése. Aztán a vám felügyelői állások 
kérdését tárgyalták s miután a felszólalók mind hang­
súlyozták, hogy a vámfelügyelők nem tudják megaka­
dályozni az elharapódzott csempészetet, a bizottság ez 
állások megszüntetése mellett határozott.

(•) A d ó k iv e tés . A fővárosi adókivotő-bizottsá- 
pok e hó 10-én (pénteken) tárgyalni lógják u. m. a 
III. kér. a 671—1012. helvrajzszámu házakban összeirt 
adókötelesekre vonatkozó, továbbá a VI. kér. a) 
bizottság a pótlajstromból külön beidézettek a
VI. kér. b) bizottság a külön meghívottak, a Vll. kér. 
a) bizottság a külön meghívottak, a VII. kér. b) bizott­
ság a 4545a—6477. a/2 sz. a. külön meghívottak és 
végre a IX. kér. a 9661—9579 b sz. a. külön meg­
hívottak III. oszt. keresetadó javaslatait.

SZ ÍN H Á Z , zene.
•• K lotlld  főh ercegn ő  a  N em zeti Színházban.

A Nemzeti Színházban ma adták másodszor a Tün­
dérlak Magyarhonban cimü népszínművet Blaha 
Lujzával a lő női szerepben. Az előadást végig nézte 
Klotild főhercegnő is. A lenséges asszony udvar- 
hölgyévoi közvetlen az előadás előtt érkezett és mind­
végig a legnagyobb érdeklődéssel kisérte az előadó 
művészek játékát.

** N öven d ók eztn észek  v izsgá ja . Meilhac és Ha- 
lévy drámáját: Frou-Frout játszották el ma délután az 
L'ráuia-szinházban Rákosi Szidi asszony növendékei. 
Isten tudja, mi az oka, a szociális nyomor vagy sok 
más egyéb hiba annyi bizonyos, hogy sok panasz 
hangzott el az utóbbi időben a szinésznövendékek 
mértéktelen megszaporodása miatt, és úgy látszik, ide s 
lova többen volnának a hazában, mint a mennyi a 
színházlátogató közönségünk. Ilyen mizériában ko­
moly, kvalitásos szinésziskolának leglőbb íeladata 
B sz ig o rú sá g . É s  ú g y  lá tsz ik , Rákosi S z id i a sz -

szonynak ilyen kis szemű rostája van, mert a 
mai vizsgálati előadáson minden egyes szereplő 
komoly, figyelemreméltó talentumnak adta tanujelét 
Játékuk mutatta, hogy már az első vizsgára, amely 
felvételüket megelőzte, magukkal hozták a tehetséget, 
amely nélkül a legjobb iskola sem teremt szinészt; 
minden egyebet megtanultak Rákosi Szidi asszonytól, 
akinek művészi tudását ebből az alkalomból dicsérni 
felesleges. Legtöbb dicséret illeti a címszerep szemé- 
lyesitőjét, Polgár Ilona kisasszonyt. A kisasszonynak 
már puszta megjelenése is sikert jelont. Különben ki­
nőtt már az ilyen elbirálás alól, mert a sajtó méltó 
figyelemben részesítette talentumát, amikor a Nemzeti 
Színház igazgatósága próbaképpen íolléptette a Vár­
színházban a Kaméliás hölgy címszerepében. Különös 
figyelmet keltett értelmes, diskrét játékával Kacziány 
Aiola kisasszony; a férfiak közül külön elismerést 
érdemel Vay Dániel kitűnő alakítása, de jók voltak 
valamennyien: Palugyai Vilma, Bállá Mariska, Pölös- 
key Géza, Fodor O szkár, Kytka Ernő és mind a többiek.

** Jótékony mulatság az Operában. A jövő 
héten pénteken, május 17-ikén nagyszabású tavaszi 
ünnep lesz az Opera/NÚban az Erzsébet királynéról 
nevezett szanatórium javára. A rendező-bizottság élén 
gróf Andrássy Gézáué, gróf Batthyány Lajos és az 
intendáns, gróf Kcglevich István állanak. Mellettük egy 
férfi-bizottság végzi az adminisztratív teendőket s a 
legelőkelőbb körökből alakult nagy hölgybizottság 
működik a jótékonycél érdekében. Az intendáns az 
Operaház összes helyiségeit átengedte az ünnepségre 
s ez alkalommal is, mint az operabáloknál, a nézőte­
ret a színpaddal egyetlen nagy teremmé alakítják át. 
A műsor gazdag és változatos és zene-, ének- s tánc­
előadásokból és egyéb produkciókból áll.

•• Karczag V ilm os bécsi színigazgató. Rövi­
den már említettük, hogy Karc/ay Vilmos iró, Kopácsy 
Juliskának a férje, lesz a bécsi Au dér Wien-szinház 
igazgatója. Erre vonatkozólag egy mai bécsi táviratunk 
azt jelenti, hogy Karczag ma délben tizenkét órakor 
Lángé György tanácsossal együtt bérbe vette a bécsi 
színházat, amely nemrég nagy válságon ment keresz­
tül. A vállalkozás anyagi részét egy tőkésekből álló 
konzorcium fedezi, amelyben nagy szerepe van 
Neuman Angelonak. a prágai német színház és opera 
ismert igazgatójának.

•• L ed ofsk y  GizeMa fe llép ése. Ledofsky Gizella, 
a Magyar Színház szubrett-primadonnája, hosszabb 
gyöngélkedése után. mint értesülünk, jövő csütörtökön 
lép fel először. A kitűnő fiatal művésznő A denevér 
Adélját fogja először énekelni.

•* A  San Toy Fedak Cárivá.. A Népszínházban 
szombaton, 11-ikén, kerül színre Sidney Jones nagy­
sikerű khinai dal átéka, a Saz-Toy, a cimszerepban 
a még szabadságon levő Küry Klára helyett Fedák 
Sárival, ki eddig az operettben egy másik szerepnek, 
Dudleynek az ábrázolásával aratott általános elisme­
rést. Fedák Sári Sau-foy szerepét az újabb angol 
előadások énekszamaival is megtoldja. így énekli a 
Chinee Dolly és My httle Bobby című kupi ókat s azon­
kívül egy Lay Low Lola cimü uj betétet. Dudley ko- 
morna szerepét Kápolnai Irén, Poppyt S. Harmatit 
Ilona játszsza. A értiszereplők : Raskó, Németh, Szirmai, 
Újvári, Tollagi. Szerdahelyi, Kiss és Csuli szerepében 
Kovács változatlanok.

•• A  pozsonyi színészet. Pozsonyból táviratoz- 
zák, hogy pávai Vájná Gábor. Dobrovits Mátyás fő­
orvos és Merényi Ödön gyógvszerész, a városi köz­
gyűlésnek a kétnyelvű színház fenntartására vonat­
kozó határozata ellen különvéleményt adtak be.

•• Masoagnl kitüntetése. Bécsi tudósítónk je­
lenti táviratban, hogy a  király Mascagmt a Ferenc 
Józsof-rend csillagos középkeresztjével tüntette ki.

•* M illiom os karm ester. Bécsbcn, mint levele­
zőnk táviratozza. ma elhunyt Preyer székesegyházi 
karmester, aki az osztrák főváros egyik leggazdagabb 
polgára volt Rokona volt Fuchs képviselőházi elnök­
nek, akit általános örökösévé tett meg. Végrendeleté­
ben kikötötte, hogy vagyonának egy részéből árvahá­
zat állítsanak, amelyben lelekezetkülöubség nélkül 
vegyék lel az árvákat.

•• Krastel betegsége. Megemlékeztünk lapunk 
mai számában arról, hogy Jirastel Frigyes udvari 
színész tüdógynladásbau megbetegedett, /tettből táv- 
iratozza tudósítónk, hogy a jeles művész betegsége 
válságos lett s az orvosok a katasztrófától tartanak.

•• H a n g v e r s e n y  a T e le f o n  H ír m o n d ó b a n . A 
Telefon Hírmondó ma, pénteken este fel !• órakor nagy házi 
hangversenyt rendez es közvetít elödzelőinek szórakoztatá­
sára. E han?versenven kOzremükó-lnek Bért* Mimi. a Magyar 
Királyi Operabáz, Keczeri Irén. a Nemzeti Színház tagja, Scy 
Dezsöné cimbalommüvészno, U'itt Gizella és Lénárd Mariska 
urhölgyek, A'is« Mihály, a Népszínház és Odry Zuárd, a 
Magyar Színház tagja és Oláh Lajos tárogatómester. Az egyes 
énekszámok között felolvasásra kerülnek egyes szemelvények 
Drcyfus ö t év életemből cimü i.agvérdekü könyvéből. E fé­
nyes műsor élénk bizonysága annak, hogy a Telefon Hír­
mondó hangversenyei még a holt szezonban is megtartják azt 
a nívót, mely a Hírmondó házi koncertjeit általában jellemzi. 
— A hangverseny után 10 óráig a legújabb híreket olvastatja 
fel a beszélő újság, majd meg 11 óráig cigányzene lesz hall­
ható a kagylókon keresztül, melyet Zöldi Marci év Kócze 
Antal bandájának muzsikája szolgáltat.

M Ű V ÉSZET.
0  A N em zeti Szalon  tavaszi kiállítását ma dél­

ben meglátogatta Wlassics Gyula közoktatásügyi mi­
niszter és több mint háromnegyed órát időzött ott. 
A miniszter kíséretében volt gróf Zichy Jenő és Beöthy 
Zsolt. A Szalón kiállításában Kammerer Ernő igaz­
gatósági tag és Szinyey-Mcrsc Pál, a kiállítás egyik 
juror-rendezője kalauzolta a minisztert. Gróf Zichy 
Jenő pedig a saját külön termét mutatta meg a mi­
niszternek, aki megelégedését fejezte ki a látottak 
fölött A Nemzeti Szalón kiállítását igen sokan látogat­
ják és a vásárlás is már szépen folyik.

□  A Z solnay-szobor ügye. A pécsi Zsolnay- 
szobor ügye, amelyet a magyar művészek sérelmes­
nek mondottak, uj stádiumba lépett. A szoborbizott­
ság tudvalevőleg felkérte Szana Tamást és Székely 
Bertalant, hogy utazzanak le Pécsre s ott mondjanak 
véleményt a beérkezett pályamüvekről. A két szakértő 
lenn járt Pécsett: véleményük oda konkludál. hogy a 
szoborbizottság újabb, szükebbkörü pályázatot hir­
dessen, vagy pedig pályázat mellőzésével bízzon meg 
valamely hírnevesebb szobrászt a mü kivitelével.

Tekintettel arra, hogy ez a szoborpályázat pre­
cedensül szolgálhat é3 elvi jelentőségű dolgokról van 
szó, azt hiszszük, hogy érdemes lesz a következő 
szempontokat hangsúlyozni: A szoborpályázat zsűri- 
döntését azért tartja sérelmesnek a Magyar Képzőművé­
szek Egyesülete, mert a döntő szót nem az ígért zsűri 
mondotta ki, hanem egy csonka zsűri, amelyből éppen 
a szobrász-szakértők hiányzottak. A pályázó művészek 
természetesen a szobrász-szakértőkkel is kiegészített 
zsűri ígéretének alapján lógtak munkához, s verték 
magukat nem jelentéktelen költségekbe. Ha most ezek 
után pályázat mellőzésével egyenes megbízás utján szer­
zik be a szobrot, úgy az eddig fennálló sérelem raeg- 
gvarapodik egy u :abb sérelemmel, azzal t. i., hogy a 
pályázó művészek a saját hibájuk nélkül kiszorulnak 
egy pályázatból, amely a nekik Ígért teljes zsűri döntése 
alá nem is került. Ők tehát dolgoztak, költségbe ver­
ték magukat, s a vége az lenne, hogy számba 
sem jönnének. Az egyetlen helyes remédiura nagyon 
egyszerű: össze kell hívni a teljes zsűrit, az ítélkezzék 
a pályamunkák felett s ha ez a pályázat meddőnek 
bizonyul, úgy a szoborbizottságnak szabad a keze s 
teljesen szabadon mondhatja ki, vájjon újabb pályá­
zatot akar-e vagy pedig egyenest megbíz valamely 
szobrászt a kivitellel. Ez a mód egyszerű s elhat? ja 
azt a kínos eshetőséget, hogy a nagy Zsolnay szobrá­
hoz a magvar művészet egy sérelme fűződik.

TU D O M Á N Y . IR O D A LO M .

Q Az Akadémia nagygyűlése Ma az Akadémia
igazgató-tanácsa tartott ülést báró Eötvös Lóránt el­
nöklete alatt. A gyűlésen nagy szambán jelentek meg 
az igazgoti'ság tagjai. Néhai Szlávy József helyére 
Schlauch Lőrinc nagyváradi bíboros püspököt válasz­
tották meg igazgatósági tagnak. Bejelentették a gyű­
lésen. hoirv Fehér Ipoly apát tiszteletben tag 6000 
ioriutos alapítványt tett. Az I. osztály indítványára 
elhatározta az igazgatóság, hogy segélyezni lógja id. 
Ábrányi Kornélnak egy készülő munkáját, amely Liszt 
Ferenc magyarországi tevékenységét tárgyalja. A zár­
számadások és a pénztári jelentés tudomásulvétele után 
az ülés véget ért.

O A m agyar földrajzi társaságban  ma dr. Erödi 
Béla, a társulat elnöke jelentést tett a Milanóban tar­
tott negyedik olasz földrajzi kongresszusról, melyen ő 
Magyarországot képviselte. A megnyitó ülésen, me­
lyen Vigoni senator abessziniai utazó elnökölt. Nasi 
közoktatásügyi miniszter megnvitó beszéde után dr. 
Erödi Béla tartott beszédet A kongresszussal kapcso­
latosan a milánói Touring-klub retrospektív kiállítást 
rendezett a turisztika köréből. Eródii nagyon szívesen 
és kitüntetŐen fogadták és a didaktikai osztályban 
alkalma nyílt nrra hogy Magyarország haladását is­
mertesse a földrajz mivelése terén. A legközelebbi 
kongresszus három év múlva lesz Nápolyban.

SPORT.
A búdat torna-ünnep. Említettük m hogy 

a Budapesti (budai) torna-egyesület a szövetség III. ke­
rületi ünnepével kapcsolatban május 16-én és 16-án 
rendezi nyári torna-ünnepét az egvesület uj játszó­
terén. Ez az ünnep az előkészületekből itélvo még 
fényesebbnek ígérkezik, mint ahogy előre látható volt. 
Magyarországon még alig látott tömegben vonulnak 
föl a tornászok és mutatják be a szabad gyakorla­
tokat. Eddig ötszáz férfi jelentkezett Az ötven cso­
portban bemutatandó csapat-tomázás is rendkívüli 
látvány lesz és az egyénenkénti versenyekben az 
ország legjobb erői mérkőznek. A nevezések száma 
százharminc. Ez a szokatlanul nagy szám magában 
véve is érthetővé teszi, hogy nemcsak a sport­
körökben, hanem a nagy közönség soraiban is szen­
zációs érdeklődés mutatkozik a torna-ünnep iránt,
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Jegyek előre válthatók : Kertész Tódor díszműáruénál, 
a budai oldalon pedig Toldy Lajos könyvkereskedésé­
ben, a Budapesti (budai) tornaegylet Attila-utcai torna- 
csarnokában, az egyleti játszótéren a Krisztina-kör- 
uton és az ünnep napján a helyszínén. Helyárak : 
számozott ülőhely 2 korona; állóhely 1 korona; 
tanulójegy 40 fillér. A jegyek mind a két napra ér­
vényesek.

Tavaszi lóversenyek.
Harmadik nap.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —
B udapest, május 9.

Mintha nem is hétköznap lenne, olyan volt a 
mai versenynap. A nagytribün előtt csak elsőrangú 
luriünnepeken hömpölyögnek olyan tömegben a nota- 
biiitások, mint most a mágnáskisassionyok sokasága 
pedig évek óta nem elevenítette meg olyan nagyon a 
bírói páholy környékét, mint ezen a gyönyörű májusi 
versenynapon. Az igazgatóság tribünje alatt gyönyörű 
tiszteletűi, hivta ki a sportsman-áradat érdeklődését, 
egy roppant értékes, hatalmas aranyserleg, amelyből 
inni annak adatik meg, aki megnyeri lovával az 
Asszonyságok diját. Az udvari páholyból József 
Iőherceg és Klotild íőhercegnő nézték a szép tavaszi 
lóversenyképet.

Szóval, az Asszonyságok dija a nap íőszáma, 
legalább ezt a versenyt honorálta legjobban a 
programul. De csak teóriában a legértékesebb, 
mert hogy Ex-lex vagy Néha, vagy éppen Igric 
nyeri-e meg az Asszonyságok diját, jövőre ki­
ható érdekkel nincs másra, legfeljebb a nyerő ló 
gazdájára, aki olyan arany kupából ibatik ezután, a 
milyenből nem sok halandó. Ámde a kicsi szerény 
államdij, ha csak 3000 karona is a dija, valóságos 
szenzáció. Mert hogy Ezermester nyeri-e meg vagy 
sem, az mar rengeteg nagy kérdés, ettől függ talán 
a Királydíj és a Derby is . . . Carrasco, Max és 
Catcher csak mmbor outsiderek Ezeroieaievhez képest, 
pedig a hozzáértők nem ok nélkül konstatálják róla, 
hogy még nagyon kövér, ilyen kondícióban nem 
szoktak versenyt nyerni. A vége ehhez képest az is 
lett, hogy Ezermester, a sportsmanek ,.téli“ reménye 
vereséget szenvedett. Harmadik lett Max és Caratco 
mögött, szomorúságára az egész turlsokadalomnak, 
mely abszolút többségben Rohonczy-párti a verseny­
téren. A jószivü papirszámitók találtak is hamar ki­
fogást a vereségre; azt, hogy ilyen kövéren, 
készületlen állapotban is van olyan jó, mint 
Carrasco, melynek három kilót adott s amelytói 
legfeljebb ennyivel kapott ki. De a bookyk ke- 
ménysziviiek, ők nem kerestek enyhítő körülmé­
nyeket. hanem kiírták Ezermestert 5 : 1-gyel a Király- 
dijra és — horribile dicln — nyolccal a Derbyre. 
Most már körülbelül a hatodik favorit, igy tűnik le 
egy lőnagyság egyszeri baleset után a fogadó börze 
k e g y e ib ő l.

Max győzelme az Államdijban osak azokat nem 
lepte meg, akik Fred Tarai alatt a szamarat is jobb­
nak tartják, mint más alatt a lovat. Ez a csodaember, 
akit bátran nevezhetünk jockey-sipistának, még két 
versenyt nyert, Passe partoaíval a Wencklieim-emlék- 
versenyt Lovag és Eleget ellen és Beával egy egész 
tömeg ló közt a kétéves-versenyt Amire üL, az nyer; 
nem a ló, nem Boa vagy Max, hanem Fred Tarai a 
„legjobb lova“ báró Üehtritz Zsigmondnak.

Visszatérve az Asszonyságok dijára, a gyönyörű 
arany kupára, ennek boldog tulajdonosa Lipthay Béla 
ur lett, Ex-lex gazdája. Lovasa Szemere százados volt, 
az egyetlen amerikai urlovas, aki osaknem elejétől 
bevezetett vele. A fürge Igric, Oeist Gáspár kis há­
romévese iramodott utána legjobban a flnishben, de 
utói már nem érhette. Néha báró Eltz-cel helyezetle- 
nül futott

Itt adjuk a részletes eredményeket:
I. E sterházy-d i). Távolság 2400 méter. Dij 3000 

korona. Ferdinandy Béla M edlcusa (.Morgan] első, 
Kalaner (Jones) második, Frano-tireur (Dogget) har­
madik. Futott még : Felemás. Totalizatór : 10 : 18. 
Helyrefogadások : L 50 : 64. II. 50 : 98.

II. E ladók v ersen ye . Távolság 1400 méter. Dij 
2000 korona. Mr. C. Wood B eanbaraeleie (Black) első, 
Maida (Bultord) második, Mondaine (Hamilton) har­
madik. Futott még Fatma és Esparsettc. Totalizatór: 
10: 100. Helyrefogadások : I. 60: 1(0. II. 50 132.

III. A sszo n y sá g o k  dija. Távolság 2400 méter. 
Tiszteletűi) és 600 drb cs. és kir. arany. Lipthay Béla 
E>-lesie (Szemere) első, Igric (Kratise) második, 
Glen d'or (herceg Taxis) harmadik; futott még Néha, 
Szomorú és Dicső. Totalizatór: 10: 25. Helyrefoga­
dások : I. 60 : 92, II. 50 : 296.

IV. Báró W snokhelm  B ála  em lékverseny . Tá­
v o ls á g  1600 m éter. D ij 4000 korona. Báró (chtritz 
Zs P a . . .  psrtontja (Tarai) első, Lovag (Southey) 
második, Eleget (Gleminson) harmadik. Több lő nem 
futott. Totalizatór: 1 0 :  15.

V. A llam dl). Dij 3000 korona, távolság 2000 
!méter. Báró L’chtrilx Zs. Maz-ja (Tarai) első, Car- 
jrasco (Hamilton] második, Ezermester (Morgan) har­
madik, azután Adoma, Catcher, Andrée. Totalizatór:
10:79. Helvrefogadások : I. 50:148, II. 50 : 104.

VI. Nyeretlenek-dija. Dij 3000 korona, távolság 
1000 méter. Báró Springer G. Oallalt je (Black) első, 
Harkawav (Hamilton) második. Csízió (Cleminsonl 
harmadik, azután Roulade Fakati. Ergelsberg Vár­
nagy, Mediateur. Totalizatór: 10 : 21. Helyreiogadások :
I. 50 : 68. II. 50 76 III 50 : 88.

VII. Kétévesek versenye. Távolság 16C0 méter 
Dij 2000 korona. Báró Üehtritz Zs. B oá a (Tarai) első. 
Couleur (Dogget) második. Kitcbener (Block) harma­
dik ; lulott még Ostende, Express Kendőző, Godiche. 
Amras, Hajas, Hatking Aconit, Peti II. és Gabschi. 
Totalizatór: 10 : 32 Helyreiogadások: I. 50 : 84.
II. 60 : 90. III. 50 : 174.
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B u d a p esti főraktár : VH1. K c r e p e s l-u t  11. I. em.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Ö R V É N Y S Z É K .

§< A konknrrena. őszi Kornél lapszerkesztő ta- 
W íy nyáron Magyar 2 ur/" óimén egy sportlapot ala­
pított, mely tartalmánál és ügyes beosztásánál lógva 
csakhamar nélküjözhetetlea útmutatója lett a turfot 
látogató kőzénsPgiiek. Hogy a lajot a koukurrencia 
ellen biztosítsa, a cimképet a címmel együtt a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamaránál belajstromoztatta. 
A Magyar Turf nagy kelendősége mégis arra indította 
Horváth Józsefet, a Magyar Sportláp szerkesztőjét, 
hogy lappéldányainak egy részét Hazai Turf cí­
men s a Magyar Turföhoz hasonló formában, sőt 
ugyanazzal a cimképpel hozza forgalomba. Ezért 
aztán Őszi Kornél védőjegy-bitorlásért bepörölte 
Horváth Józsefet a büntető járásbíróságnál, mely az 
inkriminált Hazai Túrt összes példányait lefoglalta s 
mára főtárgyalásra idézte meg a pörös leieket. A pa­
naszost dr. Pollák Illés képviselte, a vádlottat pedig 
dr. Babes Titusz védte. Benke járásbiró meghallgatta 
a feleket, annak utána Horváth József vádlottat védő­
jegy-bitorlásért négyszáz korona pénzbüntetésre Ítélte 
s elmarasztalta abban is, hogy az Ítéletet a jogerőre 
való emelkedése után az Esti Újságban egész terje­
delmében közzétegye. A biró megállapította továbbá 
a panaszos kártérítési igényét, de annak számszerinti 
megállapítását a polgári bíróságra buta. A vádlott az 
Ítélet ellen fölebbezett.

T Á V IR A T O K .
PAris. május 9. A rendőrség elkobozott 18 

millió fegyver- és revolver-töltényt, melyeket 
QaupiUat és Társa állami szállítók a La Villctte 
külvárosban egy magán ház pincehelyiségében 
helyeztek el.

A z o sztrák  k épvise löházból.
B ec s  május 9. A képviselőház mai ülésén be­

fejezte a szeszadójavaslat vitáját s megválasztotta a 
vezérszónokokat, kik az előjegyzett 51 szónok helyett 
a legközelebbi ülésen lógják elmondani beszedőiket. 
Welsersheimb honvédelmi miniszter a katonai öngyil­
kosságok és brutalitások miatt hozzá intézett interpel­
lációra válaszolva sajnos körülményként utalt arra, 
hogy cseh altisztek és német közlegények s viszont 
német altisztek és cseh közlegények közt a politikai 
életben folyó féktelen agitáció következtében sokszor 
ellenséges viszony fejlődik ki, ami már nem egy 
emberéletbe került s még több kárt is lóg okozni. De 
mindezeket az eseteket az illető katonai hatóságok 
behatóan megvizsgálják és esetleges hibákat szigo­
rúan megbüntetnek. A katonákkal való humánus bá­
násmódra vonatkozó szabályok különben újabb ren­
deletben ismételtettek. A katonai apparátust a poli­
tikai és nemzetiségi harcoknak nem szabad érinteniük.

D efic itek  és k ö lcsö n ö k .
Berlin, május 9. A khinai bonyodalom nagy 

gondokat okoz a birodalmi pénzügyi hivatalnak. Thicl- 
mann pénzügyminiszter már többször célzott arra, 
hogy talán deficittel kell majd megküzdenie. A mi­
niszter most már világosabban beszél és habár csep- 
penkint, kezdi beadni a tiszta igazságot. Néhány nap 
előtt kijelentette egy bizottságban, hogy a jövő évi 
difiéit valószínűleg negyven-ötven millió márka lesz, teg­
nap) pedig egy másik bizottságban azt mondta, hogy 
ragaszkodnia kell az adók iölemeléséhez, mert a jövő 
évi defic t valószínűleg hetven-nyolcvan millió márka lesz.

Köln, május 9. A Köln. Ztg. teljesen megbízható
forrásból arról értesül, hogy BTffe orosz pénzügy- 
miniszternek sikerült Delcassét rábírni, hogy Oroszor­
szágnak nagyobb kölcsönt eszközökön ki Parisban. Delcassé 
küzvetetlenül Párisbau való megérkezése után beszéit 
a legkiválóbb irancia pénzemberekkel akik hollandok­
nak nyilatkoztak a kölcsön megadására, sőt a londoni 
pénzpiacot is belevonták spekulációjukba. A kölcsön 
összege 425 millió frank. Báró Rotbschild Ödön már 
tegnap el is utazott Pétervárra a szerződés aláírása 
végett.

N ém et-m a g y a r  irodalm i szerződés.
Boriin, május 9. Báró Richthofen külügyminisz­

ter és Szögycny-Marich László osztrák-magyar nagy­
követ ma a külügyi hivatalban kicserélték az iro­
dalmi művészeti és lényképészeti müvek szerzői 
jogának védelméről szóló nemzetközi szerződésre vo­
natkozó ratifikációkat. A szerződés május 24-én iép 
életbe.

A z a u sztrá lia i szö v etség .
M elbourne, május 9. A szövetségi parlament meg­

nyitásán 12.000 ember volt jelen. A parlament meg­
nyitása után az angol trónörökös Edvárd király kö­
vetkező táviratát olvasta lel:

Veletek vagyok ebben a magasztos pillanat­
ban és szerencsét és üdvöt kívánok az ausztráliai 
szövetségnek.

Tegnap a parlamenti épületben nagy fogadóest 
volt, ame'yet kerti ünnepség követett. Az ünnepsé­
gen az idegen hadihajókról sok tiszt jelent meg.

A d éla fr ik a i sza b ad ságh arc .
B rü ssze l, május 9. Kétezerül?zárnál több né­

metalföldi német és francia önkéntes délnyugoti 
Afrikán keresztül a boerok táborába érkezett.

London, május 9. (Alsóház.) Egy kérdésre 
Chamberlain gyarmat ügyi miniszter kijelenti, hogy 
miután Botha a felajánlott teltételeket visszauta­
sította, a kormány e feltételekhez nincs többé kötve.

A  török  p osta-kérd és.
London, május 9. Az alsóházban egy kép­

viselő szóba hozta a török posta-kérdést. Cratiborne 
kijelenti, hogy nem érkezett javaslat az angol 
nagykövettől a törökországi angol postahivatalok 
jövőjét illetőleg. A török kormány a múlt évben 
a szaioniki angol postahivatalról folyt iratváltás 
alkalmával közölte, hogy az idegen postahivatalok 
esetleges eltörlését tervezi. Erre azt válaszol­
ták a török kormánynak, hogy az angol kor­
mány kész az idegen postahivatalok vissza­
vonására vonatkozó minden javaslatot megfonto­
lás tárgyává tenni, mihelyt a török posta műkö­
dése a gyakorlatban kielégítőnek bizonyul. E 
mellet* azonban felteszi, hogy az angol postahi­
vatalok eltörlése egyidejűleg történik a többi 
hatalmak postahivatalainak megszüntetésével.

A  k h in a i bonyodalom .
New Y ork. május 9. A Globe jelentése szerint 

Rochili, khinai amerikai meghatalmazott tegnap táv­
iratilag közölte a külügyi hivatallal, hogy a khinai 
kormány azt javasolta, hogv nemcsak Manilsuridt, ha­
nem az egész khinai birodalmat nyissák meg a világkeres­
kedelem előtt. Ezt a javaslatot abban a reményben tet­
ték. hogy a hatalmak erre le lógják száliitani kárté­
rítési igényeiket.

K czp^azdaeági tá v ira t.
Berlin május 9 A kormány ma törvény:avaslá- 

tot terjesztett a birodatomgyülcs elé az Angoloiszaggal 
való kereskedelmi viszony szabályozásáról.

N ew  York, május 9. (1 ermenytózsde.') (Zárlat.)
Gyapot: New Yorkban helyben 8.*/i« 8Vi«). júniusra 
7.59 <7.481. Augusztusra 7.62 (7.21). N’ew-Orieansban 
helyben 7Áie (7.®/i«>. — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.15 (7.15). Stand white Philadelphiában 
7.1' <7.1". BflfiMd in OMM 8.15 (8.1-,. Credit 
Ba*ances at Oil City 1.10 (1.10). — Zsír: Western 
steain 8 25 (8.80^ Rohe és Brothers 8.45(8.45. — 
Tengeri irányzata tartott. — Májusra 62.l/t 63.—).
Júliusra 60.’/o (öO.’/a). — Szeptemberre 49.12 (49.’/i)» 
Búza irányzata igen állandó. Piros őszi helyben 84. 
(84J/e). Má'usra 8O.’/i (81.Vt). Júniusra —

Júliusra 77.’/i (78.Va). Szept.-re 7ö.7/« (76.1Za).' 
Gabona szállítási dija lüverpoolba 1.— (1.—). — 
Kávé: .air Rio 7. sz. 6.V« Májusra 6.35 (6.40).
Augusztusra 5.55 (5.65). — Liszt: Sprrng Wheat 
cears 2.80 (z.80). — Cukor: 8.’/« (8.*/«). — ön ; 26.25 
(26.40). -  Kéz: 17.— (17 .-). — (A záróje lb en  lévő  
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicag-u, má us 9. (lem  énytóssde.'} (Zárlat.} Búza 
irányzata tartott. — Májusra 71.’/í (72.*/i). Júliusra 
71. Va (72.—). 'lengem irányzata tartott — Májusra 
53.— (52.—). — Zsír: Májusra 7.90 (7.95). —
Júliusra 7.87 (7 90 . — Szalonna short elear 8.32 
(8.32». — Sertéshús: Májusra 14 55(14.82). — (A 
záróje-ben lévő szamok a tegnapi árakat jenik.)
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K Ü L Ö N F É L É K .

Nem az a tél.
Nem az a tél, midőn a földre
Miljónyi hópehely szakad
És elborítja a  m ezőket
S a  lom bjafosztott á g a k a t

Nem  az a  tél, ha szélvihartól
M egreszket égbolt és  a  föld,
S  te  hallgatod kis otthonodban
Dühébon m int jajong, süvölt.

A tél az, hogyha rózsa nyílik
S nap fénylik zöld erdők felett,
S  te bolygasz árván, elhagyatva,
És múlik, múlik életed.

A tél az, hogyha cseng madárdal
S a  szíved nem  hisz, nem  remél
És n incs, ki vigaszt nyújt te  néked —
Ah, ez  a  tél, ah, ez  a té li

F e le k i 8 Andor.

4- Nero c s is z á r  m onoklija. Parisban a A szem­
üveg története oimmel könyv jelent meg Pansier tollá­
ból, amely könyv szerint Nero császár, a hatalmas 
római imperátor monoklit viselt. Sueton szerint a csá­
szárnak gyenge, kék szemei voltak. Ila cirkuszi ülő­
helyének magasságából szemlélte a gladiátori harco­
kat olyankor"— Piinius elbeszélése szeriut — sma­
ragdot használt s ezen keresztül nézte a viadalt. Eb­
ből azt következtették, hogy a smaragd valószínűleg 
annyira csiszolva volt, hogy az a rövidlátó császár­
nak nagvitóüvegként szolgáit Pansier ezt kétségbe 
vonja: szerinte a  császár a smaragdot csak hiúságból 
használta s egyúttal monokli gyanánt viselte, vagy 
hogy szemeit a túlságosan éles világítástól megóvja, 
amint ma is gyakran fekete szemüveget hordunk, 
hogy a napsugarak a szemünkbe ne tűzzenek.

•
-j- E lőadás a tem plom ban. Jay  Hudson, tiszte­

lendő Kaliforniában, Santa Kosában összeköttetésbe 
hozta a templommal a színházat. Látta ugyanis, hogy 
a hívek nem szívesen látogatják a templomot és ezért 
színpadot állíttatott a szentegyházba, amely iüggöny- 
nyel, lámpákkal és dekorációkkal van ellátva, úgy 
hogy minden megtalálható ra’ta, ami az előadásokhoz 
szükséges. Egy héten többször is rendez Jay Hudson 
drámai előadásokat, amelyekhez a személyzetet a hit­
községe tagjai közül választja ki. Azt állítja, hogy a 
hívek igen kedvelik ezeket az előadásokat és most 
már tömegesen jönnek a templomba. Eddig még csak 
egyszerű darabokat adtak elő, azonban Hudson ur azt 
reméli, hogy nemsokára Shakespeare-ciklust is ren­
dezhet Vasárnapokon prédikáció van és ezután követ­
keznek a drámai előadások. A prédikációkat még

REGÉNY.
Ciné mintye.

—  R E G E N Y . —

Ir ta : D Ó Z S A  E N D R E .
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— Mindenképpen igaza van, bájos ismeret­
len, mert Bánó is vagyok, el is vétettem az ajtót 
s ha abban is igaza lesz, hogy a vörös dominó 
a szomszédban van, akkor véglog nyugton ha­
gyom a maga ajtaját. Úgy látszik a kulcs a zárban 
benne van, miért nem fordították reá? Engem 
különben a vörös dominó intett ide, sajnálom ha 
megzavartam a spanyol inquiziciót. Különben 
soh’se halunk megl . . .

Bucó eltávozott A grófné hirtelen rendezte 
baját, öltözékét, felgyújtotta a gázt és kiült a pá­
holy legvilágosabb helyére. A szomszéd kisebb 
páholyban e percben csavarták le a gázt, húzták 
elé a függönyöket, oly vigyázatlanul, hogy a gáz 
előbb aludt el, mint a függöny elöro huzva volt. 
A szenvedélyes ölelkezés és csókok diskrét nesze 

^hallatszott a rózsaszín dominó páholyába, a spa- 
ayol grand a háttérben kimerültén feküdt a ko­
reveten és szemrehányó hangon suttogott:

— Égni örökké és sohase égni el, szomjazni 
örökké és sohase oltani el a szomjúságot . . . 
Hogyha kacér és könnyelmű, miért nem megy 

Itovább? Hogyha csak játszani akar, miért éppen 
velem? Miért hivatott ide? Miért nein hagyott 

|h .vasaim között felojteni és lemondani?
— Pezsgőre szomjazott, arra szomjaztam én 

Ij*- A hab gyöngyözése csak az igazi mámor . . . 
l-'ekem csak az a vágy kell, izgalma a gyönyörnek 
lés nem a jollakás. Értékét veszti minden, amint 
leiértük. Maga követelő, a pezsgő részegit. Egy­
ike? . . , később . . . talán . . . suttogta vissza a 
Ift’Zsaszin dom inó.

azok is ájtatosan hallgatják, akik azelőtt soha sem 
jártak a templomba.

+  Fényképezés természetes színekkel. Bern­
ből Írták, hogy Gurtner nevű amatőr lényképező fel­
olvasást tartott a természetes s inekkel való fényké­
pezésről, amelynek során bemutatta erre vonatkozó 
találmányát is. Gurtner nem ismertette találmánya’ 
titkát. A bemutatott képek között volt egy, amely 
tarka papagályokat ábrázolt. A képen a színek, a bí­
borvöröst kivéve, mind jól voltak visszaadva. A ké­
pek negatívumát nem mutatta be, de azt állítja, hogy 
ez nem színes, hanem az árnyatatai sokkal finomab­
bak. mint a közönséges fényképek negatív képei. 
Gurtner gépeihez rendkívül erős lencsék szükségesek 
és a világítás 10—20 másodpercig tart. De készített 
színes képeket már 2 másodpercnyi világítás mellett 
is. A világítás időtartamának különfélesége megvál­
toztatja a színek karakterét. Gurtner véletlenül jutott 
a rendkívül érdekes és íontos találmány nyitjára.

•
Jól megérdemelte. Abból az alkalomból, 

hogy az angol király Londonba és a hollandi királynő 
Amsterdamban nagy lény és pompa közepette bevo­
nult, Georges Labbé érdekes cikket ir egy lrancia 
lapban azokról a szokásokról, amelyek hasonló al­
kalmakkor Franciaországban voltak használatosak. 
Többek között a következő anekdotát is meséli:

Lajos Napóleon a császárság megalakítása érde­
kében Franciaországban utazgatott és betért Bor- 
deauxba is. A prefektus elrendelte, hogy a város 
határán egy diadalívet állítsanak lel, amelynek köze­
pén kötélén egy korona függött. A diadalkapun ez 
állott:

11 Va bien mérité!

Jól megérdemelte. Amikor Lajos Napóleon a 
diadalkapu alá ér, a koronát majd a lejére bocsátják, 
mint ahogy az a XIV. század végén, Bajor Izabellá­
nak Parisba való bevonulásánál történt. Ez volt a 
terv. De egy erős szélroham tönkretette ezt a szép 
tervet, mert a kellő pillanat előtt lefújta a koronát a 
kötélről, amely Lajos Napóleon bevonulásánál egy­
magában lógott. . .

Es o kötél fölött ez á ll t : Jól megérdemelte.
«

+  8 0 .0 0 0  frank sz ín h á z i to l l .t t .k é r t .  Langtry 
kisasszony, aki nemrég a londoni Imperiál-Szinház 
újdonságában az A lioyal NecWaceben lépett lel, pazar 
pompát lojtett ki a toilettjeivel, amelyeket a világhírű 
párisi Worth-cég készített. Langtry a darabban Mária 
Antoinette királynőt játszsza és a ruhái teljesen mél­
tók a királynőhöz. A színésznő különben a királynő 
birtokában volt néhány ékszert — egy kis órát és 
egy kis brilliáns melltüt — is hord. Langtry kisasz- 
szony a toilett; elért 80.000 frankot fizetett.

— Mikor ura leszek Göttfersen Zelmának? 
Hogy szolgáljam akkor a szeszélyét és gyűlöletét, 
amint egyszer mondta, ha . . .  ha . . .  ha , . .  ne­
vetett keserűen a spanyol.

— Azt tartom most is. Mikor a zöld szemű 
szörnyeteg marcangolja szivét, akkor . . .  igen 
akkor. . .

— De hát Galambodi ?
— Erős szenvedélynek halavány árny csu­

pán, melyet eltüntet a legelső lobbanás.
— Egyszer nem lobbanás, láng lesz a szen­

vedély, amely felemészt mindent, engem úgy, mint 
magát s nyomában igaz, nem lesz árnyék, de 
hamu és üszők.

A szomszédból a vörös dominó surrant át, 
leeresztett csuklyájából kilátszott lángoló arca, 
fekete szeme csillogott, öltözeko gyűrötten, félre 
gombolva, fekete haja leomolva, két fonalban 
vállain. Ördögien szép volt. Amint bejött, a zárba 
fordította a kulcsot.

— Az uram gyanút fogott, komornam vesz- 
jelt kopogtatott a téli kert felől... Menekülni is 
alig volt időm — suttogta lihegve — kérem, ne 
nyissanak ajtót, mig rendben nem leszek.

— Maga kereste, most lássa, hogy szabadul 
— szólt a grófné, egy ugrással az ajtónál termett 
és kinyitotta.

Az ajtónál a török állott, azt egész szélességé­
ben olállva. Egy feketo frakkos, fekete álarcos 
ember be akart törni, okretetlen ráesett a törökre, 
az megragadta vállait.

— Ereszszon bo — rikácsolta a fekete 
frakkos ur.

— Ha majd nem lesz dühös s a mulató tár­
saság megengodi — felelt egykedvűen a török.

A frakkos ur viekándozott, de a török ke­
ményen tartotta vállait, sehogy nőm hatolha­
tott elé. ,

— A feleségem keresem, egy vörös selyem 
elegáns dominót, aki idő valamelyik páholyba be­
zárkózott . . . mással, — szólt most szinte sirán­
kozva a  fekete frakkos ur.

— Akkor miért ront nekom, menjen, keresse,

+  A  m unkások fe lo lv a .ó ] a. A new-yorki nagy 
szivargyárakban előszeretettel alkalmaznak spanyol 
munkásokat. Ezek józan, szorgalmas emberek és 
azért a gyárosok sokat tesznek azért, hogy a mun­
kások helyzetét javítsák. Legutóbb azt az újítást hoz­
ták be, hogy minden munkásteremben egy felolvasót 
alkalmaztak, aki a munkások között ül és hangosan 
spanyol költeményeket és regényeket olvas fel. A do­
hánygyárosok mnágyőződtek arról, hogy a minta­
szerű rend és nyugalom, amely a munkások termei­
ben uralkodik, ezeknek a felolvasásoknak köszönhető.

•
4- A klakkfőnök levele. A párisi színházi vi­

lágban nagy derültséget keltett raostanábau egy levél, 
amelyet az Opera Comique klakklőnöke intézett Tail- 
lan asszonyhoz, az Opera Comique művésznőjéhez. A 
levél egy törvényszéki tárgyalás folyamán került nyil­
vánosságra, s igy hangzik:

Asszonyom,
Azt hallom, hogy vasárnap este énekelni fog 

a Chalet cimü operában. Miután most hosszabb 
ideig szabadságon volt, azt hiszem, okvetlenül 
nagy szüksége van egy igazi nagy sikerre. Ezt 
nem azért mondom, mintha kételkedni akarnék 
tehetségében hanem mert kiállítási időben élünk, 
s ez a közönség tudatlan és indifferens.

Legyen szives tehát, s küldje el a szinház 
portásához a következőket: Kell tizenöt jegy 
körülöttem (4-ik sor), tiz jegy a 3-ik sorban és 
néhány sor a földszinten. Azt hiszem, hogy 
nyolcvan irankból kifutja egy valamire való 
siker, amely nem kelti azt a gyanút, hogy a 
klakk emberei dolgoztak. De ez köztünk marad 
ugy-e ? Szíveskedjék azonnal felelni. Nem szük­
séges megjelölnie azokat a helyeket, ahol tap­
solni kell; köny vnélkül tudom az egész operát.

Üdvözli
Taitlinger.

Furcsa, hogy a párisi klakkfőnök neve mily 
feltűnően hasonlít a nálunk általánosan ismert és köz­
kedvelt Weidinger bácsi nevéhez . . .

•
-j- Harmlnohárom nap a la tt a föld  körül.

Pétervárríl jelentik, hogy a szibériai vasúti iorgalmaí 
egészen Wladiwostokig megnyitották. Ennek követ­
keztében a földet 33 nap alatt körül lehet utazni a 
következőképpen:

Pétervár—Wladiwostok 10 nap — óra.
Wladiwostok—San-Francisco 10 — 0
San-Francisco—New-York 4 12
New-York—Havre 6 — 0
Havre—Paris — 0 8 0
Páris—Pétervár 2 4

Összesen 32 nap 24 óra.

-j- M ellőle. Borkereskedő: Tehát nein fizet a

A vevő: Nem ,. . .  de hogy ne veszítsen rajtam
semmit, visszaadom az üres üvegeket...

_________________  -----------  : ___ i

ha jól esik, isten vele. — Azzal eleresztette fog­
lyát a török és kissé tántorogva indult le a játék­
termek felé.

Természetesen a vörös dominó ezen idő alatt 
kifogástalanul rendbe jött. Ott ült szemben a 
rózsaszín dominóval a legfényesebb világításban, 
udvariasan társalogva és nevetgélve a spanyol ,  
grand felé . . .

A fekete frakkos lerántotta álarczát, úgy ro­
hant a páholyba. Ügyet se vetve elegáns vendé­
geire, a vörös domino háta mögé tolakodott.

— Mit tettél Rebeka? mit tettél te ingyen... 
ok nélkül? — suttogta a keserűség és harag vál­
takozó indulata közt,

Annyira komikus volt a furcsa hang, a 
furcsa kérdés és a taglojtések, hogy a társaság 
mind a három tagja novetni kezdett.

— Nem tettem semmit sem ingyen, sem 
pénzért, sem okkal, sem ok nélkül. Itt ülök az 
előadás óta, megvacsoráztam fényeson, mulattam 
kedvem szerint, élveztem az estét, hisz ma ma­
gammal szabad vagyok.

Bergor ur gyanúsan nézte a spanyol grandot, 
a rózsaszín dominót Szinte félve kérdezte:

— Igaz-e ez grófné?
— Tökéletes igaz. Rebeka nem tett semmit, 

sem ingyen, sem pénzért, itt ült velünk, itt va­
csoráit, mulatott, élvezett kedve szerint. Hisz az 
ember ide mulatni és élvezni jön.

— Mindent megteszek, hogy a grófnéék jól 
mulassanak, az igaz ; nem sajnálok sem költséget, 
sem fáradtságot vendégeimért, de ő . .  . de Rebeka 
nem vendég . . .  -

— Hanem üzlettárs ugy-e? — kacagott a  
vörös dominó. — Az agent provokateur a játék­
nál oda lenn, és ugyanaz a szerelemben ideienn. . .  
Néha ön is beül játszani, ha biztos, hogy nyer; 
legyen nyugodt, én sem vesztettem semmit.

— Hagyja Berger ur — csitította a spanyol 
grand a vérben forgó szemű alakot, — ő nagysága 
most vendégnek érzi magát, láthatja, hogy pa­
zarul fizet. . .  apró pénzzel.

(Folytatása következik^
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Ipar és  k eresk ed elem .
M agyarország k iválóbb  ép ítők övei. Az Orszá-

jós Ipareg yesiilet összes,' szakosztályai ma Matlekovtts 
Sándor v. b. t. t. elnöklete alatt egyetemes ülést tar­
tottak, melyen dr. Schatarztk Ferenc osztálygeologus 
„Magyarország kiválóbb építőköveiről" nagyérdekü 
ölőadást tartott. Rövid történeti bevezetés után hiva­
talos adatok alapján Budapest, valamint az ország 
többi nagyobb városainak építőköveit ismertette. Aztán 
oemutatta a in. kir. löldtani intézetben most készülő­
iéiben levő térképét, mely a kőiparnak szolgáló hazai 
kőanyagokat a már tényleg működő kőbányák szerint 
föltünteti.

A nagy tetszéssal fogadott felolvasásért a szak­
osztályok nevében Jfo/ZeAovtfc Sándor elnök mondott 
a felolvasónak és dr. Böckkh János miniszteri osz­
tálytanácsosnak, a földtani intézet igazgatójának kö­
szönetét.

A m agyar bánya- é s  kohó válla la tok  egyesü­
letének választmánya tisztelgett ma Cáorm Ferenc 
országgyűlési képviselő, az egyesület elnökének veze­
tése mellett Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszternél 
és Gránzenstein Béla pénzügyi államtitkárnál.

A küldöttség szónoka, dr. Chorin Ferenc mind­
két helyen elmondta, hogy a magyar bánya- és kohó­
vállalatok egyesületté tömörültek, hogy iparuknak az 
országéval azonos nagy és állandó érdekeit képvi­
seljék. Hangoztatja, hogy az egyesülésnél minden 
egyéni érdek vagy kartell kizáratott és ki marad 
zárva, az egyesület eljárásában mindig csak a 
bánya- és kohóipar összességét fogja szem előtt 
tartani. Felpanaszolja, hogy a bánya- és kohó vállalatok 
nincsenek sem az országos tarifabizottságban, sem 
az országos ipartanácsban képviselve, végül utalt a 
vám- és kereskedelmi szerződések megújításának kü­
szöbön álló ügyére, valamint az Ausztriával való gaz­
dasági rendezkedésre, biztosítva a minisztert, hogy az 
egyesület ezeknek a nagy leiadatoknak reája eső ré­
szét mindenkor ki fogja venni mngának. A nagy 
munkához, amelynek oroszlánrésze a miniszter vállára 
nehezedik, erőt, kitartást és eredményeket kíván neki 
a magyar bányászat és kohászat összessége nevében.

Erre Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
körülbelül a következőket válaszolta:

Rendkívül örül. hogy a bánya- és kohóvállalatok 
ily nemes és hazafias célokra egyesültek. Mint minisz­
ter és mint aki már régebben foglalkozik a magyar 
iparral, tudja, hogy a bányászat és kohászat nemcsak 
a legrégibb, de a legjelentŐségteljesebb ipar is, amely 
úgyszólván a gerince az egész industnának. Fejlesz­
teni a bányászatot annyi, mint le-tesztem az ország 
közgazdasági erejét és ellentálló képességét. ígéri, 
hogv az egyesület méltányos kívánságára tekin­
tettel lesz s amint alkalma nyílik, kiegészíti a 
kívánt értelemben ugv a tari la-bizottságot, mint 
az ipartanácsot A kereskedelmi szerződések megújítá­
sának kérdésében krelenti. hogy minden támogatást 
szívesen vesz s elvárja az egvesülettől, hogy a maga 
szakismeretével és minden rendeikezésése álló esz­
közzel a minisztert támogassa. A maga részéről pe­
dig megígéri, hogy vaiahányszor a bányaipar terén 
felvilágosításra lesz szüksége mindannyiszor szíves- 
örömest veszi igénybe az egyesület hazafias szolgá­
latait. A megemlékezésért, köszönetét mond az egve- 
süietnek, amelynek fejlődését igaz szívből kívánja. 
(Lelkes ól’enzés.)

Gránzenstetn Béla államtitkár válaszában méltatva 
azokat a nagy feladatokat, ameh eknek végrehajtására 
az egyesü et vállalkozott, a maga részéről minden tá­
mogatást megígért.

E löm unkalatl en g ed é ly  m eghosszabbítása . A
kereskedelemügyi minszter Silberstein bimon buda- 

esti lakosnak és a vele társviszonyba lépett Nentra 
lór épitési vállalkozónak, egyrészt a győr-sopron- 

ebenfurti vasút Kapuvár-Gartha állomásától, a fertő- 
vidéki helyi érdekű vasút Valla állomásán át Tétény,
Tarosa Lehndor. és Mosony-Szolnok irányában Ma­
gyar-0  várig, másrészt a magyar királyi államvasutak 
Kiscell állomásától Vönöck, esetleg Morse és Magasi 
irányában a pápa-csornai helyi érdekű vasút Marcaltó 
állomásáig vezetendő gőzmozdonyu helyi érdekű va­
sútvonalra az 1899. évi április hó 15-én kelt rendele­
tével kiadott és múlt évi május hó 21-én meghosszab­
bított előmunkálati engedély érvényét a lejárattól szá­
mítandó további egy év tartamára meghosszabbította.

A Dunagözhajózáal Társaság közli, hogy a 
személyszállító hajók Orth állomásán a kis vízállás 
miatt o hó 10-ikétői fogva további intézkedésig nem 
kötnek ki.

F ize tésk ép te len ség ek . A bécsi Creditoren- 
V erein a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Borsos Károly kereskedő Hagy Kiktnda, Weinberger 
Ignác és Fia kereskedőcég Budapest (Király-utca 11.), 
Mrva Alojzia kereskedőnő Tichnowitz.

Szeszárak. A kontingens uyersszesz ára Buda* 
pesten 42.— korona pénzben, 42.60 korona áruban. 
Bécsben 40.40 korona pénzben illetve 40,60 korona 
áruban.

H eti lóvásár. A Taltersalban ma megtartott ló­
vásárra ieihajtottak 431 darab I. osztályú és 337 II. 
osztályú lovat; összesen 767 darabot. Eladtak 485 
darabot.

Szarvazmarhavásár. (A budapesti marhavásár- 
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
h a jts  : Vágómarhák. Magyar ökör 916 darab, ma­
gyar tehén: Öbl darab, szerbiai ökör 398 darab, szerbiai 
tehén 11 db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 63 drb, bika 184 darab, összesen 2233 drb. 
Gazdasági marhák: Igás- és hizlalni való ökör 36 
darab, lejős tehén 190 darab, igás bivaly — darab,

tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma- 

rar hízott ökör, legjobb minőségű 60.— K.-tói 65.— 
-ig, kivételesen — K., 100 kilónként élő súly­

ban. középminősé^ 64.— K-tól 58.— K-ig, silányabb 
minőség 46 K-tól 50 K-ig. Magyar Tpgelőinarha 
jobb minőségű 52 K-tól 66.— K-ig, kivételesen —.— 

. K-ig. Silányabb . minőségű 46 K-től 50 K-ig. Tarka 
hízott ökör, leoüobb minőségű 62 K-tól 67.— K-ig, 
kivételesen — K-ig, középrninőség 54 K-tól 60.— K-ig, 
silányabb minőség 46 K-tól 52 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 50 K-tól 60.— K-ig, kivé­
telesen 62 K-ig, silányabb minőség 46.— K-tól 48.—
— K.-ig. Bika jobb ^minőségű 52 K-tól 66.— K-ig, 
kivételesen 68.— K-ig, silányabb minőségű 44.— K-tól 
50.— K-ig. Bivaly 32 K-tól 42 K-ig, kivételesen 
—.— K-ig. Magyar tehén 44.— K-tól 56.— K-ig, ki­
vételesen — K-ig. Tarka tehén 46.— K-tól 64.— 
K-ig, kivételesen — K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű 62— K-tól 67.— K-ig, kivételesen —.— K-ig 
métermázsánkint, 720.— K-tól 806.— K-ig páronkint, 
közép minőségű —.— K-tól —.— K-ig 100 kilóként
— K-tól — K-ig páronkint, silányabb minőség —
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K -tó l----- K-ig pá­
ronkint Hizlalni való ökör fehér 100 kg.-kint — .— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
160 K-tól 250 K-ig darabonkint bonyhádi faj 250 
K-tól 340 K-ig darabonkint kivételesen — K-tói — 
K-ig. Igás bivaly —.— K-tól —.— K-ig páronkint

Vágómarhából a felhajtás mintegy 100 darabbal 
kisebb volt a múlt hetinél, a kereslet élénkebb, miért 
is az árak átlag 2 koronával métermázsánkint emel­
kedtek, csak öreg nehéz ökrök ára maradt változat­
lan. Elsőrondü jármos ökrökre a kereslet jó volt, a 
felhajtott 36 drb jó  áron kelt el. Fejős tehenek árai 
darabonkint 10—20 koronával javultak.

B orjuvásár. 1901. évi május bó 9-ikén. (A 
budapesti marba vásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1600 drb, leölt 
b o r jú ----- db, bécsi b o rjú -------db, —— db., nö­
vendékmarha 70 darab, bárány élő 419 darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borjú I. rendű 78—80 t-ig, kivételes 84 i., 
1L rendű 60—76 t-ig, 1 kilónkint, leölt borjú
L r . -------- i.-ig, II. r. — .“.-tői — 1.-ig, k ivét —
t  kilónkint levonás nólküt Bécsi leölt b o r j ú -----
t-ig . Növendék marha — f.-től — 1.-ig, L r. 50—54 
t-ig, közópminőségü 46—49 f.-ig. alárendelt 42—45 
1.-ig, 1 kilónkint Bárány élő 10—15 k., leölt bárány
—.----- .— K. kivételesen á r ----- k.-ig páronkint —
Éénk iránvzat mellett a vásár gyors lefolyása volt, a 
a múlt héten jegyzett árak szilárdak maradtak.

B udap esti sertés-konzum vasar. A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-ióvárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi május 9. Készlet 
303 darab. Érkezett 703 darab. Összesen 1006 darab. 
E.adatott 628 darab. Maradt 378 darab. Napi árak: 
120—180 ki'Ogramm súlyban 82— 88 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 85—90 koronáig. 320—380 
kigT. surfban 84—90 K.-ig. öreg nehéz páronkint
400—600 kilós 74—82 koronáig. M alac--------kgrig
— korona. A vásár hangulata lanyha volt

B é c s i Juh váz ár. (Sajat tudósítónk teleíonjelen- 
tése.) A mai juhvásáron a felhajtás 1784 darab juh 
volt Irányzat lanyha. Arak kilogrammonkint: kivi­
teli juh 44—46 fillér, k iv .----- fillér, selejtes juh
40—42 fillér.

Bécsi zzurómsrhsvásár, május 9. (Saját tu­
dósítónk telelonjelentése.) A mai vásárra ielhoztak: 
4235 drb borjut. 2912 drb élő sertést 5490 darab levá­
gott sertést. 296 levágott juhot 2286 darab bárányt

Arak ingadozók, valamivel engedtek előző heti­
vel szemben, különösen borjúban.

Kiadási árak: Levágott borjú 68—S6 fillér, első­
rendű -----88—108 fillér, legeleje —110—120 fillér élő
borjú — fillér, elsőrendű — fillér, legelsőrendü-----
-----------fillér, fiatal sertés 56—76 fillér, kivé­
telesen — t ,  levágott nehéz sertés 6—94 fillér,
kivételesen — fillér, nusra hizlalt se r té s --------fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 80- 88 fillér,
elsőrendű süldő 76—104 fi, élő j u h --------------fi,
levágott uh 60—76 fillér, bosnyák silányabb sertések
--------fillér, kilogrammonként. Bárány —10—26—
korona kivételesen-----korona páronként

A  bud apesti gab on atőzsd e.
B udap est, május 9.

Exportáruk iránt élénk volt a kereslet és ezért 
nagy hajórakomány bánáti búza tartott árakon volt 
elhelyezhető. A malmok vételkedve mérsékelt maradt 
és 21.000 métermázsa búza kedvezőbb hangulat mel­
lett változatlan árakon került eladásra. Alsó-dunamenti 
árpában tartott árakkal élénk volt a forgalom. Egyéb 
gabonanemüekben nem volt kereslet.

E.adatott:
Búza. 'Itszavidéki: 200 mm. 80 k. 8 K. 07>/» fi, 

100 mm 78*5 k. 8 K. 65 fi, 200 mm. 78 k. 8 K. 05
1., 400 mm. 79 ö k. 8 K. — fi, 200 mm. 783 k. 7 K. 
97i/i 1., 260 mm. 77-5 k. 7 K. 90 fi, 100 mm. 77 k. 7 
K. 90 i., 800 mm. 76 k. 7 K. 05 1.

Pestvidéki: 40'> mm. 80 k. 7 K. 97 fi, 150 mm. 
79 5 k. 7 K. 96 fi, 100 mm. 79 k. 7 K. 90 1., £40 mm. 
77 k. 7 K. 77i/t fi, 540 mm. 76 k. 7 K. 7D/« 1., 1000 
ram. 76 6 k. 7 K. 65 fi, 460 mm. 76 k. 7 K. 65 1., 
250 mm. 75 k. 7 K. 70 fi

B.-lszt.*Györgyi'. 400 mm. 76 2 k. 7 K. 60 fi, 
1960 mm. 76 k. 7 K. 60 fi, 850 ram. 77 k. 7 K. 65 f. |

Bánsági: 2370 mm. 76 k. 7 K.62>/i fi, 1230 mm. j 
755 k. 7 K. 621/1 fi

Fehérmegyei: 800 mm. 76 5 k. 7 K. 80 f.
Bácskai: 100 mm. 75 k. 7 K. 75 3100 mm. 76

k. 7 K. 82i/i fi

Txszavidéki: 1500 mm. 80 k. 8 K. 39 fi, 100 mm, 
77-5 k. 8 K. 10 f.

Mind három hónapra.
Árpa: 4000 mm. 6 K. 35 fi, 1200 mm. 6 K. 30 

fi, 150 mm. 6 K. 55 fi
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilograminonkAU — A minőség hektoíiterenkint és 
kilogrammonkint.

A határid őüzlet folyamán a következő kötések 
történtek:

Búza májusra . . . 7 .60-7.59-7.60—7.62—7.63 
Búza októberre . . . 7.69—7.68—7.70—7.71—7.72 
Rozs októberre . . . 6.76—6.75—6.78 
Zab októberre . . . 5.58—5.61
Tengeri m áusra • • 5.33—5.34—5.35 
Tengeri júliusra . . 5.41—5.40—5.41—5.42

D éli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza májusra . . . . . . 7.61 pénz 7.62 ára
Búza o k tó b e r r e .................... .. 7.70 „

6.78 ,,
Zab ok tó b erre ......................... 5.61 ., 6.63 .,
lengeri má u s r a ....................
Tengeri jú l iu s r a .................... 6.40 „ 6.41 „
Repce augusztusra . • • • 13.45 n 13-ÖŐ

Délután lél 6 orakor zárul:
Búza m á iu s r a .................... 7.61— 7.62
Búza 1901. októberre . . 7.69— 7.70
Rozs októberre. . . .  . . 6.77— Ö.Í8
Zab o k tó b e r re .................... 5.62— 5.63
Tengeri ma usra . . . . 6.35— 5.36
Tengeri júliusra . . . . 5.41— 6.43
Kepce augusztusra . . . 13.45-13.55

A  b ud apesti érték tőzsd e .
A tegnap esti külföldi zárlatok némileg g) en-

gébbek voltak, minek folytán a szilárd alaphangunk
nálunk sem tudott teljesen érvényesülni. A vezető-
cikkek árai megállandósultak. A zárlat igen szilárd
volt, lőleg Osztrák Hitelekben volt lényeges emel-
kedés.

A járadékok közül Koronajáradékban és a helyi 
értékek közül Jelzálogbankrészvényekben volt kis 
forgalom.

A déli tőzsde magas bécsi jegyzésekre szilárdan 
nyílott meg s az árak mindvégig tartottak vol­
tak, a nélkül, hogy nagyobbmérvüjorgalom keletke­
zett volna.

A valuták és ércváltók változatlanok.
Az elő tőzsde kedvező.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 697.50—699.50 

Osztrák hitelrész vény 693.25—696.50. Allamvasuti 
részvény 639 50—691 25. Jolzálogbauk 447.50—448.50.
Ki ma-murányi 503.-----504.—. Déli vasút 97.----- 97.50,
Közúti vasút 568.60 korona.

A délt tőzsde tartott.;
Jegyeztek’. Magyar hitelrészvény 700.;---- 701.—;

Osztrák hitelrészvény 696.-----697.75. Allamvasuti
részvény 691 25—692.50. Rimamurányi vasmű rész­
vény 6v4.-----605.—. Déli vasút 95.-----96.—. Közúti
vasút részvény 568 50—669.60 korona.

Forgalombi Került : Kereskedelmi bank rész-vén^
2490.-----2495.—. Salgótarjáui 603.----- 604.—. Városi
vasút 300.-----301.— korona.

Vtótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 696.25. Magyar hitelrés* 

vény 700.60.—. Leszámítoló bankrészvény 442.—* 
líimamurányi vasmürészvény 503.—. Osztrák-Magytf 
államvasut 691.50. Közúti vasutrészvónv 668.50. 
Városi villamos vasút részvény 300.— korona.

A  b u d ap esti term én ytőzsd e.
A terményüzletben a szezónzerű hangulatnak 

meglelelöen alakultak az árak és végül a termény 
üzleti áijegyzó-bizottság hivatalosan a következő 
folyamokat állapította meg:
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Jegyzések: Heremag-: lucerna magyar 46 .-45 .— 
korona, vörös aprószemii 37.—41.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.--------- .—
korona, középszemü 42.-----46.— korona, nagyszemií
50.-54.— korona. Disznózsír: budapesti: 51.-----51.50
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 41.-----41.50. korona, 3 darabos 43.----- 43.50
korona, iüstölt —.--------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.-----13.25 korona 120 da­
rabos —.-----------. korona. 100 darabos 14. 14.50
korona, 86 darabos 15.50—15.75 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.25—12.50
korona, 100 darabos 13.----- 13.60 korona, 85 darabos
14.-----14.25 korona. Szilvaiz: szlavóniai 19.25—19.75
korona, szerbiai 18.-----18.50 korona, azonnal való
szállításra.

A  b écs i gab on atőzsd e.
Eóos, május 9. (A Budapesti Napló telc/onjelen

tése.) A külföldi jelentések ma kevésbé élénkitflen 
hangzottak, sőt New-Yorkból valamivel gyöngült ár- 
folyamokról érkezett hir s noha ez nem volt nyo­
masztó hatással, az üzlet búzában és rozsban szükebb 
keretek közé szorult. Zab a folyó árfolyam mellett 
keresett volt s 7 fillérrel javult, tengeri kedvező irány­
zattal 2 fillért nyert. Köttettek: búza május—júniusra 
7.92—7.94, őszre 7.99— 7.98—7.99, rozs őszre 7.16, 
zab május—júniusra 7.09—7.10, őszre 5.99, tengeri 
május—júniusra 5.61—5.62, julius—augusztusra 5.69. 
Jegyeztettek - Rozs május—júniusra 7.86—7.88, repce 
augusztus—szeptemberre 13.90—14.— koronán. Fel­
mondottak 2510 métermázsa búzát és 3000 métermá­
zsa zabot.

jának távirata.) Esti forgalom. 4%-os magyar aranyjáradék 
99.—. Magyar koronajáradék 93.50. Osztrák hitelrészvény 
218.—. Osztrák-magyar áliamvasut 148—. Déli vasút 24.—. 
Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz 216.20. Buschtiehradi —.— Orosz bankjegy 
— . (Ultimo.) Lombard—.—.

H am b u rg , május 9. (Zárlat.) 4,2°/o-os ezüst- 
járadék 98.25. 1860. sorsjegy 141.—. Déli vasút 23.75. 4°/i>-os 
osztrák aranyjáradék 100.30. Osztrák hitelrészvény 218.10. 
Osztrák-magyar áliamvasut 148.—.Olasz járadék 95.80. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 99.40. Az irányzat gyenge.

F ra n k fu r t ,  május 9. (Zárlat.i 4’2%-os papir­
járadék 98.59. 4%-os osztrák aranyjáradék 100.30. Magyar 
koronajáradék 93.90. Osztrák-magyar bank 119.70. Déli vasút 
23 90. Elbavölgyi vasút 129.20. Londoni váltóár 20.44 
Bécsi bankegyesület 123 50. Villamos részvény —.—. 3°/oos 
magyar aranykölcsön 84.—. 4*2®/oos ezüstjáradék 93.15. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 98 85 Osztrák hitelrészvény
218.90. Osztrák-magyar áliamvasut 148.20. Északnyugati 
vasút 120.20. Bécsi váltóár 85.—. Párisi váltóár 812.16. 
Umo bank —.—. Alpesi bányarészvény 232,—. Az irányzat 
szilárd.

F ra n k fu r t ,  május 9. (A Budapesti Naplő tudó­
sítójának távirata.) Artolyaruok januárra. Esti forqalom 
Osztrák hitelrészvény 217.90. Osztrák-magyar áliamvasut
147.90. Déli vasút 23 90. Osztrák aranyjáradék 205.25. Olasz
járadék 190.50. Laura-kohó —.—. Harpeni 182 30. Discont 
182.—. Alpesi —.—. Bécsi bankegyesület------ .

P á ria , május 9. (Zárlat.) Osztrás-magyar áliam­
vasut — . 4°/o-os osztrák aranyjáradék 99 90. Osztrák 
Lánderbank —.—. 3%-os francia járadék 101.72. Ottoman- 
bank 553.—. 31/l°/oos francia járadék 102.07. Alpesi bánya­
részvény —.—. Déli vasút 135.—. 4°/o-os magyar arany- 
járadék 100.75. Párisi bankrészvény 1116. Olasz járadék 
96.60. Francia törleszth. járadék 100.25. Osztrák föidhitel- 
intézeti részvény 1296. Török dohanyrészvény 325.—. Az 
irányzat szilárd.

Magyar Kereskedelmi Muteum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és keleti m intatár: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termének állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az tiz- 
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt.

I d ő j e l z é s .
—  Azt Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. — 

B u d a p e s t, m ájus 9.
A helyzet csak annyiban xáltozott, hogy a maximumok 

északkeleti és keleti Európa felett egyesültek s ugyanott a 
légnyomás tetemesen emelkedett, mig a depresszió nyugati 
Európa felett vesztegel. Az idő a kontinens északkeleti felé­
ben száraz és derült, egyebütt változékony, helyeDkint esős és 
zivataros volt.

A hőmérséklet általánosan emelkedett.
Nálunk az idő változékony és az ország keleti részei és 

a horvát vármegyék kivételével általánosan esős volt.
A hőmérséket emelkedett.
Kilátás: Változékony, meleg idő várható, helyenkint — 

esetleg zivataros — esővel.

V i z á l l á s .

Duna
m éter

GchBrding «  0.92 1 —

A  b écs i érték tőzsd e .
Az clőtözsdén szilárd az irányzat. Prolongáció 

bankokban 4, kulisszban 4tyi°/o.
Déli tőzsde tartósan szilárd.
Zárlat csendes, gyenge Berlinre.
B ecs, május 0. (Magyar értékek zárlata.) 4%>-cs 

nranyjaruriek 117.60. líszai es szegedi kölcsön sorsjegy 141.35. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.10. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.75. Magyar cszámitoló- és pénzváltóbank 
—.—. Bimamurányi vasmürészvcny 502.—. Magyar ko- 
runa.áraoék í 3.10. 4u/oos Magyar íó'dfeherm. kötvény 02.65. 
Magyar hitelbank részvény 7CO.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 174.50. Kassa - odcrbergi vasúti részvény 
357.— Magyar kereskedelmi bank 2488.—. Magyar cukoripar 
1800.—.

B ros, május 0. (Osztiák értékek zárlata.) 4*2°/>os 
papirjáradék Os 60. 4%-os osztr. aranyjáradék 118.05. 1860-os 
sorsjegy 140.75. Osztrák hiteisorsjegy 398.—. Angol-osztrák 
bans 280 50. i.écsi bankegyesület 490.50 Osztrák-magyar 
tank 1671. Déli vasat 95.50. Dunagőzhajózási részvény 

I —. yrszveny 297.50 Császári és királyi arany
11.33. Német bankváitók 117.50. 4’2ü/a-os ezüst járadék 0H.15, 
Osztrák koronajáradék 97.50. 1864-iii sorsjegy 210.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 696.—. UnionbaiiK 563.—. 
Osztrák Lánderbank 417.50. Osztrák-magyar áliamvasut 

VMOt 511.—. Alpesi bányarészvény <72.—.
20 irank. arany ) '.10. I-ondoni váltóár 240.30. Bécsi Tramway 
l.i’t B. 23.'.—. Bi cs: iramway Litt A. 262.—. Lapot koho —.—. 
Az irányzat nyugodt.

B ecs, május 9. (A Dudapesti Kapló tudósítójának 
telelőn jelen tése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezőn voltak: Osztrák hitelrészvény 606.—. Magyar 
hitelrészvény 701.—. Angol-Osztrák bank 281.—. bécsi bank­
egyesület 491.— Union bank 564.—. lánderbank 418.—, 
Osztrán-magyar áliamvasut részvény 691.75. Lombard 95.50. 
Elbavölgyi vasút 511.—. Északnyugati vasul részvény 489.50. 
bohányrészvény 297.—. Rimamorányi vasmű 502.—. Alpesi 
bányarcszvény 472.—. Májas: járadék 98.60. Magyar korona­
járadék 93.10 Török sorsjegyek 108.50. Német birodalmi 
marka 117.55. Napóleon d'or 19.10.

B u d ap est-k öb án ya i sertésk eresk ed elm i 
csarn ok  je len tése .

Május 9. A sertésüzlet irányzata igen lanyha.
A) Uisott sertések ára: I. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

82—83 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )-------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 90—92— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 88—90— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) ----------- fillérig. — II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n )----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) ——— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — 111. K o m a n  i á i :  Nehéz (páronkint
320 kilogrammon lelüli súlyban)------------fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban -------- — fil­
lérig. Könnyű (páronkiut 250 kilogrammig terjedő súlyban.
--------— íültri/. 1\. K o m á n  i á i  e r e d e t i  (S tach l).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)-----------
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
——----- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 86-----88 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban, 84-----86 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82——84 
fillérig.

S e r t é s l ó t s z á m  1901. május 7. napján volt 
készlet 55.044 darab. — 1901. május 8. napján leihajta­
tott 489 darab. 1901. május 8. napján elszállittatott 671 
darab. 1901. május 9. napjára maradt készletben 54.862 
darab.
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K ü lfö ld i érték tőzsd e .
B erlin , május 9. Clötsdei tudósítás.) A tőzsde szilárd 

'"It, de nem igen élénk. Osztrák papírok Becsre emelkedtek. 
Köszénrészvénvek a Kölnische Zeitungnak egy kedvező cikkére 
emelkedtek. Amerikai értékik jóval nyugodtabbak voltak. 
Magáuleszánütolási kamatláb 3V4°/o.

B erlin , május 9. (Zamat.) 4*2°/o-os papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 100.30. blbavölgyi vasút 

. Magyar koronajáradék 93 75. Osztrák-magyar állam- 
vasút 148.—. Kasaa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár 
85.—. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.90. Alpesi bánya- 
reszvény —.—. Disconto-Commandit 191.50. Általános viüa- 

á i B dtaa 106.—. Gclscnkircheni 179.10. Laura-l.ohó
216.—. 4’2" o-os ezüstjáradék 98.50. 4°/o-os magyar arany- 
jaradek 99.—. Osztrák hitelrészvény 218.75. Déli vasút 
-L—. Károly Lajos vasút 102 75. Orosz bankjegyek 216.25. 
4 '-os uj orosz kölcsön C6 25. Török dohányrészvény —.—.

. . Magyar hitelbank — . Dynannt Trust
16’i 10. Harpeni 182.90, Az irányzat nyugodt.

B erlin , május 9. (A budapesti Napló tudósító­

N a p i r e n d .
Naptári Péntek, május 10. Római katholikus: Anto- 

nin. — Protestáns . Antonin. — Görög-orosz: (április 27.) 
Sim. 7. rok. — Zsidó: Ijar 21. — Nap kél: 4 óra 14 perc­
kor. — Nyugszik: 7 óra 7 perckor. — Hold kél: délelőtt 
11 óra — perckor. — Nyugszik: délelőtt 9 óra 46 perckor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Rógiségtár. Nyitva van d. e. 9 

órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Tavaszi képkiállitds a Műcsarnokban nyitva d. e. 9 órától 
d. u. 4 óráig. Belépődíj 1 korona.

Nemzeti Szalon képkiállitása délelőtt 9 órától este 8-ig. 
Belépődíj 50 fillér.

Is(vánf)y Gyula festőművész kiállítása az Andrássy- 
uti Belle-Vuo épületben reggel 9 órától este 6 óráig. Btüépö- 
dij nincs. «

.1 magyar nők képzőművészeti és iparki áll itása az ipar­
csarnokban. Nyitva délelőtt 9 órától este 6-ig. Belépődíj 
CO fillér.

Országos Képtár és a mezzotinto metszetkidllitás az 
Akadémiában megtekinthető reggel 9 órától délután 1-ig.

Iparművészeti muzeum zárva.
'1 cknolóyiai lparmuzeum nyitva van délelőtt 9 — 12-ig,

és délután 2—5-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) nyitva délelőtt

9—1 óráig.
Földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Muzeum a városligetben nyitva 0—12-ig 

és délután 3—6-ig.
Az Akadémia Goclke*82obája nyitva d. e. 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai kónytdr nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és 

délután 3—8-ig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj

CO fillér.

PÉNZT
a Magyar takarék és hitelegyesiilet m. sz.

VII., Kerepesi-nt 6. II. em. 9. 
T a k a r é k b e té te k e t  é s  fo ly ó sz á m la  le t é te ­

k e t  5" o-al k a m a to z ta t. 
( H i t d k ó r v é n y - ü r t a p  k í v á n a t r a  in g y e n  

ó s  b é r m e n t v o ) .

Előnyös feltételek mellett
négy év alatt visszafizethető 
k ö lc s ö n t  n y n jt pereske­
dőknek, iparosoknak, tisztvi­
selőknek valamint katona­

tiszteknek stb.

A nekünk b em u tato tt szá m ta la n  m e g b ízh a tó , h it e le s  I 
k ö ssó n o lr a t  fo ly tá n  e z e n  n e g y e d sz á z a d  ó ta  fe n n á lló  ] 

ren d e ló -ln te a o t a  leg m e leg eb b en  aján lható .

Kendelu-intezet Budapest, András.y-nt t t t .  I
• s  Cpera mellett. .

TITKOSBETEGSÉGEKET
hug-ycsö fo lyásokat ő s  se b e k e t , a z  A nfertoztetóa  ntó- I 
bajait, nz e lg y o a g ü lt  ferfioró. m a g ö m lé sek , a  bujakor I 
u tó k ó v etk ez m en y e lt, nőknél fe h ó r to ly á st, bárm eny- I 
n yíre id ő ite k  is , va lam int m indazon  női b e te g s é g e -  I 
k ét. m e ly e k n ek  a  ín a g ta la n sá g  e g y ik  fo o k o zó ja  e s  í  
b ő r b e te g sé g e k e t g y ó g y ít  uj g y ó g y m ó d  sze r in t , b iz ­

to s  s ik erre l, g y o rsa n  ó s  a laposan

D r .  C?arai B n ía l I
o r v o s .  aebésM , B a e m é s s -  óa M B tiléaz-tudor, v o lt  |

c»A «z, Irir. o e a t . fő o r v o s .
RENDEL i naponta d. e. 10 Arától egóss délután 4  öráig. 

eeto 7 órától 8 óráig.
Díjazott levelekre legntgvobb figyelemmel védaezoltatik ée £ 

gyógyszerekről is gondoskodva lesz.
-  N őknek  kttl4n v á róterem . — .........

Ugyanott megjelent ás a szerzónái.- Dr. OARAI ANTAL- I 
nál megrerib-lhetó NÉI'HZKKC ÚTM UTATÓ (niár a | 
It lk kiadásban megjob nt» a r«mi bHsgságsk 4a ezek- I 
ásssserü gyógykezeléséhez clmtl könyv, volt ára 2 frt 60 I 
ki., m o st c sa k  90  kr. A könyv ,A1 becs-magolva h -z  I 
elküldve, 1 frt beküldése niekett bórmentve vagy Vő kr. | 

utánvét mellett.

Magy. kir. osztálysorsjáték.
Sorsjegyek az I. osztályhoz kaphatók.

’ / j  sorsjegy á ru  12.—  korona.
"/a
’/a

fi —  
3 —  
1.50

B U D A P E S T , IV . k é r .,  V á c i-u t c a  3 7 .
P o n t o s  k i s z o l g á l á s ?

Megrendelések lagcéíszeruiiöen postautalványon eszközöltetnek.
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lyek .
M . K IR . O P E R A H A Z.
Péntek, 1901. m ájul hó 10-én.

Z árva .
N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1001. május hó 10-én.

E n d re  é s  J o h a n n a .
Töri. szomorujáték £» felvonásban. Irta Rákosi Jenő. 

Személyek:
Róbert Újházi Ferondo Rózsahegyi
Endre Beregi Battista Iványi
Tarentói Lajos Dez*ő Sancha királyné Prielle
Durrazzói here. Horváth Erzsébet Jászai

O S -  Í ST I > A A  Á J * V
H olnap  f. é . mÁJua h ó 11-én, szo m b a to n  e s t e  6 órakor

•er ünnepélyes m e g n y itá s . "*<
T i l m  U - v i e s t  k i  v ilÚ K 'i1

A nagy varieté-aziapadon nagyszerű varieté-műsor kitünően 
aaorveaett, O laser hírneves karmeater vezetése alatt Álló zene­
kar közreműködésével é* a következő világhírű varieté külön­

legességek fe lléptével:

A R a c m b le r-tá rs u la t

Monté Scaglioso Mihályfi
Térliizi 
Mclazzo 
San Severino 
Bcrtram 
Róbert barát 
Fra Giacomo 
Fra Ni col a 
Apród

Gvencs 
Pálfl 
Náday B. 
Császár 
Szacsvay 
Vízvári 
Gabányi 
Nagy Ib.

Valón Katalin Szacsvavné 
Perigord Ágnes Paulayné
Johanna
Mária
Fiiippa
Mar^aretta
Sancia
Catella
Étekfogó

Márkus
Halmi 
Vizváriné 
Marótny 
Hegy esi 
Ligeti J. 

Zilahi
Kezdete 7 érakor.

M AG YAR S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1P01. május hó 10-én.

A Berliner Theater előadása : 
E r ő n k ö n  f e lü l .  Első rész.

Színmű két felvonásban. Irta Björnson Bjömstjerne
Kezdete 7Va érakor.

J e g y e k  a M. k ir .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  és 
M a g y a r  S z í n h á z  e l ő a d á s á r a  k a p h a t ó k é s  
e l ő j e g y e z h e t ö k  B á r d  F e r e n c  e s  T e a tv .  
z e n e  m ü k e r e s k e d é s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. s z. e s A n d r á s s y - u t  42. s z. a., v a l a ­
m i u t a N e w - Y o r k k a v é h á z b a n .  (T elefon )

Jongleur-jelenet egy  párisi vendéglőben.

Q U A K T U T T  l . E G A Y
a legkitűnőbb francia dal- éa tánc-négyes.

I V E ' V V Y O R K  H T A l t ’ s
am erikai ének- és lánc-csoport

R itsche duó C am illa  de Lyon
burlesk kerékpárosok. világhírű francia excentrique.

M idgeds lilip u tia k
hírneves törpe dal- és tánctársulat.

Tón! Nelson G /in g er és L iebl
utolérhetetlen dákó-t quilibrista. remek párdalosok.

A m e rik a i v a rg ra p h .
G y ö n y ö r ű  wj s é t a t e r e k .  — A m e r ik a i  a k a d n a  r ín a .  
S a ln e a  v i l lá m o n  v í z e s é s .  S iá m o *  u jitrta  é s  m e f f le p e t é a .

á teltei m. kir. honvédzenekar hangversenyez
a karnagy szem élyes vezetésével

Ren-Ali-Hey keleti varázs szinháza.
A F o lie s  C a p rice  v e n d é g sz e r e p lé se .

As újjá alakított mecsetben tréfás búr zenekar. 
B elép őd íj a megnyitás napján e g y  korona, a többi napokon 
OO fillér. K e d v e z m é n y e s  J e g y e k  a városi lözwiékben 60  
filléré r t kaphatók, u '-’.vek a niegnyilás napján 4 0  fillér  felül- 

llzetésscl érvényesek.
A fö ld a la tt i v illa m o s  v a s ú t  éjje li 1 ó rá ig  k ö z lek ed ik . |

Somossy-BInlató
( X a g y m e x ő -a tc a ) .

A lb r e c h t  F e r e n c , igasgató.
Pénztárnyitás 7-kor. Kezdete 3-kor.
R ö v id  v e n d é g já té k !  R ö v id  v e n d é g já té k !  

P o n tb a n  1 0 - k o r :
M a r t i n  I -*«!

Berlini Secessiós Varietével,
W o l z o g e n  J H i - n ö

„UebertorettS“ műsorával.
A b e r l in i  e ls ö r a n g u  s z ín p a d o k  m ű v ész -  

s z e m é ly z e te  ( é n e k e s e i  é s  s z ín é s z e i ) .  
M Ü S O K  :

„ D é r  ln s t ig e  I hcraann" és a „ H a s e ln n s s “ 
(tánc-duettek i W o lz o g e n  l'.rn ö d a la i.

„ D é r  R ö r “ T se h e h o v  A u la itó l. „ R e g ie c o lle -  
g iu m  é s  P a rk etre ih e* *  (színházi tréfák) 
H e in h a r d t 'tliU sátő l.

M agyar  é s  n é m e t k ö lt e m é n y e k  sz a v a lá sa .
Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagy tőzsdé­
jében, Károly-körut 26., tőzsdo Andrássy-ut 26. és 
38. sz. alatt úgymint a Somossy Mulató pénztáránál.

vígszínház .
Péntek, 1901. május hó 10-én.

E lőször:
A v iz sg á ló -b ir ó .

Bohózat 3 felvonásban. Irta. Alexandra Bisson. 
Fordította: Salamon Ödön. 

S z e m é l y e k :
Leplantois Gál Tourillard Kaz&liczky
Bluteau Vendrei Berniquet Győző
Duvigneul Góth Rendőrbiztos Bihari
I aj aun ette Tapolczai Csendőr Dayka
R' bin Balassa Pigeonné Hunyadi
Theodore Rónaszéki Laurence Lenkei H.
Eugéne Bárdi Porpignan Varsányi

Kezdete 7>/a érakor.

N É P S Z ÍN H Á Z.
Péntek, 1901. május hó 10-én.

Blaha Lujza asszony mint vendég.
É jié i a z  e rd ő n .

Eredeti népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Benicz- 
ky né Bajza Lenke .Hármas határ" cimii elbeszélésé­

ből irta Rákosi Jenő. Zenéjét Szentirrnai Elemér. 
Személyek :

Horváth BalogPaczor
Boriska
Ágnes

zo n g o rá ra  2  kézre .
koronaórlék

Auber. Portlol néma _  1.80 
.  Kőmivee és lakatos 1.90

Beethoven, Fldelio... _ ... 1.80
,  Egmont ... _  1.80

t,cllini, Norma ..................... 2.40
„ Alvajáró . — _ . 1.80 
„ Purilana ___ __  1.90

Boieldiu, Fehér n ő . . ._____ 1.90
Donizetti, Lucia— ._  ... _ . 1.90

w L u c r c z l a _____1.80
„ Ezred leánya ... 1JQ

Flotov, Mértha ... _ . . . _3.60
_ Btyodi 1 1 a ________ 3.6o

llalévy, Zaidónő ...........  3.60
Hündel, Messiás..............  _ . 2.40
Haydn, Teremtés _  ... _  1.80

„ A négy évszak ... 1.80
Herold. Zampa _ ..............  2.40
Kroutzt r, Granadái éji

szállás ... _  .......  ... _  1.90
Loitriz, Császár és ács _  2.40 

„ Eegyvorkovács _  2.40
„ Vadorzó .. ... 2.30

Mondelsohn, rtzentivánéji 
álom ........  . . . . . ____ 1.80

Meyerbver, Ördög Róbert 3 60
w HugonottAk _  4.80
„ Próféta __ ._  4.80
.  Afrikai nő   3.60

Mozart, Don Juan _______ 1.80
„ PtgHd 1 1k(c!.üii;.i 1.8()
,  Tilus............... _  ... 1.80
„ Varázsfavola ... ... 1.80

Nlcolai, Windsori vig nők 1.80 
Rossini, Sevillai borbély_ . 1.80
Schumann, Faust ___  ... 3.60
Verdi. Rigoletto.T . . . ____ 4.80

.  Tévedt nő ...........  4.90
w Trovatoro . . . _____ 3.60

Két koronáit felUli megrende­
lések utánvéttel is eszközöltet­
nek. Kisebb rendeléseknél az 
összeg és 20 (111. portóköltség 

előre kUldendA be.
Kapható l.ampcl Róbert (AVo-

-
udvari könyv- és zenemú-ke- 
reskedésében Budapest, And- 

rásey-ut 21. sz.

Gőz- és por­
cellán kád­

fürdők,
n y á r i  u s z o d a ,

h id e g v iz -  
g y ó g y ln lé z e t .
villam os-fürdők.

E r z s é b e t -k ö r u t  51 .
A gözmosóda nyorsan és pontosan teljesíti megbízásait.

B í z z a
s z e r e n c s é j é t

a r rn  u k i *

á r v a l á n y r a
aki az ön részére is húz

szerencseszámot,
ha o sztá lyso rs jeg yé t

B Á N Ó  G Y U L A
bankházában,

Budapest.VI I. Erzsébet-körut !4.

Húzás már szerdán és csütörtökön.
*/i sorsj. 12 kor. I */* sorsj. 3 kor. 
*/z 6 „ "/• „ 1.50

JC ép cs 
le v e le z ő ­

éi e  la p o k
a legkedveltebb budapesti

s z ín é s z n ő k
brom-eziist kivitelű a rc­

képével diszitre.
Páratlan szép gyűjtemény.
Eddig megjelent 4 sorozat. Egy 
sorozat 12 tírbot tartalmaz, ára 
bermentos ajánlott küldéssel
l f r t 8 0 k r .  (3 K. 60  fii.1.
Az összeg beküldése után Küldi

s

„Budapesti Napló'*
k ia d ó h iv a ta la

J ó z s e f - k ö r u t  I S . sz.
Aki mind a négy sorozatot egy­
szerre hozatja, az 48 hel..eit

62 t épet kap.

c.
Ámon Margit
Bardy Gabi 

I Blaha Sárika
Fáy Szeréna 
Hegyesi Mar:
Hegyi Arar.ka 
Haraszthy Her. ii.
Lánczy Ilka 
Lukács Julfskn 
Marothy Margjt 
Szilágyi Arabella 
Varga Anna.

Levés boritéik-
ú jd o n s á g . H

HAGY. KIB. SZABAD.
LEVÉL VÉDŐ BORÍTÉK GYÁRÍ

BUDAPEST,
V I. k é r . ,  A ra d i-u tc a  16. s z á m .l
Szives figyelmébe ajánlja borítékait | 
minden nagyságban, minőségben és min 
den alakban úgy a közönséges valamint |

a legelegánsabb kivitelben.
I s m é t e l á r u s i t ó k  e l ő n y b e n  r é s z e s ü l n e k

K é p v is e lő k  m in d en  n ag yo bb  v á ­
ro s b a n  fe lv é te tn e k .

••• • ••

Szabó 
Vidor 
Hegyi A.

Blaha L.
Siposné 
Kezdete 7l/i órakor.

URÁNIA S Z ÍN H Á Z
Péntek, 1901. május hó 10-éo.

A tá n c .
Irta : Pékár Gyula. Zenéjét feldolgozta: Kern Aurél. 

Kezdete 7»/s érakor.

Gvurka
Máli

K ISF A L V D Y -S Z IA 'H Á Z .
Péntek, 1901. május hó 10-én.

Zárva.

b’OLIES CAPRICE.

M agántisztv ise lő -sors jegyek
Ars csa k  1 k o r o n * . H u a A - o k v e d e u d l  1WOI. j u n lu -  l*en .

K ap h atók  a  saöVNteéirl Iro d A h n n , V II .,r .r s* é b r t-k t tr u t  
117. é s  a  < lohA ny lő a .d r k h e n .

S w «  mR  B S H  í !

Államiós városi tisztviselők, katonatiszt k,egy ház- 
férfiak, valamint más hitelképes egyének kc«l- 
vrxö  fiz e té s i fe lté te le k  mellett kapnak nz l- 
lár<l gryártm ányn a s z ta lo s -  é s  k á r p it o ­

z o tt  b ú to r o k a t.
Ma:

u t o l s ó  e l ő a d á s
a Folies C ap rice -M u la tó b an

Révav-utca 18.

Holnap, szom baton
nagy megnyitó díszelőadás

Ős-Bndavárában
az e célra épült nyári helviségóben, egész uj mü- 

sorozattal. — Színre kerülnek :
„ D é r  ( i e n e r u l < ! o n » u l . “

I r ta : Caprice.
„EO Y KARAMBOL O KAI."

Bohózatok.

T a v a s z i és  n y á r i évad  
ID Ő I.

Valódi brllnni szövetek

Dósa Kálmán Bpest, Erzsébet-tér 18. sz. 
Sas-utca sarok, I. eui.

Á r je g y v é lc r t  3 3  k r .  l e v é l j r c y  b e k f i ld e a r  t- llr n  b ér-  
m e n t v e  kUI<l fo n n t i  r é g  II. o sz tA ly n .

Egy »1O méter , 
hosszú szelvény, ele­
gendő teljes ferflöltö- 
zetre (kabát, mellény 
és nadrág) ára csak 1

I valódi2.75, 3 70 4.80 frt jó\
6.— és 6.90 frt jobb 
7.25 frt finom 1 gyop-
8 65 frt legfinomabb ■ . . .  
10. — frt legeslegfinomabb' JU

Egy ncelvénjrt azaluu-öllönybüz 10.— ír t é r t ,  valamint f - 1- 
Ono-asÖvelet, turiata-lode^t, legfinomabb kanmigarnokat Al­
iit gyári árakon a legjobb hírnevűnek és szolidnak elismert 

posztó gyériraktár

Slegel-Imhof Brünnben.
Minta Ingyen és bérmentve Mintának megfelelő kiszol 

gálásról kezeskedünk.
A ina*Anv> •• k u z ,e l l e n ü l
cégnél a gyár székhelyén megrendeli, e lő n y e i  jelentékenyek

0

2

A  h é t  s z í n h á z i  m ű s o r a .

Nemzeti színház M. Kir. Operaház Vígszínház Népszínház Magyar Színház

Szombat Folt, amely 
tisztit Siegfried A vizsgáló 

bíró
Kisasszony

feleségem A kirchfcldi pap

d. a.
Vasárnap

cate

Az ember tra­
gédiája

A bor

A sevillai borbély 
A babatUndér

Ocskay
brigadéros

A vissgálo 
bíró

San-Toy

Sárga csikó A két Leonóra

0

A

é r á r a -

u z  <?x i d e i

i x .  é v i  gyapjuvásár
t>miktiíroz<ÍMft>al egy bekötve

1901. juriius hó 19-ik napján tartatik.
Részletes f-lTÍlágo<itá«8al szívesen szolgál

a  „ M I S K O L C I  U H  E L IN T É Z E T T "
r á s z v ő n y t á r s a s á é ]  i a a z y a t ö s á r j a .

I'Uonyuimit finn dijazUtlk.

0
0
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A l f f i  nyerem ények:

1 jutalom á 0 0 0 ,0 0 0  k. 
1 nyeremény „ 1 0 0 ,0 0 0  „

Magy. klr. szab. osztáiysorsjáték
1 0 0 ,0 0 0  sorsjegy közül a 6 húzás alatt 3 0 , 0 0 0  nyert. 

E lső  húzás m á r  m á ju s  2 2 . és 2 3 -á n .

2 0 0 .0 0 0  „ 
1 0 0 ,0 0 0  „ 

o o o o o  „ 
8 0 .0 0 0  , 
7 0 ,0 0 0  „ 
0 0 ,0 0 0  „ 
1 0 ,0 0 0  „

Árak
az I. osztályra:

1 egész sorsjegy 
l 2 . - ~ k o r ~

1 fél 1 negyed 
3>— kor.

1 nyolcad 
I kor. 5 0  lilíérT"6a— kor.

M egrendeléseket kérjük legcélszerűbben postautalványnyal mielőbb 
hozzánk ju ttatn i,

Királyfi és Társa bankháza
a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitó helye 

B u d a p e s t, V I., A n d rá s s y -u t 60 .

A főbb nyeremények

5 nyerem ény á 3 0 ,0 0 0
1 >> „ 21í,<MM>
7 „ 2 0 ,0 0 0
3 »> „ 1 5 ,0 0 0

31 »> „ 1 0 ,0 0 0
67 »» „ 5 ,0 0 0

3 »» „ 3 ,0 0 0
432 »> „ 2 ,0 0 0
763 H 1 ,0 0 0

s tb . s tb .

M ég c s a k  r ö v id  id e ig . Hatóságilag engedélyezett

I F é g s Z a d á í s .

A még raktáron levő f é r f i -d iv a tc ik k e k  a legjobb minőségben, mélyen a 
beszerzési áron alul adatnak cl.

V. k é r .,  lö o r o tty a -n tc a  O. Nzám. (H u r m -iid v a r .)

K A M T Z  Z S I G M O N D
i .i.  i i Az. ü z le t i  b e r e n d e z i*  e la d ó . — — ■■■ —

_________ f 4 7 . á g r .  a ____
K u b a  k á v é t  |

küld 7  ír t  : i£  k r é r t
Fiúm éból wajffy T r ie s z tb ő l

•lvlmolva én börmentvo

V irá g n y e lv .
Minden Iámért virág jelentősé­
ge m egvan írva el b.-n a könyv­
ben, melyet szerk*'-/tője n 1 g- 
jobb keleti forrásokból állított 
össze. Ára Mzii.es kötésben SU 
1111. Az f-'Z  g előzőleg bekül- 
dése esetén bérmentve külde­
tik meg. MegrendelhetőI.antpcl 
Kóbort (Wou...ner F. és Pisil 
, ■ . - . . \ x, ■ r - -
kedésében, Andrássy-ut 21. sz.

1  Fratelli Deisinger.

3 legolcsóbb
i « l c $ £ c r ü s í t Ö 8 z e r .

Használatban kedvelt.
V é r sz e g é n y sé g , s á p k o r , e lg y e n g ü lé s .  I 
s c r o p h u lo s is . lá b a d o z ó k n á l, stb. orvosilag I

kipróbált.
Kapható m in d en  gyógyszertárban és droguistal 

üzletben. K or. £ .5 0  é s  1 .5 0  év e l. ■
Roborin-táblácskák. Cukormentes étvágytak noknak. ]

Deutsche Roborin-Werke, Berlin N. W. 7.

Elégedetlenség lehetetlen!
M eg nem  f e le lő é r t  a p én z  k ifo g á s  

n é l k ü lv i s s z a a d a t ik .  
G y e r m e k ö l t ö n y ö k ,  i s k o l a ö l t ö n y ö k  
n a g y s á g  s z e r i n t  4 f r t t ó l ,  m a t r ó z - ö l tö n y  
5 í r t ,  f e l ö l t ő  6 í r t ,  H a v e l o k  e g é s z  g a l ­
l é r r a l  5 f r t ,  m i n d i g  r a k t á r o n  R o t h b e r -  
g e r  J a k a b n á l ,  c s á s z .  é s  k i r .  u d v .  r u h a -
S s z á l l í t ó  B u d a p e s t ,  V á c i - u t c a  6. sz.

UJ-z—

gyógymód Kaíapliorese Uj
gyógymód

Párád  gyógyfürdő.
Y astim sós fürdőkkel és h iJegvizgyógyintázettel. 

égvénves-kénes navanyuvlz és term észetes arzén 3 
vastartalmú forrásvizekkel. Lakások nnsn épüli |  
20 olcsó szobával k iböviitrtlek, a vendégek élelm e-I

SÖtöftt Verseghy István |óblrü konyhája gondoskodik. I 
Az évad május lő-te l szeptem ber vécéig tart. Az e lő - ■ 
c\aJ május lá-tol |u n iu - 20 la. f«évad lunius 21-tol B 
zúdulta . 20-ig. ut<.évad augusztus 21-tol szeptem ber fi 
végiig tart — Az ©IC- és utóéradbau a lakások 3'' okai ’ 
i..i«ónb»k Iniryen prospektussal és mlndon íolvilágosl- 
tással kész-égésén szolgál

A f f lr d o lg a c g a tó s á g .

♦  <6 ♦  ♦
\ órkonyi Dezső

S z e g én y  le g é n y e k .  
A re g i b e ty á r  ro m a n ­
tik á b ó l való néhány el­
beszélés ez, amelyet a 
régi Újságírók gárdá iának 

ezen tehetséges tagja 
gvönyörü namisitst.anul 
magyar nyelven annyi 
közvetlenséggel irt meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérmentes kül­
déssel — a póns előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
20 fillér. Kapható Köves 
Béla könyvkiadóhivatalá­
ban, Veszprémben.

= $ 3

fitost [alant meg! Második
kiadás.

^ z é c h y  l*T )ária
Történelmi szinmű 3 felvonásban
ir t a  D Ó C Z I  L A J O S  

Ira fűzte 4  kor. 50  lill., dixzkötástín, aranjmetxzétsel 7 kor. 50 fii!.

Látványosság!BÚTOR
A z orrzágb an  e  sza k m á b a n  e g y e d ü li le g n a ­

gyob b  e s  l é g  i sóbö bútoráru h áz, fö lü lm úl m inden
h a so n ló  v á lla la to t;  3 é v i Írásb eli jótállással. 

T á jé k o z á s i  á r a k  t
Teljes hálószobák .Imán dolgozza 120 írttól följ. 4 0 0  írtig

140 . .  5 0 0  .
Teljes szecsessslös Hálószobák ......... 9 0 0  a „ 0 0 0  „

... _  2 4 0  .  .  9 0 0
E b é d lö -b & r e n d e z c s e k :

Tnliea ebédlők ó-néme! .tilbeu _  _ 140 fiitól fúlj. 5 0 0  írtig.
l e' es ebéül ,k bar kk s t í l b e n _— 23 0  „ .  100 0  .

210 .  .  1200 .  
Teljes angol ebédlők ; ... ..........._  __  190 a „ 8 0 0  „

S z a lo n - b e r e n d e z é s e k : 
bolyom azaionok fonUsie éli van y nyal 130 fittől följ. 4 0 0  írtig

180 .  .  160 .  
Sely. rn szalonok mahagon v. zöld fából 2 20  .  .  8 0 0  .
Selyem a alonok aranyozva v. berakva 3 0 0  .  w 1200 .  
Vidéki rendelmények legszigorúbb ellenőrzéssel biztosítva 
adatnak föl a kívánatra saját szakavatott «m tereinkkel lesznek 
a lakásban összeállítva. Árjegyzékkel nem szolgálunk.

IlAzaüas tisztelettel

S za b ó  F e re n c * .T á r s a
hu tor -n a g y  ip a r o to k

Bndapest, Kerepesi-uf 12. szára, a Síp-utca sarkán

3 0 0  sm intaszoua  
fü íá llitv a  lá th a tó . IDEG és 

NEMI
r t E T E O S É G E K .

radikális gyógyításira legjobban ajánlja*

Dr. RHTZGER
k l v ű l ó  |{*yó |?y li(itú rtu ix*ó l 

e l i s m e r t  i u t e z e t
Budapest, VI,, Terez-köruf 44.1. em

C  < . KTs ' • ui kiadása harm adik  kö te te  Dőczl 
I T j á r i a  m unkál első végleges k iadásának ,

a melyből eddig megjelent: ------------------------- ----------------- *
1. köt. CSÓK. Fűzve

II.

n i .

d is z k ö té s b e n .................................. 1
FAUST Goethe tra g é d iá ja . Fűzve 6
...............................................................9
SZÉCHV MÁRIA. Fűzve . . .  . ♦
d is z k ö té s b e n .................................. '

4 kor. — f.

60
6 0

—  Az uj végleges kiadás kis nyolcadéit alakban finom y e l ip -
rariron modern metszésű antik betűkkel, fekete-kék nyomásban, 
értékes stilszerü kiállításban jelenik meg. — — —  ———
—— Kunyvkedvelók és analórök szám ara korlátolt szama példány ere­
deti japán p a f ir ra  nyem vá is  kafható. Kötetenként fűzve 'été korona.
—  Minden egyes kö te te  valódi rem eke a  m agyar nyomda
és könyvkötő  Ipa rnak . Dőczl többi munkája szintén kapható 
d iszkötésben: ..... .. —

BESZÉLTEK ÉS VÁZLATOK
CARMELA. .............................
VEGYES PÁ R O K ...................
UTOLSÓ SZERELEM . . . 
KÖLTEMÉNYEI . . . .  . 
ELL1N0R KIRÁLYLEÁNY .

6.— kor. 
6.40 „ 
6—  .  
6.40 .  
6.40 .  
« -  .

A kllencz kötet dlezköléeben havi réezlettlzetésre Is szálllttatlk A 60 korona toljeo ar havi 4 kor. réozletekhon törleoztheto. =
. . . . . . . .  Megrendelhető

LAMPEL R. (WOQIANER F. és FIAI] Budapest, AndrAsay-ut 21. az.
K a p h a tó  m inden h ó n yvh ereeh ed óeb en .

f  " l u l u t i n n . n ; i t l ; i n  s i r r !

M i l l i ó  e m b e r n e k
A S C H N E ID E R -fé le

P á f r á n y - t o k  ó c s k á k
ad ták  v is s z a  te lj e s  e g é s z s é g ö h e t .

Pántlikagiliszta

993 Asztalos és kárpitos ||SS Í
B U T O R O K l
riryes darabok és egész berendezések kizárólag saját, szolid I 

gysrtsiáayok. ■
Készpénz és részletflzetésre

Budapest, VII., Erzaébet-kOrut 32. •«. I
Árjetyiík 50 fillér ticIülJíse ellen bérmenlve. g

te je s tő l  » p ftlra n y -to  
k o o sk o k  á ltá l  fá jda­
lom  n é lk ü l 6 p erc  
a la t t  t e lj e s e n  e lh a j­
ts u k .E  k itűn ő g y ó g y ­
s z e r  n em e m k  •» ga- 
la n d té reg b o n , hanem  
gyo m o rb a jb sn  s z e n ­
v e d ő k e t  Is b iz to sa n  

m e g g y ó g y ít ja .

A pántlikaglhzzta tünetei 
a kővetkezők. Az arc 
belvén.vságn, bágyadt 
ek ln tet, kék szcmkari-

v á é i í r v  kák, leeoványodás, el-
’ ® nyálkásodás, eméezt-

hetlonség. étvágytalanság gyakori rosszull-t, ájulások, 
nyálöSMzegyttl*ml*e. •  tc’1 m*g«lagadáea. gyakori f ö - 
böfögő*, bélgörcs, szúró fájdalmak, szívdobogás, a 
vérkeringés rendellensége, ku önflseu nőknél, gyakori 
f.jfáiáa stb. — A  p á frá n y -tn k o csk á k  nem  ártanak, 
b a  a  fé reg  n in cs  Is je le n .

•rÖRVKNYESIN VBDVK.
■ Rendelésnél sr. éleikor megjelölendő. —- 

S .á m t . l a n  e llam erő  é .  h i l . n y l l a t k o i a t  
Egy eredeti doboz használni! utaslMseat együtt postai 
utánvétté! 8 kor., pénz elő lege i beküldésével 7 kor. 

E g y e d ü l v a ló d i  k ap h ató  s

SCHNEIDER JÖZSEF R í í M ’Jf1 '|  SCHN

Titkos betegségek
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos éren át szerzett gazdag kórhaal ta­

paszta la ta i alapján

O r. FA B IN YI J.
v. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legröridobb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál és nőknél; hugycsőfolyást, hólyagbajskat, 
bujákéról sebeket, syphiliat, ennek következmenye t, 
makacs bőrbajckat éa az öntertözésböl támadt IHanhafaneánabatlUvüUvtry — v yv Sv
Meglepi az redmeny férfiul gyengeségnél (Impo- 

fenlia) nzy Bafal. mint öregebb egyéneknél. 
111.toe siker folytán a honorárium utólag is 
űzethető. Levelekre díjtalanul válasz; kivánátia 

(Tyógysierek.
Lakit: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.,

(DA»bAay-atea saraié, 1. n u e le t) .
£>eydraf a Aiúón rarJfermeA.

Renddé* délelőtt 9—9>)|. este 8—8-lg.

Mzii.es


í e Budapest, péntek B U D A P E S T I  N A P L Ó 1901. május 10. 1 3 7 .  szám.

M inden oó e g y s ie r i  beiktatta*  
□onpareille betűkből *  flll. Vsat**

ca b k  k e t l k b t l  8  S l l é r . A P R Ó  H IR D E T É S E K ▲ h ird etések re d íjm en tesen  ad  fel­
világosítást akiadóhivatal: József- 

körut 18. sz á m .

adunk feivflágoeitáat, esak *  válaszra scflkőéget bélyeget kell m elltto in i. Tudakozódásoknál a hirdetés szám át a kiadóhivatallal mindig közölni kell.Levélheti tudakozódásra ingyen
Apr<» h ir d e té s e k e t

k özp on ti Irodánkban és ere-
deli Dj'ujjt.. mellett még a 
következő fiókokban lehet föl­
adni:

B r e n e r  v é r é r é i t
dohánytözsdéje,

Teréz-kórut 54. szám alatt.
E n s f l n i n s  M ér

gyors^ajtónyomda,
IV. kér., Kálvin-tér 2. széna.

F r a n k é  P á l
könyvKereskedése,

IV. , Oró? Cziráky-féle palota. 
(Kossuth Lajos-utca, Klgyó-tér,

Koronanerceg-utea sarkén.)
J a n i b r t k o T l t i

dohanytőzsdéje. 
erepesi-utSO. 'Takarékp. épül)
E e k s t e in  IKernát

hirdei.-ei iroda,
V. kér., Fürdő-utca 4. szaza.

F is c h e r  J .  l>.
nirdetésí *roda,

IV., Zaibórus»utca 7. iám.

G e ld h e r r e r  A. V.
Hirdet'-sí iroda,

IV. , kér., Váci-utca 9. szám.
H a a s e n s t e in  é s  V o f f le r

hirdetési iroda.
V. Mer., Dorottya-utca 9. szám.
L e o p o l d  N y í l l á

hirdetési irodája,
VII.. Rrzsébet-körul 84.

H ő s s é  K n d o l f
hirdetési iroda,

VT1. kér.. Karoly-körut 9. eo. 
M e z e i  t  »  I •  !

hirdetési irodája
V. , Oizella-tér (Haas-palota).
S c h w a r e z  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér., Marokköl-utoi. 4. aa.

T e n e z e r  é iy u la
hirdetési Iroda,

IV. kér.. Szervitatér 8. szaza.
S ik r a y  S a m u

hirdetést irodája  
Bőd*pest, Váci-korut S8.

K e r n b r r s  l lo z á l ia
dohény.örsJéje,

VIII. kér., Muzeum-körut 18. sz. 
í r j .  K a r é i  Ö t t é  

könyvkereskedő, 
Uuzeum-korut 2. ez. (Nemzeti 

S íin  ház. bérhaza.) 
I V e m e t s e k  A . J .

UJi ég-érudéja, 
Petőfl-tér 3. srém.

R o h o n e /I  I lo n a
dctanrtőzfdéje.

Andráeey-ut 48. szám. 
S z á n t ó  .ál ő r  

dohán ytózsdőjs,
IV., Keo5keméti-utca 14. eréM

S  o  p  r  o a  y i ▼.
dohántdsgváruz,

VQJ. kér., Kerepesi-ut 1. száza.
T o l d i  I, a  .1 •  »

könyvkereskedése, 
n . kér.. Fő-utca 2. s.-am alatt

Z ip s e r  é s  K u n ig  
z enmzt ti k eresk edése. 

Andraesy-ut 4. szám alatt. 
B e n d a  J ó z s e f  n é ,  

Andzássy-ut 59.

D e n ts e h  M iksám é,
Andraesy-ut 8o.

W e it i e n f e l*  J a k a b ,
Király-utca 1.

G o ld g r n b r r  Mór
könyvkereskedő 

Buda U., Fő utca .7. szám. 
Minden apró hirdetés, melyet
I t t  e s t *  « a r á ig  f v la d a a lt ,  
mar másnap m e g j e l e n i k  a  

|H o d a p e » l l  S a p lo b a a .

Iz a b e lla .
Sorainak örvendtem. Legyen 
meggyőződve, hogy bárminő 
körülmények között fclejthetlen 
marad ön előttem. Igen hiány­
zik nekem, vigasztaljon egy  
kissé. 17-én képeslapot küldök, 
addig Is türelm- Génül várom 
levelét. Szivét csókolja Lajos.

8673

V á lla lk o z ó  b a b a !
Levél v |rja c lap kiadóhivata­
lában (3ou are the flrst!)

E sz m e .
Szokott helyen levél várja.

F ö ld b ir to k o s o k  !
Fővárosi fiatal, jönevü festő­
művész elfogadna meghívást 
szép vidékre. Leveleket o lap­
hoz kér „Hálás* jeligével.

H ázassá*: k ö z v e t ítő k ,
kik intelligens izr. leányos- 
házak boz bejáratosak, kéretnek 
rímüket „Barna 27“ jelige alatt 
e lap kiadójába juttatni. 8980

KERESLET.
l í r a i  la k á s t

a V II  k erü le tb en  k e r e s  jobb
á lland ó lakó . Szükaégelte-

tik 3—4 szoba, részben utcai 
szoba. A léniátok „Komfort* jel­
igével ellátva és az A> 
lölésével e laphoz kérek. 36T0

V e sz e k
uj házat pesten vagy Budán 
18—20 ezer írtért. Csak dlrekt 
eladók forduljanak a kiadóba 
Veszek „uj házat* cim alatt.

8 9 »

T á r s
kerestetik egy elsőrangú flzlet- 
h ez,-m ely  évento 40.000 frtot 
forgalma/. Szükséges 4000 frt 
és  megkívánlatik a fűszer- 

szakmának teljes tudása. 
F rlsc h  M ór irodája, Vili., 
Röi k bzilárd-ntea 5. 8647

I 'tc a i la k á s t  
k ere s a Vili. kerületben, 4 szo­
ba (esetleg 2 utcai és 2 advarit 
egy állandó szolid lakó, csak  
m odern házban. Ajánlatok ár­
ral „Szolid lakó* jel alatt e lap 
kiadójába kéretnek. 3669

P a p ir k e r e s k e d ő -
segéd, kiszolgált katona, ki 
úgy . detail, mint a nagybani 
kereskedésben alapos jártás- 
siggal bír, azonnali belépésre 
állá.-: keres szerény feltételek 
mellett helyben, vagy vidéken. 
Cim : V!., PetoÜ-ntca 8. II. 17. 
szám. 8 . D.

H á z a t
kb. 10.000— 12.0U0 frt értékben, 
bank- vagy magánteberrel, mű­
helyre alkalmas hclviséggcl e l­
látva. a főváros VI—IX. kér. 
beltelkeiu, m egvételre keresek. 
Ajánlatokat eladótól közvetlen 
„B. P.* alatt a kiadóba kérek.

S zép  u tc a i la k á s t  
k ere sek , n.ely áll 3, e s e t le g  
4 szo b á b ó l és mellékhelyisé­
gekből. Csakis modern, uj ház­
ban. Ármegjelöléssel ajánlato­
kat „Csendes lakó* elmen ké­
rek a kiadóba küldeni. 8668

H áz
v a g y  e g y  k ise b b  te le k , 
c sa k is  a v illa m o s  v a sú t  
m entén  te lj e s  k e s sp é n s -  
f lz e té s  m e lle tt  a zo n n a l m eg -  
v e te tik . A já n la to k  „K. H." 
je l ig e  a la tt  k ere tn ek  (Ügy­
nökök kizárásával. 3653

A M á b h fp rn
egy szobát teljes ellátással 
keres a nyári hónapokra fiatal 
uribölgy előkelő családnál. 
Ajánlatokat „L. T.“ jeligével 
a kiadóhivatalba. 36 íl

Társ
kerestetik!

egy üzemben levő gyárhoz, 
mely kitQuö forgalmi clak- 
újdonságot gyárt és rövid 
fennállása óta máris közked­
veltségnek örvend. Felvilágo­

sítás nyerhető ;i 
Budapest. Gyár utca 62  sz. 

I. emelet ajtó 5 .

KÍNÁLAT.
Xyelt mester,

ki több év óta tanitjá az 
an go l-, franc ia -, n ém e t és 
m agyar n y e lv e t , nyaralóba 
menő családhoz, vagy magá­
noshoz kíván csatlakozni. 8zl-

. A e lap kiadó­
já t < „L ingulsta* jeligére ké­
retnek, ahol a cím la megtud­
ható. 3592

K itű n ő
bizonyítványokkal rendelkező, 
erélyes ta n á rje lö lt, corropetl- 
ton  állást keres. Tanít polgárit, 
reált éi* gymnasiumot. Magán- 
vizsgára biztos sikerrel elő­
készít. C ím : „Q. 8., József- 
korút 2. Dobánytőzsdc. 3597

K ó s e r  fü s tö lth ö z
*s baromfi ü z le t  egybekötve
italméréssel a főváros legélén­
kebb helyén in t i vállalat miatt 
sürgősen eladó, megvételhez 
szükséges 1000 forint Frisrb 
Mór irodája VIII. Kokk Szilárd- 
utca 5. zz. 3660

K*nT
litogrnH M l, a io h r á n u t i -  

m ü lii t é z e t .  v a g y  m ás n a g y  
m ű h elynek , fö ld sz in te s  v i ­
lá g o s  h e ly  l»é-ir k ia d ó ,  lakás
v a g y  a n é lk ü l Bővebb felvilá- 
gusltás : Vili. llunyady-utca 
27. szám.

V a sr á c so k a t.
kapukat, ajtókat, verandákat, 
kioszkokat és di óthálókeritésc- 
ket mint speclálitásokat készít 
Barta Károly Budapest, Fő­
herceg Sándor-u. 8üb. Rajzok 
és költségvetések ki 
Ingyen

< ig a r e ttá z ó k !
„ U r á n i a *  szivarkahüvelyek 
legjobbak. Kaphatók dohány 
tőzsdékben is. Árjegyzéket 
küld : URÁNIA szivarkahüvelj 
raktár, Kertész-u. 83. 6921

r j  n y a r a ló  
B e sn y o n  (G ödöllő) fe n y v e s  

parkkal, v a sú ti á llo m á s  
m e lle tt. m odern, m agas, 
fö ld sz in te s  m án sard ed a l, öt 
szo b a , fürdő, v íz v e z e té k ,  
terrász. veranda, m ellékhelyi­
ségekkel kiadó.

Ugyanott kórUlféaltott te lk ek  
o lcsó n  elad ók . Továbbá az 
országul mellett egy n yaraló, 
5 szoba, mellékhelyiségekkel, 
verandák, árnyas kertben, szőlő­
vel, gyllmlllreössel, jó kút, 
pince olcsón eladó, esetleg ki­
adó. Értesltén kapható Beher 
és Varsa építészek irodájában, 
Budapest, VII., Dohány-utca 
86., vagy Dr. Huszár Kálmán 
ügyvédi trodájánan, Budapest, 
IV., Régi posta-utca 2. sz. alatt.

E < y  nacyoa
jókarban levő Blnger varrógép 
14 írtért és egy  Web Jer Vllson 
10 írtért eladó. Podtnanlezky- 
ntca 4. I. emelet 6. ajtó. 3675

N y o m a to tt  a ,  Pátria* irodalm i é s  nyom dai vá lla la t réa t vény tá r s s á ig  kő r í orgő g ép én , Dutiapeat, JLX. ÜllM*ttt 25

1 ta z ó n a k ,
raktárnoknak  vágj pónz- 
b ezz o d o n ek  Ajánlkozik intel­
ligens, nős fiatalember, fűszer-, 
gyarmatáru szakmában, ki 
mint ilyen évek óta van alkal­
mazásban, jól bo van vezetve 
Felső Magyarország és Alsó 

ilézlúban, jó referenciákkal 
bír. C im e: Kőim Adolf Buda- 

t, VII., Bársfa-u. 31. II. cm. 
íz. 3667

A m u z e a m k e r tb e u
e g y  lm ak ony v  e s  e g y  er n y ő  
ta lá lta to tt . J o g o su lt  tu la j­
d on osa  á tv o h e t l  e  la p  k i­
ad ó h iv a ta lá b a n  m egtu d h ató  
elm en.

V iz s g á z ó k ­
nak ajánlkozik, szerény fiatal­
ember I—V. gymn. és polg. 
iskolai tanulók mellé, biztos 
siker és szerény feltételek mel­
lett. Cim : B. M. VII. Ovoda- 
utos 28. II. em. 25. 8672

P r iv á t  k u ta tó
Budapest, Váci-körűt 39. II. 15. 
Kénye» megbízásokat, megfl- 
gveléseket. nyomozásokat el­
vállal. Található 9-töl 2-ig. Le­
velek a fenti címre kéretnek.

P é n z k ö lc s ö n t
kezes nélkül kizárólag helyben! 
á llo m h iv a to ln o k o k . k atou a-  
th sstek . bonorátlorok  részére
100— IOjO korouáig kózveutek. 
a pénzt nyom ban folyósítha­
tom, él tekezés egész nap ügy­
nöki irodámban. G uttinann  
Kerepcai-út 16. II. 3652

V yárl la k á s o k
kaphatók a (óvároshoz közel­
fekvő urasági kastélyban. A 
kastély százados erdőben, patak 
partján, közel a Dunához tek- 
szik. Tudakozódhatni a Népszín­
ház őrmesterénél. 9932

k ia d ó  v illa .
R óv-F ülopön. (u. p. Kővágó- 
Őrs) a Balaton zalai partján, 
gyönyörű fekvésű szép villa, 
mely három szobából és kony­
hából Ali, kuttal, tágas verandá­
val és árnyas diófákkal, a 
nyárra 150 ír té r t kiadó. Cim 
a kiadóhivatalban.

K iad ó  szob a .
A Kerepes;-utr>n a Népszínház 
szomszédságában egy csinos, 
tiszta és világos, teljesen íéreg- 
mentcs szoba külön bejárattal 
a lépes'ház) ol, kiadó. Kerepeal- 
ut 34. III. 20.

K itű n ő  sza b ó n ö
ajánlkozik házakhoz mérsékelt 
díjazásért, Szentkirályi-utca 22.
1. 26.

C sa p o so k
nagy számban vannak v e n d é g ­
lő sö k  részér 4 0 0  írttó l 1OOO 

ír t ig  előjegyzésben. Eri*** h 
Mór irodája V ili., Köck Szilárd- 
utca 5. sz. 3659

E la d ó  kzöIö.
RuriAn il hold A 12*«) □  öle* 
szölőtelep, 5 szobás lakháasal, 

vincellérlakással, istállóval, 
préscázzal és borpincével, tel­
jesen felszerelve, ol« són, ked­
vező fizetési feltételek mellett 
eladó. 3858

S z ép en
és kényelmesen bútorozott 
szoba — tiszta és féregm-ntee 
— külön bej árat tol mérsékel ár­
ban, május 15 re egy vagy két 
urnák kiadó. Főherceg Sándor 
utca 30 B. I. 13.

Jóftnő
akik  József-körut 17. félemelet
1. Található d. e. 9-töl este6-ig.

C nlnonan bntoroz.oft
szoba intelligens családnál, 
külön bejárattal azonnal klad-6. 
VIII. Pál-u. 6. fszint 6. 38J7

E legánftan
b útorozott szob S k  A lépcső-
házból bárom egymásba nyíló 
utcai szoba doktornak vagy Ugy- 
Tédat u le megfelel, vagy ítUl - 
külön esetleg .nőnek ts kiadó. 
Andrássy-ut 51., 11. 17. 3611

H á z a k , t e lk e k
eladók a fővárosban és terüle­
tén. Czim: I. kér. Kőr-u. 7. 
Kerekes 3616

B ú t o r ,  r « ö k
figyelmébe ajánljuk, mielőtt 
szükségletüket t esaeran ék , sa­
ját érdekükben tekintsék meg 
IV., Kecskeméti-utca 6. sz. 1 
emelet, kizárólag saját müh> - 
Iveinkbe készült polgári és ura­
sági bútorokat.

M eg je len te k
Z öldi M arcinak a honvéd fő­
hadnagyból lett prímásnak k ét
ered eti, gyön yörű  notkja

fiternberg Ármin és testvére cs. 
és kir. udv. hangszergyár ki­
adásában. Ára 1 korona, 1 ko­
rona 15 fillér beküldése elle­
nében bérmentve küldik a kia­
dók. 1

Z sn g o ra
fekete, keresztburos. kevéssé 
használt,, díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, Dohány-ut­
ca 90. sz. Hl. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 6-H-ig.

A ls ó r á k o s !  r é te k
az épülő nyugati műhelyek ki 
zeléhen egy szén* sarokkal 876 
0-rtl olcsón eladó. Ferenczy 
Dezső ellenőr, bomoeay-Mulató.

B ú to r .
Beraktározott jó bútor, hálószo­
ba, krodonc, ezőnyegdivány, 
asztal, székek, íróasztal, könyv­
szekrény, szalongarnitura, nagy 
tükör, úgy egyes bútorok is 
még csak rövid ideig ónoglepó 
olcsón eladók. Gyár-utca 25. a 
kárpitos-mesternél. 8931

A k i  h r e rd ü t.
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjeu Ár­
jegyzéket Sternberg Annin és 
testvére cs. és kir. udv. hang­
szergyárosoktól Kerepesi-ut 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel 
jeson díjtalanul.

k ia d ó  szoba.
Elegánsan bútorozott, tiszta, 
féregm entes, különbejArottal, 
teljes ellátással vagy anélkül 
egy-két ur vagy hölgy részére, 
azo n n a l kiadó. Király-utca 38. 
1. em. 5.

C sin o sa n
bútorozott, különbejáratu utcai 
szoba, fürdőszoba használattal 
f. hó lő-ro igen olcsón kiadó. 
Szentkirályi-utca 22. II. 20.

R u h a -v a r r ó n ő
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő ízléssel. Cim : ozv. 
Lederer Lipótné, Wesselényi- 
utca 66. I. em.

V alód i E c h o -P h o n o -
graph. teljes felszereléssel 

együtt 20 frt, gyönyörű meg­
zenésített hengeren, drbja frt 
1.50, üres hengerek drbja 80 kr. 
Sternlerg Ármin és Testvére 
cs. és kir. udv. hangszergyá­
rosok Phonograph-osztályúban, 
KAroly-kőrut 2. (Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

Z o n e o ra ,
rövid, keresztburos, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. VII., 
Kerepesi-ut 64. 1. emelet, ajtó 
11. Megtekinthető délelőtt 11—12 
óráig, délután 2 -5  óráig.

J ó  fözön ö
sekély fizetésért állandó helyet 

keres, esetleg más foglalkozást 
elvállal. Cim : Mészáros 

Anna, Ranolder-utca 13. 3666

H a sz n á lt
f lr f lr u ltá k a t  le g ­
m agasab b  árban  
v e sz  W e l i i  I-ipót, 
IV ., K r is t ó f - t é r  3 . 
K ív á n a tr a  a  vevő  
a h e ly s z ín é n  m e g ­
j e le n ik .
Magy. kir. állam vasutak. 
Budapest-bal parti
iizietvezetdség.
Pályázati hirdetmény.

A in agy. kir. államvas­
utak butiapest-b&lparti üz- 
letvezotősége a Rákos r. 
p. u-i olajgyár céljaira az
1901. évi julius hó 1-tól
1902. évi junius 30-;g ter­
jedő egy éven át.olajgáz- 
fejlesztéshez szüksége*, 
mintegy 65 dro szabvá­
nyos Piutsch-féle megfele­
lően megmunkált öntött 
acél gázgöreb szállítását 
biztosítani kívánván, ezen­
nel nyilvános pályázatot 
hirdet.

A szállításra vonatkozó 
részletes módozatokat

magában foglaló .ajánlati 
felhívás* valamennyi hazai 
kereskedelmi és iparka­
maránál, a m. kir. keres­
kedelmi muzeum igazga­
tóságánál. valamint az or­
szágos iparegyosületnél 
megtekinthető, az üzlet­
vezetőség általános osztá­
lyában (Teréz-körut62. sz.
I. em. 8.) pedig meg is 
szerezhető.

A pályázati feltételek 
kiegészítő részét képező 
általános szállítási feltéte­
lek a magy. kir. állam­
vasutak budapesti nyom­
tat vány tárán ál szerezhetők 
meg.

A szabályszerűen kiál­
lított, ivenként egvkoro- 
nás magyar királyi ok-
mánvbéiyeggel ellátott 

ajánlatok lepecsételve és 
a borítékon ezen felírás­
sal : „Ajánlat a 6501 '901. 
számhoz41 ellátva legké­
sőbben f. évi május hó 
24-én déli 12 óráig üzlet- 
vezetőségünknél (Teréz- 
körút 62. sz. I. emelet 5.) 
adandók át, a bánatpénz 
ugyanott a gyüjtöpénz- 
tÍrnál f. évi május hó 
23-ig teendő lo.

Budapest, 1901.Apr. hé. 
Az üzletvezetóség,

(Utánnyomás nem dijazt.)

u dvarra l, k e r t te l  a  p iac  
k ö z e lé b e n  4 5 0 0  fr t tör­

le s z t é s i  b a n k te h e rre l

1 2 ,0 0 0  forin tért
ela d ó . e s e t l e g  fő v á r o si 
k ise b b  In g a tla n é rt e lc s e ­
ré len dő .

É r te k e z h e tn i:

Ilr. Huszár Kálmán
ü g y v é d i Irodájában B u d a­
p e s te n  IV ., R e g i P ó sto -u . 2.

Cimbalom-
Iskolámat, a melyből mindönki
ta n ító  n é lk ü l m egtan u lh at, 
4  k o ro n á ért adom . Képes 
nagy cimbalom-árjegyzéket pe­

dig ingyen.V a ré r a  I ’ á l
cimbalom gyártó B ud ap est. 

V i l i .  R ök k  S z ilá r d -u tc a  3

H ö lg y e k n e k
ajánljuk megrendelésre az

„ Illa t  és szépítő 
szerek készítése** 1

című könyvet.
Magában foglalja az összes di­
vatos illat- és szépitöszerck, 
illatolajok. hajfestök, illatos 
moedóvizek, szeplő- és májfolt 
elleni kenőcsök stb. stb. készí­

tésének leírását.
A ra  1 k oron a  2 0  fillér. 

Megrendelhető a 
„ B u d a p e s t i  ^ a p ló M 

kiadóhivatalában.

Magyar kir államvasutak.
G y o r s- é s  t c h e r á r o k  

h á z h o z  s z á ll ítá s a .
A magyar kir. államvasutak 

a vasúti üzletszabályzat 68. 
alapján márévekkelczelóttrend- 
sz'resitetle azon intézményt, 
hogy a hudapent-józsefvárnsi, 
budapeet-nyugoti és budapeat- 
dunaparti teherpályaudvarokra 
érkéz > gyors- és fehérárakat a 
cimzeti-knek saját szerződött 
fuvarosával házhoz, — illetve 
a feladandó árukat a lakásból 
a vasúthoz szállíttatja, ha a 
címzett a Duna balpartján a 
IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő- elepen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon 

Budapestre helyben rendelt 
v/imárukat is, melynek elvá­
molása a vasútra bízatott, egy­
úttal a külföldről érkező -  ház­
hoz szállított szállítmányok 
után kiállítandó árnyilatkozato- 
kat la ízen  megbízottja által 
állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt. Budapes­
ten a Duna jobbpartján lakó 
felek részére szóló, továbbá 
terjedelmes, tűzveszélyes és oly 
áruk, melyeknek összsúlya az 
egy tonnát meghaladja, csakis 
a vállalkozóval kötendő előze­
tes egy» sség alapján szállíttat­
nak házhoz.

Jogában áll azonban minden­
kinek. hogy a vállalkozó által 
való házhoz szállítást Igénybe 
ne vegye, mit az illető állomá­
sokkal egyszerű írásbeli meg- 
kerceénsei közölhet.

A házhoz való eiszállltáel di­
jak a kővetkezők;

al gyorsárukért:
10 kg. sú lyig _ _ _ _ _  80 fillér
10 kg. 25 ág t g ------ 40 .
_ ■ kg.-on felül sí kg.-lg 50 .
50 kg.-on felül minden

megkezdett 50 kg. 40 „
b» teh> rárukért:

60 kg. súlyig _ . ... 40 fillér
50 kg.-on telül minden

megkezdett 50 kg. 80
A statisztikai árnyílalkozatok 

kiállításáért a vállalkozó nyi­
latkozatonként 5 krajcárt szá­
míthat.

Az áruk házhoz szálliUea 
esetén, ha az áru fogyasztási 
vagy vámilletéknek alávetve 
nincs, s ha a címzett a fuvar- 
levélron kijelölt helyen felta- 
álható, s  az árut ott át is veszik 
csak a fuvarlevélen felszámított 
összeg szedetik be.

Ha az áru vámilletéknek vagy 
fogyasztási adónak van alávetve 
még a címzettnek kézbesiteodő 
vámnyugta, illetve adóbárca 
szerint űzetett vámilleték, fo­
gyasztási adó és váinközvetltésl 
illetékek is megflzetendók.

A száll'tmányozó az árut a 
lakás vagy üzlethelyiség azon 
részébe tartozik állítani, mely 
e célra neki kijelöltetett.

Ha címzett az áru hefuvaro- 
zási Idején lakásán nincs, a 
másodszor, esetleg többször is 
megkísértett kéibesitáséri kü­
lön illeték nem számítható feL

Ha azonban címzett a fuvar­
levélben kijelölt helyen nem 
találtatnék, s tartózkodási he­
lyét csak a bejelentési hivatal 
utján lehet megtudni, a rendes 
fuvarozási díjon kívül még 10 
krajcár flzelendö.

Ha cimzett az Ara átvételét 
megtagadja, vagy azt a városnak 
má«, nem a fuvarlevélben meg­
jelölt helyér*’ küldi, a vissza­
v itel, újra való elhozalal, vagy 
más helyre valö szállításért a 
dijszabásszerü Illeték újból fel­
számítható.

Esetleges panaszok a buda-

Eestjobbparli Uzletvezetőség- 
ez juitatandók.

Köznép-osztály.
F e r e n c  J ó z s e f-k a b á t  

3  fr t.
Z sa k e tt  3  fr t, 
P ln c ó r f r a k k  6  fr t ,
<s .verm e k fe lö l to

1 fr t  5 0  k r .,
Rothberger Jakab

Budapest, IV., Kristóf-tér 2 I.

! !Most jelent meg!!
Ill-ik olcsó kiadásában

l> r . K i s s  A r n o l d
veszprémi főrabbi

t i

H M IR JA M
cimü ImAdaágos könyve, zsidó
--------nők számára. —■ "■
Ára csinos vászonkötésben
tt k o r o n a  4 0  f i l l é r .

Kapható:

KÖVES BÉLA kimüítólí)
V e szp rém b e n

és minden hazai könyvke-

V e s z e k
z á lo g h á z i  c é d u lá t

régi arany ezüst árú t bril- 
lánt és gyémánt árut a 
legmagasabb árak mellett

F R IE D  A.
órás es ékszerész 

K erepea i-u t 2. izá m .

I \ íiic h  e m b e r

K H I N A I
e s e m é n y e k  I r á n t  n e m  
é r d e k lő d n e k !  E g é s z  
K li in á t  s  a n n a k  n é p ó t  
i s m e r t e t ő  g y ö n y ö r ű  

k ö n y v  J e le n t  m e g  a  
n a p o k b a n  C h o l n o k y  
J e n ő t ő l

Sárkányok országa
cím  a la tt 2 0 0  ered eti 
képpel.

Kapható Köves Béla 
könvvki adóhivatalában

Veszprémben. — Fűzve 
lO.diszköiésben 13 kor.-ért 
utánvét vagy az összeg 
beküldése ellenében.

Kapható mindenhol. Raktár :
T örök  g y ó g y tá r  B u d a p est.

Erzsi néni
Szakácskönyvei

a gnépuerttt b és leghaszno­
sabb nzakácsaönyvck, melyek a 
szekácamüvészet cgy-cgy ágát 
merítik ki részletesen és ez idő 
szerint páratlanul állanak a 
•takécraievésMU irodalomban.

A bal e s  v a d fe le  k ó a z ltó se  
eimü kötet közel 4H0 recipét 
a legkülönbözőbb halak, nem­
különben rákok, tengeri rákok, 
csigák, békák elkészítéséről. —• 
Ára kötve 2 korona.

A tesxtáJt k ö n y v e . Főtt és 
stUt tészták készítésének gya­
korlati kézikönyve. Tartalma: 
borba való tészták, gombóc­
félék, metéltek, galuskák és 
rétesek, puddingok, kochok és 
kocsonyák, örömek, torták, tea- 
sütemények, cukor- és gyű 
m ölesm ázok Ara k ö tv e  2 kor.

H o g y  k e ll b efoan l ? A gyfl 
mnlrs, főzelék stb belőtt kóezi- 
tésém k gyakorlati kézikönyvvé. 
Ara kötve 2 korona. 
Megrendelhető: I.smpel Róbert 
(Wodtaner F. é- Fiait cs. és 
kir. könyvkereskedésében, Bu­
dapest, Andráesv-ut 21. Kap­
ható minden könyvkereskedés­

ben.

A k i
la k á s t  k eres  a 

v a g y  k iadó  

la k á s a  o a

v a n . » »

A k i
s z e m é ly z e te t  o 

k e r e s  v a g y  

h e ly  n élk ü l 

v a n . o a

. A k i
v a la m it  venni 

v a g y  elad n i

a k a r ő s e

stb . stb.

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„Budapesti Napló*1

ihletései
u t j á n .

Fóh I rd e t é s-f el v étel 
a .Budapesti Napló* ki* 

adóhivatalában

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény!


